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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج  مولفان :                 89-89لیموترش در سال تحصیلی   - 89پکیج پیش بینی کنکور 

 صفحه 1

limootoorsh.com                                 

 

 .... خبب خبب

 ....سلااام سلام

  ، اوضاع که ان شاءالله بد نیست...؟خوشید ؟خوبید

  بعدش  چگه من سرررن ون  ن  نریانم، چه تاد ا ن وه و  نو کوتیا  انم،  نن کاد خدمت شررررا کتا   کون و خانوم  کون

 خلاص!!!

   ناسوش بخواچد  و سه سالی میشه بعد کا ون پیام میدن به ما که 

 کتا  مت گنم، من سوالا  شرا نو کان می ن م کا ون زچست  نکوندم+ 

چا اچن مون  که خیلی با ال بو ، پیام  ا  که شررررا خداچیش حنان کا ون یسررروید، اگن میشررره من بیوون مبل،ی نو بدم،  ونوخدا   +

 ( ولی خب بگذنچد...سوالات سال بعد نو بید بدچد )یاوز اس نچاش  انچد 

  ما حنان کا ون نیسوید ولی چه جوناچی ید یسوید  سن به سن ون نذاشوید() 

 و ...   تی چا گاجیا و خب  و  اچن مسین ملاکرون بننسی و  حلیل کزمون تلد  ساز  کا ون بو ه بنا  بچه و ما یریشه شبیه  ید

 نبو ه.

سعی کن چد  روم     فقط و فقط شوید و  شون  یا و اچدهیا و موننگاهکا ون نو ملاک گذا سازچد که      یا سوی ب سی کاید و خب   نو بنن

 کا ون !شاچسوه باشه، بیش بگید  ست 

 خب  یش تی میشه؟! ◄

  یرین که بیرون میگن شررررا  سرررت یا ون  یاش  و کا ون میا ، چا تقدن ن ات کزمونوون مول کا ون بو  و خب  عابا بعد از

   نصد بو ه یریشه! 09کا ونمون که بالا  

  ،اشیه ننو! ولی ،نسوه  و اولین کا ون نظام جدچد نو مید  میدونی میخوام تی بیت بگد  

 کن چد، خط به خط و نقعه به نقعه اش، تاد ساله کانمون یریاه و الاند میخواچید بگید کتا ما کا ونیا نو بننسی 

  یاش و نوال کانش مشخصهظام تدچد، با نظام جدچد چ یه فقط مابعش  ون شده، ولی سبا  ستنحنان کا ون 

 کاملا مو ی به اسودلال و مفایید و ش ل و مون کواب  نسیه!   کا ونیا ست 

  کموز گل که فن ا  کون میشی، کوابت نو خیلییی خوب چن چعای  انشاش از جرلات کواب  نسی بو  و اکلره به کلره 09کا ون

 بخون

 کنیمحالا ما توی پکیج پیش بینی چیکار می : 

 باد  مونساز و معالعه جزوه جرع ا شبیه 4سوالات و ن ات مید نو میانچد و ا ورال خیلی زچا  با ز ن یرین اس بنا ون سا ه

  نصد زچا  بشه! 49 ا  09 نصد ون بسوگی به سعحوون، 

  نصد،   99-09 ون کرا می اه و  ن  نصدیا  بالا  وااک به ن بهررز ن و ش 09 ن یرین  د بدونید که زچست نو بالا  

  بیوون میده! 20ین چا  نصد اخولاو  ناز خفن با ضنچب  

سراسری به یک دانشگاه آزاد یا درصد توی زیست میتونه رتبه شما رو از پزشکی به دارو و حتی از یک دانشگاه  02

 پردیس تغییر بده!

 کان سو  نو شرا کن  ، مگن اچا ه خو ت نخوا  پس چا ت باشه، پاچان اچن

  ون کنزو  موفقیت  انچد.بنا  یره

یا  از جزوه جرع باد  بنا ون گذاشوه میشه که لیرو نش + بخش نگزان شده  ن حی سال  حصیلیب ن ا امه نرونه چا کزمون 

 امیدوانم  ا  چن نشده بنا  موفقیت خو  ون چه تدم مح د بن انچد.

 limootoorsh.com/shopبنا  خنچد به فنوشگاه ساچت سن بزنید :       
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 مدرسان صدا و سیما و طراح قلم چی و گاج                   89-89های لیموترش در سال تحصیلی آزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بخش اول :

 

 شبیه ساز کا ون سناسن  نرونه کزمون

 (09بیرن  0)کزمون جرع باد  
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                                 گروه آموزشی لیموترش                 79 بهمن 5       79-79های سال تحصیلی آزمون هشتممرحله  –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 اید؟نممیکامل  نامناسبکدام گزینه زیر، متن را به طور  

 ...................ان تومی................... شناسی، به منظور در علم زیست

 اندازه گیری و مشاهده باشند را بررسی کرد.هایی که قابل فقط پدیده –ها ( بررسی ساختارها و فرآیند1

 های دیگر کمک گرفت.شناسان و متخصصان رشتهاز زیست –( تولید تجهیزات پزشکی و آزمایشگاهی 2

 ( افراد استفاده کرد.DNAاز اطلاعات ذخیره شده در مولکول دِنا ) –ها ( شناسایی هویت انسان3

 های طبیعی بود.های پدیدهوجوی علتکمک پژوهشگران در جست با –های انسان گویی به تمام پرسش( پاسخ4

 د؟کنمیدرست تکمیل چند مورد از موارد زیر متن را به طور  

 «شد. بامیدر جانداران ...................  به طور معمول، تنظیم ................. در ارتباط با ویژگی» 

  ایستاییهم –محیط پیرامون پیکر جاندار   پاسخ به محیط –الگوهای رشد و نمو 

  فرآیند جذب و استفاده از انرژی –دمای بدن جاندار  سازش با محیط –های اطراف پاسخ به محرک 
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 د که ......................شومیدر انسان سالم و بالغ، گوارش شیمیایی .................... در محلی آغاز  
 .گرددمیبا جویدن غذا سبب شروع گوارش مکانیکی غذا  – هاپروتئین( کربوهیدرات همانند 1

 بد.یامیکاهش همواره هنگام شل شدن بنداره انتهای مری  چین خوردگی آن –( لیپیدها برخلاف کربوهیدرات 2

 اند.رین فرو رفتهی پوششی مخاط آن در بافت پیوندی زیهایاخته –برخلاف کربوهیدرات  هاپروتئین( 3

 ند.کنمیکربنات را به درون لوله ترشح ی غدد آن بیهایاختهبرخی از  – هاپروتئین( لیپیدها همانند 4

 د؟کنمیرا به صورت مناسب کامل زیر متن  کدام گزینه، 

 است.به طور معمول، در فرد ....................... امکان ...................... دور از حد انتظار 

 عبور اسید معده از بنداره انتهای مری –سیگاری  (1

 Dاختلال در جذب ویتامین  –انسداد مجاری خروج صفرا  دچار (2

 های حلقوی روده باریکتخریب چین –مبتلا به بیماری سیلیاک ( 3

 LDLبه  HDLنسبت  کاهش – ی اکلیلیهاسرخرگدارای گرفتگی ( 4

  ............. قطعا .............آن  غذایی که جذب مادهی باریک انسان بالغ، هر در روده 
 د.کنمیگوارش شیمیایی خود را در دهان آغاز  –د دهمی( با کمک یون سدیم رخ 1

 دد.گرمیوارد شبکه مویرگی خونی در ساختار پرز  – دشومیانجام  در جهت شیب غلظت( 2

 .ددگرمیوارد لنف نهایتا  –د دهیمهای گواشی رخ با فعالیت ترکیبات صفرا و آنزیم (3

 د.شومیی غشایی وارد یاخته پوششی هاپروتئینبه کمک  –رد گیمیصرف انرژی صورت  با( 4

 لیپیدها در بدن صحیح است؟ انواع کدام موارد زیر در ارتباط با جذب و ذخیره 

 آیند.به شکل کیلومیکرون در می هاپروتئینی پرز، همراه با هایاختهدرون الف ـ 

 ند.دهمیروند و لیپیدهای خود را از دست ها از طریق لنف به کبد میکیلومیکرونب ـ 

 بند.یامیای انتشار یاختهبه مایع میان نپروتئی و فسفولیپید، کلسترول گلیسرید،تری شامل هاییج ـ ذره

 ذخیره گردند.انند در بزرگترین بافت ذخیره انرژی بدن، تومیها لیپیدهای کیلومیکروند ـ 

 ند.شومی منتشر پرز، درون یاختۀ به لیپیدها گوارش از حاصل هایهـ ـ مولکول

 ( الف، ج و هـ4 ( ب، ج و د3 ( الف، د و هـ2 ( الف، ب و د1

 .................  ند که شومی یبلافاصله وارد بخش .................پس از عبور از  ی .................در کرم خاک ییمواد غذابه طور معمول،  
  د.کنمیغذا را فراهم  یموقت رهیامکان ذخ - مری -ملخ برخلاف  (1

 د.کنمیغذا را شروع  یکیگوارش مکان - داننهیچ –ملخ همانند ( 2

  شد.بامی ییجذب مواد غذا یمحل اصل -معده  -خوار دانههمانند پرنده ( 3

 د.کنمی آغازغذا را  ییایمیگوارش ش -سنگدان  -خوار دانهبرخلاف پرنده ( 4

 انتقال فعال با انتشار ساده است؟ متفاوتچند مورد از موارد زیر ویژگی  

 نوع ماده انتقال یافته از عرض غشا  ● انتقال ماده در جهت یکسان شدن شیب غلظت  ●

 ATPشکستن پیوند پرانرژی در مولکول   ● ی موجود در غشاهاپروتئیندخالت و فعالیت   ●

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 
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                                 گروه آموزشی لیموترش                 79 بهمن 5       79-79های سال تحصیلی مرحله هشتم آزمون –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 2 صفحه         

  Limootoorsh.com/add   ←آغاز شد. ثبت نام در ویژه دوازدهم  - 79کنکور های آنلاین زیست ثبت نام درآزمون

 

  است؟ نادرست رد،گیمیانجام رقیق در ارتباط با شکل مقابل که در حضور معرف برم تیمول بلو  کدام گزینه 
 د. شومیریز در هر دو ظرف دیده های زمان با مسطح شدن دیافراگم تشکیل حبابهم( 1

 د. شومییز فقط در ظرف الف دیده های رتشکیل حبابای خارجی، ی بین دندههاماهیچهآمدن ( حین به استراحت در2

 شد. بامیف دارای کیفیت یکسانی ای خارجی، هوای ورودی به هر دو ظری بین دندههاماهیچهزمان با انقباض هم( 3

  ( در طی تغییر وضعیت دیافراگم، تغییر رنگ در ظرف الف نسبت به ظرف ب با سرعت بیشتری انجام می شود.4

 به مراکز مغزی تنفس در انسان، مرکز مغزی که در سطح ..................... قرار گرفته است، .....................با توجه  
 د.شومیای خارجی سبب توقف دم دندهی بینهاماهیچهبا ارسال پیام عصبی به  –( بالاتری 1

 د.کنمیلافاصله ادامه دم را متوقف ی شیمیایی خارج از مغز، بهاگیرندهتحت تاثیر پیام  –تری ( پایین2

 د.کنمیای خارجی و دیافراگم را متوقف دندهبا تاثیر مرکز عصبی بلع، ارسال پیام به عضلات بین –تری ( پایین3

 د.دهمیی حساس به افزایش دی اکسید کربن، آهنگ تنفس را افزایش هاگیرندهتحت تاثیر  –( بالاتری 4

 بالغ، هرگاه ..................... قطعا .....................در دستگاه تنفس انسان  
 بد.یامیحجم هوای مرده درون مجاری افزایش  –( اختلالی در ترشح عامل سطح فعال رخ دهد 1

 ای داخلی و شکمی درحال انقباض هستند.دندهی بینهاماهیچه –( اختلاف فشار هوای جو و جنب بیشترین مقدار باشد 2
 ماند.ها باقی میحجم هوایی بیشتر از یک لیتر درون شش –از یک دم عمیق، بازدم عمیق صورت بگیرد  ( پس3

 د.شومیها، از مجاری تنفسی خارج هوای مرده درون حبابک –( سوراخی در جدار قفسه سینه ایجاد شود 4

  ؟چشم مرکب به درستی بیان شده استدارای هر جانور  ارتباط بادر  مورد زیرچند  

 د.کنمیای عبور یاختهغشا اکسیژن از دو لایه   ●

 د.شومیهمولنف از طریق منافذ باز وارد قلب   ●

 گره بهم جوش خورده تشکیل شده است. چندمغز از   ●

 رد.گیمیهای منتهی به روده صورت هدفع مواد زاید از طریق لول  ●

 گازهای تنفسی است.جدار درونی سطوح تنفسی دارای مایعی جهت تبادل   ●

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ای که ................ قطعا ................لایههر با توجه به ساختار بافتی قلب انسان،  

 یی با خاصیت انقباض ذاتی است.هایاختهدارای  –( توانایی انقباض دارد 1

 شد.بامیدر تماس مستقیم با خون  –رد گیمی( مانند کیسه قلب را در بر2

 ی مستقر بر روی غشا پایه است.هایاختهشامل  –های قلبی نقش دارد ( در ساختار دریچه3

 دارای فضایی هست که مایع آبکی پر شده است. –( حداقل دو نوع بافت در ساختار خود دارد 4

 شد، ...................بامیدر چرخه قلبی، هرگاه ................... دارای ................... مقدار حجم خون  

 د.شومیبطنی تولید -ها توسط گره دهلیزیپیام انقباض بطن –بیشترین  –( دهلیز راست 1

 مقدار است. کمترینفشار خون درون حفرات بالایی قلب  –کمترین  –( سرخرگ آئورت 2

 ند.دهمیخون را از خود عبور  هاسرخرگهای ابتدای دریچه –بیشترین  –( بطن چپ 3

 مانعی برای ورود خون به دهلیزها وجود ندارد. –کمترین  –( بطن راست 4

 قلب متصل هستند، .......................نیمه راست های که مستقیما به سیاهرگدر همه  
 ی ششی، خون غنی از دی اکسید کربن جریان دارد.هاسرخرگ( همانند 1

 د.شومییکطرفه خون مشاهده های برای عبور ( برخلاف سیاهرگ بندناف، دریچه2

 شد.بامی، دیواره رگ متشکل از سه لایه هاسرخرگ( برخلاف کوچکترین 3

 د.شومیهدایت  قلب، خون تیره و کم اکسیژن به سوی فوق کبدی ( همانند سیاهرگ4

 د؟کنمیتکمیل  نامناسبکدام گزینه، عبارت زیر را به طور  

 ، به طور حتم ......................دگردمیندر هر نوع مویرگ خونی که .................... مشاهده 

 ند.شومی هاپروتئینمنافذ بسیار بزرگی سبب عبور  –غشای پایه پیوسته ( 1

 فرشی دیواره وجود دارد.ی سنگهایاختهفاصله بسیار اندکی بین  –منفذی ( 2

 د.شومیاز مویرگ  هاپروتئینغشای پایه ضخیم مانع از خروج  –ه هایی در دیوارحفره( 3

 د.شومیورود و خروج مواد از مویرگ تنظیم  –ها عبور درشت مولکول( 4
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                                 گروه آموزشی لیموترش                 79 بهمن 5       79-79های سال تحصیلی آزمون هشتممرحله  –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 صفحه 3

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 ها، .......................در دستگاه گردش خون فرد سالم، طی تنظیم ....................... جریان خون بافت 
 ند.کنمیبه قلب پیام عصبی تولید  ی متصلهاسرخرگی فشار موجود در هاگیرنده –( انعکاسی 1

 ده قلبی و ضربان قلب موثر است.های بخش قشری کلیه، در افزایش برونترشح هورمون –( هورمونی 2

 ی کوچک نقش دارد.هاسرخرگحضور یون کلسیم درون مایعات بدن در افزایش مقاومت دیواره  –( موضعی 3

 دارند. نقشاکز عصبی موجود در بالای ساقه مغز، در افزایش و کاهش فعالیت قلب مر –( عصبی 4

 اند، صادق است؟ی خونی کروی که از دو طرف فرورفتههایاختهکدام گزینه زیر در ارتباط با  
 د.شومیآهن موجود در هموگلوبین همواره در محل تخریب آن، ذخیره ( 1

 د.نآیمغز استخوان به وجود میمیلوئیدی ادی ی بنیهایاختهاز دو تقسیم متوالی  (2

 .دشومیها سبب تشکیل ساختار هموگلوبین آنکارکرد صحیح فولیک اسید  (3

 د.کنمیدر مغز استخوان را بیشتر  12Bافزایش ترشح هورمون اریتروپویتین مصرف ویتامین  (4

 ...................فرآیند تشکیل لخته شرکت دارند، که در  ................... به طور معمول در انسان بالغ، 
 اند.توسط محصول آنزیم پروترومبیناز ایجاد شده –پروتئینی  هایرشته (1

 سازند.ترومبین را ممکن می تشکیلیند آفربا ترشحات خود  –ی خونی هایاخته (2

 اند.دیده را گرفتهاز رگ آسیب خون با تشکیل درپوش، جلوی خروج –ای قطعات یاخته (3

 ها هستند.گرده های درونمحصول فعالیت آنزیم – محلول در خونابی هاپروتئین( 4

 سرخرگ .................... نسبت به .................... مقدار .................... است.در های یک انسان بالغ، کلیه با توجه به 
 خون، کمتر غلظت اکسیژن –سرخرگ آوران  –( وابران 2 دار، بیشترمواد زائد نیتروژن – سیاهرگ کلیوی –( آوران 1

 حجم خون درون رگ، کمتر  –سرخرگ وابران  –( آوران 4 خون، بیشتر گلوکزغلظت  –سیاهرگ کلیوی  –( وابران 3

 د؟کنمیی آب خوناب، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل کنندهدر ارتباط با سازوکارهای تنظیم 

 « د.شومیدر یک فرد سالم ................. در نهایت باعث .................  »

  و سدیم افزایش بازجذب آب – هاکلیههورمون ترشح شده از  (1

 افزایش فشار تراوشی در گلومرول –ر زیر نهنج ی اسمزی دهاگیرندهتحریک  (2

 کاهش میزان آب دفع شده توسط ادرار -افزایش ترشح ضد ادراری از زیرمغزی پیشین  (3

  از بخش مرکزی فوق کلیهترشح هورمون  – خونابها در ای از واکنشادازی مجموعهرنین با راه (4

 اند ناشی از اختلال در .................. باشد.تومیدر انسان بالغ، طی فرآیند تخلیه ادرار، ....................  
 دهی اعصاب پیکری به بنداره داخلی میزراهعصب –بازگذشت ادرار به درون مثانه ( 1

 دیواره آنی کششی هاگیرندهتولید پیام عصبی توسط  –عدم تخلیه ادرار توسط مثانه ( 2

 فعال شدن مرکز انعکاس تخلیه ادرار  –ی مخطط دیواره مثانه هاماهیچهعدم انقباض ( 3

 هاارسال پیام عصبی توسط دستگاه عصبی خودمختار به بنداره –تخلیه غیرارادی ادرار ( 4

 ......................گیاهانی که دارای ................. همانند گیاهان دارای شش ریشه، ساکن مناطقی هستند که  
 پوشش گیاهی اندک است. –هایی در فرورفتگی غارمانند ( روزنه2  پوشیده از آب است. –های بزرگی از هوا در برگ ( حفره1

 در روز زیاد است. دما و خورشید نور شدید بشتا –( پوستک ضخیم 4  خشک و کم آب است. –ساکاریدی در کریچه ( ترکیبات پلی3

 اید؟نممیچند مورد زیر، متن را به طور مناسب کامل  

 اند .................تومید، شومینوعی ترکیب ................. که در ................. ذخیره 

 های مختلف تغییر کند.pHدر  –کریچه  –رنگی   ●

 در برخی افراد منجر به تخریب ریزپرزها شود. –کریچه  –پروتئینی   ●

 در پاییز با کاهش طول روز و کم شدن نور افزایش یابد. –پلاست  –رنگی   ●

 ها مصرف شود.برای رشد جوانه –پلاست  –ساکاریدی پلی  ●

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 اید؟نممی تکمیل نادرست طور به را زیر عبارت گزینه کدام 

 ................. «اند تومینوعی یاخته تمایزیافته روپوستی در ................. » 

 د.کنمیترکیبات کوتینی را از خود ترشح  –( ریشه 2 با تورژسانس خود امکان تبادل گازها را فراهم کند. –های هوایی ( اندام1

 با به دام انداختن رطوبت، مانع از خروج زیاد آب شود. –( برگ 4  د.کنمیآب و مواد معدنی حل شده را جذب  –( ریشه 3
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                                 گروه آموزشی لیموترش                 79 بهمن 5       79-79های سال تحصیلی مرحله هشتم آزمون –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 4 صفحه         

  Limootoorsh.com/add   ←آغاز شد. ثبت نام در ویژه دوازدهم  - 79کنکور های آنلاین زیست ثبت نام درآزمون

 

 ند؟کنمیزیر ویژگی کودهایی است که مواد معدنی را به آهستگی آزادسازی  چند مورد 

 زااحتمال آلودگی به عوامل بیماریب ـ  ممانعت از رشد گیاهان آبزی الف ـ 

 های مفید برای خاکشامل باکترید ـ  تخریب بافت خاک و محیط زیست ج ـ 

 شباهت زیاد به نیازهای جانداران هـ ـ 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 گیاه گونرا از نظر ...................... گیاه ...................... است. 
 یونجه –کننده نیتروژن مشابه های تثبیت( همزیستی با باکتری2 واشتوبره –( زندگی در مناطق فقیر از لحاظ نیتروژن متفاوت از 1

 سس –ین مواد نیتروژن دار مورد نیاز مشابه ( نحوه تام4 آزولا –( توانایی تولید کربوهیدرات متفاوت از 3

 اید؟نممی تکمیل نادرست طور به را زیر عبارت گزینه کدام 

   .................ی خام در گیاهان، در طی صعود شیره

 د.کنمیای را ایجاد های معدنی به درون آوند چوبی در خلاف جهت شیب غلظت، فشار ریشه( انتقال یون1

 های نگهبان روزنه، در ایجاد مکش تعرقی نقش مثبتی دارد.اسمزی در سلول( کاهش فشار 2

  کشد.ای میی میانبرگ به فضای بین یاختههایاخته از را آب ستون تعرقی مکش( 3

 شد.بامیای میانبرگ، به سمت محلی با پتانسیل کمتر ( حرکت آب در فضای بین یاخته4

 ................... نیستوعی یاخته عصبی که ................... ممکن به طور معمول در دستگاه عصبی انسان، ن 
 ای در ماده خاکستری نخاع باشد.دارای جسم یاخته –د دهمی( هدایت پیام عصبی را به صورت جهشی انجام 1

 ها، آزاد کند.های عصبی را در محلی متفاوت از تولید آنناقل –د کنمیهای دیگر را برقرار ( ارتباط بین نورون2

 مختل گردد. MSهدایت پیام آن در بیماری  –( در تمام طول آکسون و دندریت خود توانایی ایجاد پتانسیل عمل را دارد 3

 بر اثر پاسخ نخاعی پیام عصبی را به یاخته پس سیناپسی منتقل کند. –نقش دارد  هاماهیچه( که در تحریک غدد و 4

 ک نورون حسی انسان، ................... از ................... به طور حتم ...................به دنبال آغاز پتانسیل عمل در ی 
 رسد.فشار اسمزی درون یاخته به حداقل مقدار خود می –های پتاسیمی های دریچهباز شدن کانال –( قبل 1

 د.شومیدار متوقف های دریچهریق کانالهای سدیم از طورود یون –پتانسیل الکتریکی دو سوی غشا  یبرابر –( پس 2

 د.کنمیفقط یک نوع یون از عرض غشا در جهت شیب غلظت خود عبور  –دار سدیمی های دریچهبسته شدن کانال –( پس 3

 ند.شومیدار وارد یاخته های دریچههای سدیم از طریق کانالیون –تجمع حداکثر بار مثبت درون یاخته  –( قبل 4

 ند؟کنمیتکمیل  نادرستید، چند مورد عبارت زیر را به طور دهمیعصبی را نشان  شکل مقابل مراحل فعالیت یک یاخته 

 « ...................  2  خشدر ب»  

 

 

 

  است. آن دروناز  شتریب یعصب یاخته بیرون سدیم هایونی، غلظت 1 همانند 

   است. میپتاس یهاونیاز  شتریب میسد یهاونینسبت به ء نورون غشا یری، نفوذپذ3 برخلاف 

  های خارج شده از نورون است.بیشتر از یون یاختههای مثبت وارد شده به درون ، تعداد یون5 برخلاف 

   ند.شومیهایی است که به داخل منتشر ند بیشتر از یونشومیهایی که به خارج از نورون منتشر تعداد یون، 4همانند 
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ای در این است که ...................ی استوانههاگیرندهی مخروطی چشم با هاگیرندهوجه مشترک  

 ی عصبی شبکیه در تماس هستند.هایاخته( با 2  حساس به نور مشابه یکدیگر دارند. ( مقدار ماده1

 ند.کنمیپذیر تشخیص رنگ و جزئیات اجسام را امکان( 4  ( فقط در امتداد محور نوری کره چشم حضور دارند.3

 ...................است که در انسان  یمعادل بخش................... ، که مغز گوسفند است با توجه به شکل مقابل 

1) - A رکز یادگیری، ادراک و عمکلرد هوشمندانه است.م 

2) - B ریز داردنقش مهمی در تنظیم فعالیت غدد درون. 

3 ) - D.نقش مهمی در تنظیم فعالیت بافت گرهی دارد 

4) - C .بالاترین بخش ساقه مغز است 
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                                 گروه آموزشی لیموترش                 79 بهمن 5       79-79های سال تحصیلی آزمون هشتممرحله  –ویژه دوازدهم  زیست شناسی

 صفحه 5

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 د که در آن هر سیناپسی که ............... است، شومیپس از برخورد دست با جسمی داغ، نوعی پاسخ انعکاسی آغاز  

 قطعا ...............
 رد.گیمیدرون ماده خاکستری نخاع صورت  –تحریکی ( 1

 شد.بامیبا افزایش اختلاف پتانسیل الکتریکی نورون رابط همراه  –مهاری ( 2

 د.دهمیرخ  های مثبت به درون یاختهورود یونبا آزاد شدن نوعی ناقل عصبی  –مهاری ( 3

 شد.بامیبا کاهش سطح انرژی زیستی درون یاخته پس سیناپسی همراه  –تحریکی ( 4

 ................... نقش دارد، به طور حتم ...................هر بخشی از مغز انسان که در  
 در جلوی ساختار مخچه قرار گرفته است. –( تنظیم فشار خون و ضربان قلب 1

 شد.بامیهای سرفه و عطسه و بلع مرکز انعکاس –( تنظیم فعالیت تنفس 2

 شد.بامیی عصبی و غیرعصبی هایاختهدارای  –( پردازش اطلاعات حسی 3

 محل نهایی پردازش اطلاعات حسی بدن است. –( ایجاد حافظه و یادگیری 4

 یی که به تغییر طول ماهیچه حساس هستند، ...................هاگیرندهی ................... همانند هاگیرندهدر انسان بالغ، همه  
 پوششی از بافت پیوندی در اطراف دندریت خود دارند. –( درد 1

 ی عصبی پس از خود را دارند.عصبی به یاخته توانایی انتقال پیام –( تماسی 2

 ند.  کنمی، پیام عصبی تولید شده را در طول خود هدایت ثابت به دنبال اثر محرک –( فشار 3

 برند.پیام عصبی را از طریق ریشه پشتی نخاع، به دستگاه عصبی مرکزی می –( دمایی 4

 ................... نداردگیرنده ................... خود، امکان  در همه جانوران دارای 
 ی بدن وارد شود.هایاختههمولنف مستقیما به فضای بین  – ( شیمیایی در پای1

 شود.های قلب از یکدیگر مشاهده جدایی کامل بطن –( فروسرخ در زیر چشم 2

 عب و مرتبط بهم انجام دهند.های منشتنفس را به کمک لوله – ( مکانیکی صدا در پای3

 .شود دفع گوارش دستگاه مواد دفعی همراه به روده طریق از اسید کاوری –( نوری در چشم مرکب 4

 د؟ کنمیتکمیل  نادرستیزیر را به  عبارت گزینهکدام  

 ...................دار مژک یاختهدر گوش انسان، هر 
 د.دهمیعصبی پس از خود انتقال  یاختهرا به  عصبی( پس از تحریک، پیام 1

 . دارند تماس ژلاتینی پوششی با هایشاننوعی گیرنده مکانیکی است که مژک( 2

 ند.شومی تحریک و باز هاآن غشای یونی هایکانال( با ارتعاش مایع مجرای مختص به خود، 3

 د.کنمیو حرکت مایع اطراف، اختلاف پتانسیل الکتریکی غشای آن تغییر  استخوان رکابیبا لرزش ( 4

 ای موجود در .................. ی ماهیچههایاختهدر چشم یک فرد سالم  با ..................  

 د.کنمیعنبیه، میزان نوری عبوری از عدسی تغییری ن – انقباض( 1

 دد.گرمیجسم مژکی، تصویر اشیای نزدیک بر روی شبکیه ایجاد  –( استراحت 2

 بد.یامیهای انقباضی کاهش در رشته ATPعنبیه، تولید  –( استراحت 3

 ند.شومیتر کشیده جسم مژکی، تارهای متصل به عدسی محکم –انقباض ( 4

 ؟ دکنمینکدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل  

 شمارۀ .................. معادل بخشی از مغز انسان است که ..................در شکل زیر بخش 

  د.کنمیو حرکات بدن را در حالات گوناگون هماهنگ  هاماهیچهفعالیت  – 1( 1

 د.کنمیهای مربوط به ضربان قلب و تنفس را تنظیم فعالیت – 3( 2

  د.کنمیدر یادگیری و عملکرد هوشمندانه نقش موثری ایفا  – 5( 3

 در تقویت و پردازش اغلب اطلاعات حسی نقش دارد. – 2( 4

 

 



lim
oot

oor
sh.co

m

   1: 
 

 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 حیتشری کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ها :بررسی همه گزینه 

 .دارد نگه ثابتی حد در را خود پیکر درونی وضع تواندمی جاندار اما است؛ تغییر در هموارهمحیط جانداران  هم ایستایی : (1مورد 

 .کندمی تنظیم را جانداران نمو ورشد  الگوهای جانداران، دِنای در شدهذخیره اطاعاتِ و کنندمی نمو رشدو جانداران :نمو  و رشد (2مورد 

 و کنندمی استفاده خود زیستی هایفعّالیت انجام برای آن از  گیرند،می انرژی جانداران :انرژی  از استفاده و جذب فرایند (3مورد  

 غذا وجویجست و پرواز برای نیز و بدن کردنگرم برای آن انرژی از و خوردمی غذ گنجشک مثاً دهند؛می دست از گرما صورت به را آن از بخشی

 . کندمی استفاده

 .دهندمی پاسخ محیطی های محرک به جانداران همۀ :محیط  به پاسخ (4مورد 

 باشد.می صحیح 3مورد  فقط

 4 گزینه  1

  که است گسترده و توانا ای اندازه به علم این که بگیرد شکل ما ذهن در تصور این شناسی، زیست علم آثار و ها پیشرفت مشاهدۀ با است ممکن

  تجربی، علم طورکلی به. نیست طور این که درحالی کند؛ حل را ما زندگی مشکات همۀ و دهد پاسخ انسان هایپرسش همۀ به تواندمی

 پژوهشگران و دانشمندان. است  ناتوان بشری مسائل برخی حلّ از و دهد پاسخ ما هایپرسش همۀ به تواندنمی و دارد هاییمحدودیت

 زیست در بنابراین، است، تجربی علوم اساسِ مشاهده، .اند مشاهده قابل و طبیعی های پدیده های علت وجوی جست در فقط تجربی علوم

 . دان گیریاندازه و مشاهده قابل مستقیمغیر یا مستقیم طور به ما برای که کنیممی بررسی را فرایندهایی یا و ساختارها فقط شناسی،

 . بدهند نظر ادبی و هنری های ارزش بدی، و خوبی زیبایی، و زشتی دربارۀ توانندنمی تجربی علوم پژوهشگران

 
 

 1  هگزین 2


 ی جاندارانهفت ویژگی همه

یل تشک بدن ما از تعداد بسیار زیادی یاخته مثال یاختههمه جانداران، سطوحی از سازمان یابی دارند و منظم هستند. برای  نظم و ترتیب : -1

 هایی تشکیل شده است.هایی است و هر اندامک از مولکولدارای اندامک شده که هر یاخته

 اندامک های مختلف کارهای متفاوتی بر عهده دارند  

محیط جانداران همواره در تغییر است اما جانداران می تواند وضع درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه  هم ایستایی )هومئوستازی( : -2

ان تو دارد مثلاً وقتی سدیم خون افزایش می یابد دفع آن از طریق ادرار زیاد می شود. باز و بسته شدن روزنه های گیاهان برای تنظیم آب را می

 ن دانست. نمونه ای از هومئوستازی در گیاها

: گفتار اول( -فصل پنجم  -همه ی جانداران چه پروکاریوت و چه یوکاریوت هومئوستازی دارند. )زیست دهم  تذکر 

 هومئوستازی برای جانداران زنده معنی دارد بنابراین ویروس ها هومئوستازی ندارند.  توجه :

: اندام های زیر در هومئوستازی نقش دارند :  نکته 

 با دفع مواد زائد خون به ادار در هومئوستازی نقش دارد.  ها :کلیه -الف

 گفتار دوم(  –فصل پنجم  -با دفع دی اکسید کربن در هومئوستازی نقش دارند. )زیست دهم  ها :شش -ب

 گفتار دوم(  –فصل دوم  -با دفع مواد رنگی صفرا و کلسترول اضافی در هومئوستازی نقش دارد. )زیست دهم  کبد : -ج

تواند منجر به بیماری شود برای مثال در دیابت شیرین مقدار خون افزایش می یابد و در نهایت عوارضی جدی اختلال در هومئوستازی می نکته :

 گفتار اول(  –فصل پنجم  -چون بیماری های قلبی ، نابینایی و نارسایی کلیه را به دنبال دارد. )زیست دهم 

 نمو همه ی جانداران )پروکاریوت و یوکاریوت( توسط اطلاعاتی ذخیره شده در دنای جانداران تنظیم می شود. الگوهای رشد و رشد و نمو :  -3

شودنکته : رشد در جانداران به دو روش انجام می :  

 ی اها از طریق تقسیم یاخته افزایش تعداد یاخته -1

-یدا میکند افزایش ابعاد پگیاهی که تورژسانس می نداشته باشد برای مثال یاخته، البته افزایش ابعادی که بازگشت هاافزایش ابعاد یاخته -2

که تورژسانس یافته اگر در حالت پلاسمولیز قرار بگیرد افزایش ابعادی که پیدا کرده از  کند اما این افزایش ابعاد رشد نیست زیرا همین یاخته

 گفتار اول(  –فصل ششم  -دهد. )زیست دهم دست می

نمو یعنی عبور از یک مرحله زندگی به مرحله دیگر که همراه با تشکیل بخش های جدید است. برای مثال گیاه ادریسی را در نظر  ته :نک

 گفتار اول( –فصل ششم  -بگیرید که تا به حال گل نداشته اما الان گل دار شده است . )زیست دهم 

 شد ر حقیقت نمو اتفاق افتاد. بعدها که گل های بیشتر از همان نوع در این گیاه ایجاد شدآن موقع که اولین گل در گیاه ادریسی پدیدار شد در 
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 قلم چیبهمن  5 ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اول از هر چیزی اینو توی ذهنت برای کنکورت حک کن آقا : 

  روده باریکپایان :  - دهان: کربوهیدرات آغاز گوارش   روده باریکپایان :  - معده: پروتئین آغاز گوارش 

  روده باریکپایان :  - معده: لیپیدها آغاز گوارش 

 اند.اند که سبب ایجاد حفرات معده و غدد آن را دادهبافت پیوندی زیرین فرو رفتههای پوششی مخاط در در معده انسان، یاخته

  ها :بررسی سایر گزینه

 شود.دهان فرد، با جویدن غذا سبب شروع گوارش مکانیکی غذا می (1 گزینه

ولی اگر شلل شلدن بنداره انتیای )بلع(  یابد.های معده هنگام شلل شلدن بنداره انتیای مری با ورود مواد غذایی کاهم میچین خوردگی (2 ینهگز

 یابد چون محتویات آن درحال تخلیه است.های معده افزایم میمری به منظور استفراغ باشد، چین خوردگی

 کنند.کربنات را به درون لوله ترشح میهای غدد آن( بیهای پوششی سطحی )نه برخی از یاختهدر معده انسان، یاخته (4 گزینه

 3  هگزین 3

 اتفاق افتاده است چون قبلاً گل ایجاد شده بود و حالا دیگر بخش جدیدی ایجاد نشده است.           

: ها هستند. رشد و نمو تحت کنترل ژن تذکر 

جانداران برای انجام فرآیندهایی چون هومئوستازی ، رشد و نمو و ... نیاز به انرژی دارند.برای مثال گنجشک فرآیند جذب و استفاده از انرژی:  -4

ها  یاخته غذا می خورد در مسیر لوله گوارش این جانور تبدیل به مواد قابل جذب شده و از لوله گوارش وارد رگ ها می شوند و در نهایت به همه ی

 می رسند.گنجشک از انرژی کسب شده از این غذا برای گرم کردن بدن و نیز برای پرواز و جست و جوی غذا استفاده می کند. 

: در پیوندهای شیمیایی مولکول هایی مانند نشاسته ، گلیکوژن ، لیپید و ... انرژی وجود دارد. یاخته از این انرژی برای ساخت مولکول  ترکیب

ATP  استفاده می کند. یاختهATP  را بهADP  .تبدیل می کند و انرژی ذخیره شده در این مولکول آزاد می شود تا یاخته از آن استفاده کند 

 انرژی فرآیندهای یاخته ای مستقیماً از ترکیب :ATP یتأمین می شود نه از مواد غذایی بنابراین انرژی مواد غذایی مثل گلوکز باید ابتدا به انرژ 

 نام دارد :  تنفس یاخته ایتبدیل شود. این واکنش  ATPنهفته در 

 ATPکربن دی اکسید + آب +  ←و فسفات  ADPگلوکز + اکسیژن + 

 : جانداران از نظر شیوه کسب انرژی به دو دسته تولید کننده ها و مصرف کننده ها تقسیم بندی می شوند. جانداران مصرف کننده از سایر نکته

تولید می جانداران و مواد آلی انرژی مورد نیاز خود را کسب می کنند اما تولید کننده ها به کمک انرژی نورانی خورشید و مواد معدنی ، ماده آلی 

 نند و از همان ماده آلی کسب انرژی می کنند. ک

: گیاهان تولید کننده هستند. این یعنی گیاهانی داریم که تولید کننده نیستند برای مثال گیاه سس و گل جالیز گیاهان انگلی  اغلب ترکیب

 هستند. 

: جانداران چه مصرف کننده باشند چه تولید کننده باشند با تنفس یاخته ای ،  نکتهTPA  .تولید می کنند 

تغییراتی که در یک گونه به منظور تطابق آن گونه با محیط انجام می گیرد سازش نام دارد. برای مثال خرس قطبی در محیط سازش با محیط :  -5

 کار پنهان بماند. سفید و برفی دارای موهای سفید می شود و اینگونه با محیط سازش پیدا کرده است تا برای شکار خود کمین کند و از دید ش

 همه ی جانداران به محرک های محیطی پاسخ می دهند. پاسخ به محیط :  -6
 الف( برای مثال ساقه ی گیاهان به سمت نور خم می شود. )نورگرایی( 

 ب( افزایش بیش از حد بعضی از مواد در خاک می تواند مسمویت ایجاد کند و مانع رشد گیاهان شود. 

: ط برخلاف پاسخ به محیط موقتی نیست. سازش با محی نکته 

: اشتباه فکر نکنید که نور محرکی است که هر جانداری به طرف آن متمایل می شود برای مثال جاندار داریم از نور می گریزد.  تذکر 

 پس نتیجه می گیریم در برابر یک محرک مشخص جانداران متفاوت می توانند پاسخ های متفاوتی از خود بروز دهند. 

: بعضی گیاهان می توانند غلظت های زیادی از مواد را در درون خود ذخیره کنند. برای مثال نوعی سرخس می تواند آرسنیک را که ماده  ترکیب

 سمی برای گیاهان است در خود جمع کند. 

ک های اسیدی رشد کند با تجمع گیاهان می توانند آلومینیم را در بافت ها و کریچه ها ذخیره کنند. مثلاً وقتی گیاه گل ادریسی در خا بعضی

 آلومینیم گلبرگ هایش از صورتی به آبی تغییر پیدا می کنند. 

 جانداران موجوداتی کم و بیش شبیه خود را به وجود می آورند. )یوزپلنگ همیشه از یوزپلنگ زاییده می شود.( تولید مثل :  -7

: در نگاهی کلی تولید مثل به روش های جنسی و غیرجنسی انجام می شود. در تولید مثل جنسی )به جز خودلقاحی در گیاهان( دو والد  توضیح

 شرکت می کنند و در تولید مثل غیرجنسی )باکتری ها ، جوانه زدن در هیدر و ...( یک والد شرکت می کند. 

: خی از ویژگی های جانداران مانند نظم و ترتیب را دارند. ویروس ها زنده محسوب نمی شوند اما بر تذکر 
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 3  هگزین 5

 های لنفی از دستگاهدهد که این مواد در نیایت توسط رگهای گواشی رخ میها( با فعالیت ترکیبات صفرا و آنزیمجذب لیپیدها )بخصوص چربی

 شوند.گوارش خارج می 

  ها :بررسی سایر گزینه

 کنند درحالیها گوارش شیمیایی خود را در دهان آغاز میکربوهیدرات، دهدبا کمک یون سدیم رخ میجذب گلوکز و اغلب آمینواسیدها  (1 گزینه

 شود.ها از معده آغاز میکه گوارش پروتئین 

 ( و خود لیپیدها در جیت D-E-K-Aهای جذب آب و گروهی دیگر از مواد معدنی و همچنین ویتامین محلول در چربی )مثل ویتامین (2 ینهگز

 شده  گردند و سایر مواد گفتهویتامین محلول در چربی و لیپیدها وارد شبکه مویرگی لنفی در ساختار پرز میدر این بین شود، انجام می شیب غلظت

 شوند.به مویرگ خونی وارد می

 کمک های محلول در آب که با صرف انرژی و به از مواد معدنی و ویتامین جذب گروهی از مواد با انتقال فعال است مثل گروهی (4 گزینه

 گردد.بری و با صرف انرژی در روده باریک جذب میاز طریق درون 21Bشوند، حواستون باشه ویتامین های غشایی وارد یاخته پوششی میپروتئین

 

 3  هگزین 4

 روند.شوند و از بین میریزپرزها و پرزهای روده تخریب میدهد و بیماری سیلیاک در افرادی که به پروتئین گلوتن حساسیت دارند، رخ می

 مانند.های حلقوی روده در طی این فرآیند سالم میچین

 ها :بررسی سایر گزینه

 گیرد.یصورت م عبور اسید معده از بنداره انتیای مریهای ریفلاکس یا برگشت اسید معده است، که در این فرآیند سیگار کشیدن یکی از علت (1 گزینه

صفرادر فردی که  (2 گزینه سداد مجاری خروج  صفرا به دوازدهه وارد نمی ان ها و موادی مثل ویتامین محلول در شود و در جذب چربیوجود دارد، 

 کند.بروز می( اختلال D-E-K-A)چربی 

 های اکلیلی بیشتر است.بخصوص سرخرگ هاگرفتگی سرخرگاحتمال رخ دهد،  LDLبه  HDLکاهم نسبت در یک فرد طی حالتی که  (4 گزینه
 

 یرقان یا زردی 
 شود. می زردییا  یرقانوردین( به خون باعث بیماری روبین و بیلیهای صفرا )بیلیورود رنگ -2

 :شود. تر از مقدار طبیعی شود فرد دچار یرقان یا زردی میبه طور طبیعی مقداری رنگ صفرا در خون است اگر مقدار رنگ صفرا در خون بیمنکته 

 توانند باعث بیماری یرقان شوند عبارتند از : عواملی که می -2
a. های صفرا سنگ  b .های خونی و کبدیبیماری  c . بیماری مالاریا  d . هپاتیتB  

:شوند. های قرمز زیادی تخریب میبیند و گلبولدر فرد مبتلا به مالاریا کبد آسیب می ترکیب 

:هپاتیت عامل  ترکیبB  کند. حمله میکبد نوعی ویروس است که به  

 :کند. اثر میها قلب، اعصاب، کبد و کلیهاست که توکسین آن بر  گرم مثبتکورینه باکتریوم دیفتریا نوعی باکتری ترکیب 

 سنگ صفرا 
 کند. های صفرا ایجاد میی صفرا با مجاری خروج آن سنگدر کیسه کلسترول )نه لسیتین( رسوب -2

 تواند سبب اتفاقات زیر شود:انسداد مجاری خروج صفرا توسط سنگ صفرا و یا عدم ترشح صفرا یا اختلال در تولید آن می -1

a. شود. شونند و امولسیون تشکیل نمیذرات ریز چربی در آب پراکنده نمی 

b. شوند. میتواند به خوبی بر لیپیدها اثر کند بنابراین لیپیدها خوب هضم و جذب نلیپاز پانکراس نمی 

c. های محلول در چربی دیگر ویتامین(D, A, K, E) شوند. های لنفی نمیجذب مویرگ 

:شوند. جذب خون نمیگاه هیچهای محلول در چربی ی باریک مواد لیپیدی و ویتامیندر روده تذکر 

d. شوند(. یابد )چون املاح صفرا وارد روده نمیحرکات دودی روده تا حدودی کاهم می 

e.  شود(. شود )چون مواد رنگی صفرا وارد روده نمیرنگ میبیمدفوع 

f. یرقان یا زردی رخ دهد.  ممکن است 

g.  کاهم جذب ویتامینK تواند سبب اختلال در انعقاد خون شود. می 


 شود. جذب خون می Kی بزرگ مقداری ویتامین در روده یادآوری:

h.  عدم جذب ویتامینD شود. منجر به کاهم جذب کلسیم می 

 :یابد. در صورت کاهم کلسیم خون فعالیت غدد پاراتیروئید افزایم میترکیب 

i. شود. مقدار مواد رنگی در خون و ادرار افزایم یافته و رنگ ادرار تیره می 
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 2  هگزین 6

 ها : بررسی همه گزینه 

 )تایید گزینه( آیند.ها به شکل کیلومیکرون در میهای پرز، همراه با پروتئینلیپیدها درون یاخته گزینه الف(

 ه()رد گزین دهند.روند و لیپیدهای خود را از دست میها از طریق لنف وارد گردش خون و از خون نیایتا به کبد میکیلومیکرون (بگزینه 

)رد گزینه( شوند.رانی وارد میای از طریق برونیاختهبه مایع میان پروتئین و فسفولیپید، کلسترول گلیسرید،تری شامل هاییذره (جگزینه 

 زینه(گ)تایید  توانند در بزرگترین بافت ذخیره انرژی بدن یعنی چربی و کبد، ذخیره گردند.ها میلیپیدهای کیلومیکرون (دگزینه 

 )تایید گزینه( .شوندمی پرز، منتشر درون یاختۀ از غشای یاخته عبور کرده و به لیپیدها گوارش از حاصل هایمولکول (هـگزینه 

 جذب گلوکز و آمینواسیدها
 ای، همزاه با سدیم وارد یاختۀ پرز روده گلوکز با کمک مولکول ناقل ویژه 

 انتقالی نام دارد. انرژی لازم برای انتقال گلوکز، از شیب شود. این روش هممی

 شود. شیب غلظت سدیم با فعالیت پروتئینغلظت سدیم فراهم می 

 شود؛ سپس گلوکز با انتشار انتقال دهندۀ سدیم ل پتاسیم حفظ می 

 اسیدها آمینو بیشترشود. روش عبور ای می تسییل شده، وارد فضای بین یاخته

 یاختۀ پرز نیز مانند گلوکز است.از غشای 

 : سلول های دارای ریزپرز که از پروتئین های سراسری با خاصیت آنزیمینکته 

 بیره می برد را فرض کنید گلوکز در این سلول زیاد است و در بیرون سلول  

 مقدار گلوکز کمتر است اما عاشق این است باز هم گلوکز را به داخل خود بیاورد

 سدیم هم این سلول دارد)پمپی که مثل هر پمپی -پمپ گلوکز از طرفی یک  

 انرژی استفاده می کند اما این انرژی را از شیب غلظت استفاده می کند( و  

ی ژپتاسیم، یون سدیم را به بیرون سلول رانده )برای این کار از انر –پتاسیم نیز دارد. این سلول با استفاده از پمپ سدیم  –همین سلول پمپ سدیم 

سدیم می آید سدیم با شیب غلظت از این پمپ  –مصرف می کند( بنابراین یون سدیم در بیرون سلول زیاد می شود حالا پمپ گلوکز  ATPموجود در 

 فگذشته و با استفاده از همین انرژی شیب غلظت شروع می کند به درون آوردن گلوکز. حالا همین سلول با انتشار تیسیل شده این گلوکز به طر

 مویرگ خونی می فرستد. 

: کانالی که در انتشار تیسیل شده گلوکز نقم دارد به طرف مایع بین سلولی و مویرگ خونی موجود در پرز قرار گرفته است.  نکته 

: سدیم به طرف فضای داخلی روده باریک قرار گرفته است.  –پمپ گلوکز  نکته 

: اند در جذب سایر مواد مانند اسید آمینه ها نیز نقم داشته باشد. سلولی که در جذب گلوکز نقم دارد می تو نکته 

: یاختۀ پرز نیز مانند گلوکز است. آمینو اسیدها از غشای  بیشتر روش عبور نکته 

 جذب لیپیدها
a.  می شوند خوب به یاد گروهی از لیپیدها توسط لیپاز معده تا حدی گوارش می یابند از این جا به بعد لیپیدها همراه کیموس وارد روده باریک

 نامند. گلیسیریدها هستند، که معمولاً آنیا را چربی میترین لیپیدهای رژیم غذایی، تریبیاورید فراوان

b. شود؛ در حالی که لیپاز در آب محلول است.چربی غذا در دمای بدن ذوب، و در سطح محتویات لولۀ گوارش شناور می 

c. های ریز است تا آنزیم لیپاز بتواند بر آنیا اثر کند. ، تبدیل آنیا به قطرههاگام در گوارش چربی بنابراین، نخستین 

d. شوند. ها میصفرا و حرکات مخلوط کنندۀ رودۀ باریک موجب ریز شدن چربی 

e. شود. ها، بیشتر در اثر فعاّلیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام میگوارش چربی 

f. کنند.یدها در دوازدهه، تری گلیسیریدها و لیپیدهای دیگر مانند کلسترول و فسفولیپدها را آب کافت میهای تجزیه کنندۀ لیپلیپاز و دیگر آنزیم  

g. شوند. های حاصل از گوارش لیپیدها به درون یاختۀ پرز، منتشر میمولکول 

h. شود. ها دوباره مولکول تری گلیسرید ساخته میهای پرز، از این مولکولدرون یاخته 

i. ئین( در هایی شامل تری گلیسیرید، فسفولیپیدها، کلسترول و پروتها و سایر لیپیدها به شکل کیلومیکرون )ذرههمراه با پروتئینگلیسیرید تری

 شوند.ای و سپس به مویرگ لنفی وارد میآیند و با برون رانی به مایع بین یاختهمی

 ؟ آیدکیلومیکرون چگونه بوجود می
لیپیدهایی  ← کلسترول و فسفولیپید تحت گوارش قرار گرفته از طریق انتشار وارد سلول پوششی روده باریک شده های چرب و مونوگلیسریدها ،اسید

 در آنجا دوباره بازسازی می شوند   ←مثل اسید چرب و مونوگلیسرید و ....  به شبکه آندوپلاسمی این سلول رفته
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 خوار نیز بعد ازدر پرنده دانه کندیم زآغاغذا را  ییایمیگوارش شللدر لوله گوارش کرم خاکی، پس از سللنگدان روده باریک قرار گرفته اسللت که 

 دهد.سنگدان، روده باریک قرار گرفته است ولی در این جانور آغاز گوارش شیمیایی در معده رخ می

  ها :بررسی سایر گزینه

 کند.یغذا را فراهم م یموقت رهیامکان ذخدان قرار گرفته است که در هر دو جانور ملخ و کرم خاکی، پس از مری، چینه (1 گزینه

در حالی که در ملخ پس از  کندیغذا را شلللروع م یکیگوارش مکاندان، سلللنگدان قرار گرفته اسلللت که خاکی پس از چینهدر کرم (2 گزینه 

راف دهان های اطکند ولی آغاز گوارش مکانیکی در ملخ توسللط آروارهدان، پیم معده حضللور دارد و در گوارش مکانیکی هم نقم ایفا میچینه

 گیرد.صورت می

  .کرم خاکی معده نداردهمین الان برای همیشه توس ذهنت ثبت کن،  (3 گزینه

 

 4  هگزین 7

یلومیکرون زند به نام کندوپلاسمی لیپوپروتئینی جوانه میمونوگلیسرید و اسیدهای چرب به تری گلیسرید تبدیل می شوند سپس از شبکه آ : مثال

 هایی شامل تری گلیسیرید، فسفولیپیدها، کلسترول و پروتئین( )ذره

a- کیلومیکرون به جسم گلژی فرستاده می شود حالا از این جا به بعد جسم گلژی همه کاره است جسم گلژی کیلومیکرون را به طرف غشاء پلاسمایی 

 می فرستد و در نیایت این لیپوپروتئین به مایع بین سلولی اگزوسیتوز می شود )مصرف انرژی( 

b- شود. )بدون مصرف انرژی(  و وارد این مویرگ می این کیلومیکرون از منافذ مویرگ لنفی گذشته 

c-  ی کندم زبرینمویرگ های لنفی به رگ لنفی پیوسته این رگ لنفی بدون اینکه بخواهد راه کبد را بگذارند، کیلومیکرون ها را وارد بزرگ سیاهرگ 

d- در ادامه سرخرگ ششی سپس سیاهرگ های ششی  کیلومیکرون ها همراه با خون موجود در سیاهرگ زبرین وارد دهلیز راست شده سپس بطن راست

 و بعد از ورود به دهلیز چپ به بطن چپ وارد شده و از آنجا به آئورت رفته و از آئورت به طرف کبد و بافت ماهیچه ای می رود.

 

  گوارش در پرنده

 غذا ابتدا وارد دهان می شود. : دهان 

 غذا از طریق مری وارد چینه دان می شود. : مری 

 غذا از مری وارد چینه دان می شود و پس از ذخیره موقتی وارد:  چینه دان 

 معده خواهد شد.  

 گرفته است.  چینه دان بخم بسیار حجیمی است که قسمتی از کبد مجاور آن قرار نکته :

 چینه دان به جانور امکان می دهد تا با دفعات کمتر تغذیه انرژی مورد نکته :

 نیاز خود را تامین کند. 

 غذا از چینه دان وارد معده می شود و آنزیم های گوارشی بر روی آن ترشح می شوند. :  معده 

 در پرنده دانه خوار معده نسبت به چینه دان و سنگدان کوچک است.  ه :نکت

 دان( نه به حجیمی چینه) .غذا از معده وارد سنگدان می شود. سنگدان بخم حجیمی است:  سنگدان 

ییل د، فرآیند آسیاب کردن غذا را تسبلعهایی که پرنده میای است. سنگریزهشود و دارای ساختاری ماهیچهسنگدان از بخم عقبی معده تشکیل می نکته :

 کنند.پس در سنگدان گوارش مکانیکی غذا اتفاق می افتد. می

اگر به شما بگویند در هر جانور دارای سنگدانی ، این ساختار از بخم عقبی معده تشکیل شده است. شما بگویید نادرست است زیرا کرم خاکی  تذکر :

 سنگدان دارد اما معده ندارد. 

ی گوارشی مانند آنچه کتاب درسی ی پرندگان دانه خوار نیستند اما از طرفی باید مواظب باشیم که پرندگان دانه خوار لولهمواظب باشید اولاً همه نکته:

 د.دان به گوارش مکانیکی غذا کاری ندارکند در حالی که چینهتوضیح داده است دارد. یادمان باشد سنگدان به گوارش مکانیکی غذا کمک می

 کبد پرنده دانه خوار نزدیک سنگدان است.  نکته :

روده  
 ند. آن چه قابلدر نیایت غذا از سنگدان وارد روده می شود و آنزیم های گوارشی ترشح و روی آن تاثیر می گذارند و آن را به مواد قابل جذب تبدیل می کن

های آن جذب جذب است از سلول های روده گذشته و وارد شبکه مویرگی می شود و آن چه گوارش نیافته است وارد روده بزرگ می شود تا آب و یون 

 شوند و در نیایت مدفوع از طرق مخرج دفع می شود.  

 کبد به روده متصل است.  نکته :

 روده پیچ و تاب زیادی خورده است .  نکته :

 انتیای روده بزرگ به طرف پایین است.  نکته :

 چینه دان ، معده ، سنگدان و کبد نسبت به روده باریک بالاتر قرار گرفته اند.  نکته :
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 ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون
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 شود. )نه هر دو ظرف(دیده می« ب » های ریز در ظرف شماره گیرد، در این حالت ایجاد حبابمسطح شدن دیافراگم در طی دم صورت می

  ها :بررسی سایر گزینه

 شود.الف دیده مییز فقط در ظرف های ر، تشکیل حبابطی بازدم ای خارجیهای بین دندهآمدن ماهیچهحین به استراحت در (2 گزینه

ف دارای کیفیت ، هوای ورودی به هر دو ظر)طی دم ای خارجیهای بین دندهزمان با انقباض ماهیچههماگر به شللکل نگاه کنید  (3 گزینه

 چون از طریق دو لوله وارد شده که در ارتباط با هوای بیرون یا محیط هستند. باشدیکسانی می

، تغییر رنگ در ظرف الف نسبت به ظرف ب با سرعت بیشتری م()دم و بازد غییر وضعیت دیافراگمدر طی تخیلی واضح هست که  (4 گزینه

 باشد.چون بیشتر با هوای بازدمی که دی اکسید کربن بیشتری دارد، در ارتباط می انجام می شود.
 

 1  هگزین 9

  ها :بررسی همه گزینه

ساده :  (1مورد  شار  صورت میدر انت شیب غلظت  شدن  سان  انتقال ماده در جیت  در انتقال فعال : گیرد در حالی کهانتقال ماده در جیت یک

 دهد.افزایم اختلاف غلظت و شیب آن بین دو سوی غشا رخ می

ساده :  (2مورد  شار  شا به راحتی عبور مینوع در انت ست که عرض غ ماده معمولا یون  در انتقال فعال : در حالی کهکند ماده محلول درچربی ا

 های غشایی است.تواند از عرض غشا به راحتی عبور کند و نیازمند فعالیت پروتئیناست که نمی

 اهای موجود در غشدخالت و فعالیت پروتئین در انتقال فعال : کهدر حالی های غشایی دخالت و نقشی ندارند پروتئیندر انتشار ساده :  (3مورد 

 الزامی است.

ساده :  (4مورد  شار  ستی )در انت صرف انرژی زی ستی یعنی  در انتقال فعال : در حالی کهدهد ( رخ میATPبدون  صرف انرژی زی ستن م شک

 شود.دیده می ATPپیوند پرانرژی در مولکول 

 4  هگزین 8

ها دمیده شود آب آهک حالت شیری رنگ به اکسید کربن به آناکسید کربن هستند. اگر دیآب آهک و برم تیمول بلو )آبی رنگ( معرف دی -2

 شود. گیرد و محلول رقیق برم تیمول بلو زرد رنگ میخود می

 شود. وارد دستگاه تنفسی می bی شود و سپس توسط لولهوارد مایع درون ظرف )الف( می aی در طی دم هوای تیویه نشده از لوله -1

:شود. در طی دم در ظرف )الف( حبات ایجاد می نکته 

 شود.از ظرف )ب( خارج می dشود و پس از عبور از مایع درون ظرف از طریق لوله وارد ظرف )ب( می cی در طی بازدم هوای بازدمی از طریق لوله -3

 :شود. در طی بازدم در ظرف )ب( حباب ایجاد مینکته 

 
 تر از ظرف )الف( خواهد بود.اکسید کربن وجوددارد. بنابراین تغییر رنگ در ظرف )ب( خیلی بیماز هوای دمی دی تربیشدر هوای بازدمی  -4

 :شودابتدا تغییر رنگ در ظرف )ب( و سپس در ظرف )الف ( مشاهده مینکته 

 تر از ظرف )الف( خواهد بود. ولی تغییر رنگ در ظرف )ب( بیم 

 شود. فشار مایع درونمی cی رف )ب( وارد لولهدر طی دم مایع موجود در ظ -5

 وارد ظرف )الف( شود.  aی شود که در طی دم هوا از لولهباعث می cلوله  

 شود فشار مایع درونمی aی در طی بازدم مایع موجود در ظرف )الف( وارد لوله -6

 وارد مایع درون cی شود که در طی بازدم هوای بازدمی از لولهباعث می aی لوله 

 شود. ظرف )ب(  

 :الف( و )ب( معرف درون مایع ظرفنکته( 1هایCO  )آب آهک یا برم تیمول بلو( 

 وجود دارد. 
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 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون
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 3 گزینه  10

 دو مرکز تنفسی در ساقه مغز برای تنفس وجود دارد :

 ترین : بصل النخاعمرکز پایین مرکز بالاتر : پل مغزی

 کند.ای خارجی و دیافراگم را متوقف میدندهتاثیر مرکز عصبی بلع، ارسال پیام به عضلات بین به دنبالمرکز تنفس در بصل النخاع، 

  ها :بررسی سایر گزینه

 ندارد.یا دیافراگم را ای خارجی دندههای بینارسال پیام عصبی به ماهیچهمرکز تنفس در پل مغزی، هرگز توانایی  (1 گزینه

صل النخاع،  (2 گزینه شیمیایی خارج از مغز، تحت تاثیر پیام گیرندهمرکز تنفس در ب سیژن خون، تنفس را افزایم میهای  هد، دمثل کاهم اک

 ها و کشللیدگی، پیام عصللبی به بصلللها بر اثر افزایم بیم از حد حجم شللمها و نایژکهای صللاف دیواره نایژههای مکانیکی در ماهیچهگیرنده

 کند.بلافاصله ادامه دم را متوقف کنند تا النخاع ارسال می

 دهد.می افزایشهای حساس به افزایم دی اکسید کربن، آهنگ تنفس را تحت تاثیر گیرندهبصل النخاع )نه پل مغزی(  (4 گزینه

 تنفس : تنظیم

 شود.می آغاز خارجی ایهدند بین و( بند میان) دیافراگم هایماهیچه انقباض با دم،

 ها احتیاج دارد.فرآیند دم فعال است یعنی به فعالیت دستگاه عصبی و ماهیچه نکته :

 رسدمی ایماهیچه یاختۀ به عصبی یاختۀ از های ویژ( سیناپس) همایه طریق از تحریک عصبی، مراکز از پیام رسیدن بافرآیند انقباض : ترکیب : 

صبی ناقل و صبی یاختۀ پایانۀ از ع صال با .شودمی آزاد ع  طول در تحریکی موج یک ای، ماهیچه یاخته سطح در خود های به گیرنده ناقلین این ات

 .شوندمی متصل اکتین های رشته به میوزین هایپروتئین سرهای ای،ماهیچه یاختۀ تحریک با .شودمی ایجاد یاخته غشای

 سارکومرها طول شدن کوتاه باعث Zشدن خطوط  نزدیک هم به سارکومر Z  خط دو آن، شکل تغییر و اکتین به میوزین هایپروتئین الصات با

 شود.می ماهیچه طول کاهم کل، در و شوندمی

 .است شده صادر النخاع بصل در تنفس مرکز طرف از که شودمی انجام دستوری با هاماهیچه این انقباض

 .شودمی انجام هاشم کشسانی ویژگی نیز و استراحت حالت به ها ماهیچه بازگشت با ،عصبی پیام به نیاز بدون بازدم دم، یافتن پایان با

ها از بافت کشسان هستند و مثل شود و از طرفی شمدر فرآیند بازدم ما مصرف انرژی نداریم و انتقال دهنده عصبی از پایانه عصبی آزاد نمی نکته :

شدن هوا، دوباره به حالت اول برمیبادکنکی که باد می شمشود و پس از خالی  سانی خود به حالت اوگردد،  ش صیت ک  لها نیز پس از دم، بر اثر خا

 گردند.برمی

  کند؟می تعیین را آن توقف لحظۀ و دم زمان مدت چیزی چه ◄
 مرکز بر اثر با و است واقع مغز، پل در که دارد هم دیگری مرکز تنفس،

 .دهد می خاتمه را دم النخاع، بصل در تنفس 

 .کند تنظیم را دم زمان مدت تواندمی مغز پل در تنفس مرکز

 پس ما دوتا مرکز در ساقه مغز برای عمل تنفس داریم، یکی از  نکته :

 تر از مرکز قبلی النخاع قرار دارد که از لحاظ جایگاه پایینمراکز در بصل

 النخاع انجام دهنده است به این معنی که باعث عمل دم است، بصل

 های دیافراگم و شود. چطوری؟ با ارسال پیام عصبی به ماهیچهمی

 ای خارجیدندهبین

 تونه دم )نه بازدم( رو کی متوقف کنه!! اماااا بصل النخاع نمی

 نه!کالنخاع باعث قطع پیام انقباضی میشه و دم خاتمه پیدا میالنخاع( قرار دارد که با اثر بر بصلبنابراین مرکزی دیگر در پل مغزی )در بالاتر از بصل

ارند؟ خیر! مرکز تنفسللی برای بازدم نداره و بازدم به صللورت غیرفعال پس از پایان یافتن دم خودش خود به آیا این مراکز بر فرآیند بازدم تاثیری د ■

 گیره!خود صورت می

 چه عواملی دیگری بر فرآیند دم و بازدم تاثیرگذارند : 

 هایماهیچه آنگاه ،شوند  پر حد از بیش هاشم اگر .شود می ارسال  هاشش  از که است  پیامی است، مؤثر دم پایان در که دیگری عامل الف(

 .است خطرناک که شوندیم کشیده حد از بیم هانایژک و هانایژه دیوارۀ صاف

 .کندیم متوقف را دم ادامۀ بلافاصله که شودمی ارسال بصل النخاع در تنفس مرکز به عصب توسط پیامی هاماهیچه این از صورت، این در

شوند. نامیده می حس وضعیتهای گیرندهحساس به تغییرات طول ماهیچه قرار دارند، که  های مکانیکیگیرندههای اسکلتی، در ماهیچهترکیب: 

 دهند. های مختلف بدن را به دستگاه عصبی مرکزی اطلاع میها وضعیت قسمتاین گیرنده

ثانه ی محساس هستند. وقتی که کشیدگی دیواره مثانه یکشش دیوارههایی وجود دارد که به ی صاف( گیرنده)ماهیچه ی مثانهدر دیوارهترکیب: 

 ها تحریک شده و سبب می شوند که انعکاس تخلیه مثانه صورت گیرد. به حد خاصی برسد این گیرنده

 



lim
oot

oor
sh.co

m

       8 
 

 ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 قلم چیبهمن  5 ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3  نهگزی 11

سان  صورت بگیردهرگاه در ان شمپس از یک دم عمیق، بازدم عمیق  شمشود و تنیا هوای باقیها خارج می، مقدار ظرفیت حیاتی  ها مانده درون 

 سی است. )بیشتر از یک لیتر(سی 2111شود، مقدار این هوا حدود مشاهده می

  ها :بررسی سایر گزینه

ها شود حجم هوای درون شمرو میهای هوایی با مشکل روبه، باز شدن حبابکاختلالی در ترشح عامل سطح فعال رخ دهددر صورتی که  (1گزینه 

شدن حبابککاهم پیدا می شدن یا ن ها ندارد چون کند ولی دقت کنید هوای مرده درون مجاری قرار دارد و افزایم یا کاهم این هوا ارتباطی با باز

  کنند(یابد چون تنگی نایژک پیدا میمجاری هوایی دچار اختلال نشده است. )در افراد آسمی حجم هوای مرده کاهم میقطر مجاری یا مسیر 

ای داخلی و شللکمی دندههای بینماهیچهکه در این حالت  باشللدمیاختلاف فشللار هوای جو و جنب بیشللترین مقدار در طی دم عمیق،  (2گزینه 

 هستند. استراحتدرحال 

 شود.خارج میها شمها، از درون حبابک (مردهمانده )نه باقیهوای ، سوراخی در جدار قفسه سینه ایجاد شوددر شرایطی که  (4گزینه 

 

 هایی برخی از رگدیواره وها نایژه و نایژکو ی مثانه ی صاف )دیوارهی اسکلتی )مخطط و ارادی( و عضلههای مکانیکی هم در عضلهگیرنده نکته: 

 خونی( وجود دارند. 

a. اند. برای مثال با فعال شدن های مکانیکی وجود دارند، که به فشار خون حساسگیرنده های گردش خون عمومیسرخرگاز  برخیی در دیواره

ابد. حال اگر افزایم فشار خون در آئورت بیم از حد باشد یده قلب و میزان فشار خون در آئورت افزایم میاعصاب سمپاتیک در قلب، برون

فرستند. حال با فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک در هایی به دستگاه عصبی مرکزی میی آئورت تحریک شده و پیامهای مکانیکی در دیوارهگیرنده

 شود. ده قلب و میزان فشار خون در آئورت کاسته میقلب از میزان برون

 افزایم به حساس هایگیرنده النخاع بصل در. اندتنفس تنظیم در مؤثر عوامل دیگر از ،خون اکسیژن  کاهش و اکسید  دی کربن افزایش ب(

 .یابدمی افزایش آهنگ تنفس هاآن تحریک با که دارد وجود اکسید دی کربن

شم های دمیبا افزایم آهنگ تنفس، مقدار تبادل گازها و مصرف انرژی در ماهیچه نکته : ها و حجم هوای افزایم یافته ولی مقدار هوای ورودی به 

 ماند.مانده ثابت میمرده و هوای باقی

سید، دی کربنترکیب :  شادکنندۀ  مواد جمله از اک ست رگی گ شاد را کوچک هایسرخرگ ها،رگ دیوارۀ صاف هایماهیچه بر تأثیر با که ا  و گ

 .یابد افزایم هاآن در خون جریان میزان تا کندمی باز را های مویرگیبنَداره

سیژن  کاهش به که دارند وجود هاییگیرنده مغز، از خارج درج(  ساس اک شتر هاگیرنده این. اندح  ناحیۀ هایسرخرگ  و آئورت سرخرگ در بی

 .اندعواق دارند، عیده بر را مغز و سر به رسانی خون که گردن

 .کنندمی ارسال عصبی پیام النخاع بصل به هاگیرنده این یابد، کاهش خون اکسیژن چنانچه

 و اکسیژن کمبود به حساس هایگیرنده همچنین دارند؛ قرار عمومی گردش هایدیوارۀ سرخرگ در که فشاری هایگیرندهترکیب : 

 .دارند نام شیمیایی هایگیرنده که هیدروژن یون و اکسید دی کربن افزایش به حساس هایگیرنده

 .شود تأمین خاص شرایط در نیازهای بدن و حفظ، طبیعی حد در سرخرگی فشار تا فرستندمی پیام عصبی مراکز به تحریک، از پس

  مجاری تنفسی
 مسیر مجاری تنفسی:  -1

 ها نایژک عدد(1نایژه ) نای)یک عدد( حنجره حلق بینی
 باشد که توسط موکوز احاطه شده است. داری میهای پوششی مژکها دارای سلولی داخلی بینی تا نایژکدیواره

 :ی باکتری را تخریب کوز آنزیم لیزوزیم وجود دارد که دیوارهها و موکوز در نخستین خط دفاع غیر اختصاصی نقم دارند در مومژکترکیب
 کند. می

 :ای داد از این سیگار که باعث مرگ یاخته های مژکدار می شود . ترکیب 
 )گرچه در بیم تر بدانید گفته شده ولی باز هم گفتیم( 

 شود که همیشه راه این ها باعث میهای غضروفی هستند این حلقهها دارای حلقهنای و نایژه -3
 مجاری باز باشد. 

 ی هوایی)حبابک ها( وجود دارد. مواظب باشیددر انتیای هر نایژک انتیایی تعدادی کیسه -4
 ها جز مجاری تنفسی نیستند. این کیسه 

 همیشه را نای مجرای که داردC  حرف یا اسب نعل به هشبی غضروفی هایحلقه نای، دیوارۀ

  نبودن. دارد قرار مری سمت به (  C حرف دهانۀ)  دهانۀ غضروف. دارندیم نگه باز 

 .کندیم آسان مری را در کرمی حرکات سیر و غذا بزرگ هایلقمه حرکت قسمت، این غضروف در

  هاینایژه و شودمی تقسیم شاخه دو به ،خود انتهای در نای،
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 4  گزینه  12

 شود.یافت می حشراتچشم مرکب در 

  ها :بررسی همه گزینه

شعابات انتیایی این نایدیس (1مورد  سی داریم، ان شرات که تنفس نایدی ر ها ددر ح

سیژن از گیرنده که در این حالت های بدن قرار میکنار همه یاخته شلایه  یک )نه دو(اک ا غ

 )رد گزینه( کند.ای عبور مییاخته

باز وارد  داردریچه همولنف از طریق منافذحشللرات گردش خون باز دارند و  (2مورد 

 )تایید گزینه( شود.قلب می

  گره بیم جوش خورده تشکیل شده است. چندمغز از در حشرات  (3مورد  

 )تایید گزینه(

شرات دارای لوله (4مورد  ستند پس ح دفع مواد های مالپیگی جیت دفع مواد زائد ه

 )تایید گزینه(گیرد.های منتیی به روده صورت میهزاید از طریق لول

در همه جانوران دارای تنفس نایدیسی، ششی و  جدار درونی سطوح تنفسی (5مورد  

 )تایید گزینه(.  دارای مایعی جیت تبادل گازهای تنفسی است آبششی

 . آوردمی پدید را اصلی

 هاینایژه به آنجا در شده، وارد شم یک به اصلی نایژۀ هر

 . شودمی تقسیم ترباریک 

 پیم ترباریک هاینایژه سمت به نایژۀ اصلی از که همچنان

 شود.می کاسته غضروف مقدار از رویم،می 

  نامیده نایژک ،ندارد غضروفی دیگر نایژه که از انشعابی 

  .شودمی

 توانند می هانایژک غضروف، نداشتن علت به نکته مهم :

 .گشاد شوند و تنگ 

 تا  دهدیم امکان تنفس دستگاه به هانایژک ویژگی این

 کند. تنظیم را خروجی یا ورودی هوای مقدار بتواند

 .دارد نام انتیایی نایژک هادی، بخم در نایژک انشعاب آخرین

 

 نای نام مجرا

 

 نایژک نایژه
 اینایژک مبادله اولین نایژک تا نایژک انتیایی ترانشعابات باریک اصلی

 بسیار زیاد بسیار زیاد زیاد 1 2 تعداد

 ندارد قطعه قطعه کامل شکل C حلقه غضروفی

توانایی تنگ یا 

 گشاد شدن

 دارد ندارد

نوع بخش دستگاه 

 تنفسی

 ایمبادله هادی

 دارد ندارد حبابک

 دارد دارمخاط مژک
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 هایفقط لایه میانی قلب که میوکارد است، توانایی انقباض را دارد، برخی از یاخته

 .دارندخاصیت انقباض ذاتی درصد،  2این لایه حدود  

  ها :بررسی سایر گزینه

 ، دقت کنید دنگیرمانند کیسه قلب را در برمیکارد و پریکارد اپی (2گزینه 

 باشد.در تماس مستقیم با خون میشامه یا آندوکارد ترین لایه قلب یعنی دورندرونی

 های قلبی نقمدر ساختار دریچهبافت آندوکارد و اسکلت فیبری قلب  (3گزینه 

 های مستقر بر روی غشا پایه شامل یاختهبافت آندوکارد چون پوششی است ، دندار 

 باشد()اسکلت فیبری از نوع بافت پیوندی است و فاقد غشای پایه می .باشدمی

 کارد و پریکارد و لایه میانی قلب دارای حداقل دو نوع بافت در ساختار اپی (4گزینه 

د این نوع لب فاقتوسط مایع آبکی پر شده است حواستون باشه لایه میانی قای قرار دارد که کارد و پریکارد فضای آبشامهخود هستند، بین اپی

 ویژگی است.
 4 گزینه  14 

 1 گزینه  13

 به نکات زیر خوبه خوووب توجه کنید :

      ها: اندکی قبل از شروع انقباض بطنها بطنخون موجود در بیشترین  .1

 ها: در پایان انقباض بطندهلیزها خون موجود در بیشترین  .2

      ها: در پایان انقباض بطنها بطنخون موجود در کمترین  .3

 ها     : اندکی قبل از شروع انقباض بطندهلیزها خون موجود در کمترین  .4

 ها: حد میانه انقباض بطنهای بزرگ سرخرگخون موجود در بیشترین  .5

 ها: اندکی قبل از انقباض بطنهای بزرگ سرخرگخون موجود در کمترین  .6

مانعی برای ورود خون به دهلیزها وجود شلللود، در این حالت ها مشلللاهده میها در پایان انقباض بطنکمترین خون موجود در بطنهمانطور که گفتیم 

 ندارد.

  ها :بررسی سایر گزینه

 گردد.تولید نمی هاپیام انقباض بطنشود در این زمان ها مشاهده میبیشترین خون موجود در دهلیزها، در پایان انقباض بطن (1گزینه 

 شود.می اهپیام انقباض است و فقط موجب عبور و هدایت پیام عصبی انقباضی به بطن تولید فاقد توانایی بطنی-گره دهلیزی:  حواستون باشه

سرخرگ (2گزینه  شاهده می هااندکی قبل از انقباض بطن مثل آئورت،های بزرگ کمترین خون موجود در  شود، در این حالت دهلیزها در حین م

 مقدار است. بیشترینفشار خون درون حفرات بالایی قلب انقباض هستند پس 

 بسته  هاهای ابتدای سرخرگدریچهگردد، در این زمان ها مشاهده میها، اندکی قبل از شروع انقباض آنبیشترین خون موجود در بطن (3گزینه  

 .دهندنمیخون را از خود عبور  هستند و

 ترکیبی باشیم  ـ2
 حشرات ................ 

 دارای اسکلت خارجی )از جنس کیتین+ پروتئین( هستند.  -2

 ی سینه متصل شده است. پای بند بند هستند که به ناحیه ششدارای  -1

 دارای چشم مرکب، گردش خون باز، قلب منفذدار، همولنف بوده و فاقد مویرگ هستند.  -3

 باشد. ها اوریک اسید میدار آنی دفعی نیتروژندارای لقاح داخلی هستند. و ماده همگی -4

 دارای دستگاه عصبی مرکزی )مغز + طناب عصبی شکمی متشکل از چندین گره( و محیطی هستند.  -5

ها( هستند اما دفاع اختصاصی )لنفویست، پادتن، پرفورین و ... ( هایی مشابه فاگوسیتدارای دفاع غیر اختصاصی )لیزوزوم، آنزیم لیزوزیم، سلول -6

 ندارند. 

 کنند. با مواد شیمیایی مانند فرومون ارتباط برقرار می -7

 زا هستند. )مثل مالاریا(های بیماریهای انتقال میکروبحشرات یکی از راه -8

 داران. ی میرهی گوارش و گوارش برون سلولی هستند، مثل همهدارای لوله -9

 یک وجود ندارد.در حشرات، گلبول قرمز، هموگلوبین و آنزیم انیدراز کربن -21
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 4  نهگزی 15

 نیمه راست قلب متصل هستند :سه سیاهرگ به 

 ( بزرگ سیاهرگ زبرین2 ( بزرگ سیاهرگ زیرین1

 ( سیاهرگ اکلیلی )کرونری(3

 ، خون تیره و کم اکسیژن را فوق کبدی ها همانند سیاهرگهمه این سیاهرگ

 کنند.سوی قلب هدایت می به

  ها :بررسی سایر گزینه

 هایی که به نیمه راست قلب متصل هستند در سیاهرگ (1گزینه 

 ششی، خون غنی از دی اکسید کربن های()نه سرخرگهمانند سرخرگ 

 جریان دارد. 

 هایی که به قلب متصل هستند از بین سیاهرگ (2گزینه 

 فقط بزرگ سیاهرگ زیرین دارای دریچه است.

 ن، های بزرگ و کوچک بدن انساها و سیاهرگدر همه سرخرگ (3گزینه 

 باشد.دیواره رگ متشکل از سه لایه می

 
 هر کی، کجاست؟  

 توضیح عنوان

 پایین تر از قوس آئورت و سرخرگ ششی است.  دهلیز چپ

 در سمت چپ دهلیز راست قرار گرفته است.  دهلیز راست

 پایین تر از قوس آئورت است. بطن راست

 در سطح چپ و تحتانی قلب قرار دارد. از بطن راست ضخیم تر است. بطن چپ

از بطن راست شروع می شود تنه این رگ در سمت چپ آئورت واقع شده است پس از صعود تا زیر قوس  سرخرگ ششی

 آئورت به دو شاخه راست و چپ تقسیم می شود و به ریه ها می رسد. البته به قوس آئورت متصل است.

پس از خروج از بطن چپ سانتی متر است  3خون سرخرگ را از بطن چپ خارج می کند. قطر آن حدود  آئورت

به طرف بالا صعود می کند که به آن آئورت صعودی می گویند. در طرف چپ ستون میره ها ، قوس آئورت 

رگ خارج می  3به پایین ادامه می یابد و آئورت نزولی نام می گیرد. در کل می توان گفت از قوس آئورت 

 شود. 

سیاهرگ های 

 ششی

 به دهلیز چپ وارد شده اند و پایین تر از قوس آئورت ، سرخرگ ششی و بزرگ سیاهرگ زبرین هستند. 

بزرگ سیاهرگ 

 زیرین

 در قسمت تحتانی قلب قرار گرفته است. 

بزرگ سیاهرگ 

 زبرین

 در قسمت فوقانی قلب قرار گرفته است. 

 گیره ... ؟کی از کی خون می  

 گیرنده خون دهنده خون ردیف گیرنده خون دهنده خون  ردیف

 های ششیسیاهرگ های ششیمویرگ 5 دهلیز راست بزرگ سیاهرگ زیرین و زبرین 1

 دهلیز چپ  های ششیسیاهرگ 6 بطن راست دهلیز راست 2

 بطن چپ دهلیز چپ 7 سرخرگ ششی بطن راست 3

مویرگ های  سرخرگ ششی 4

 ششی

 سرخرگ آئورت  بطن چپ 8
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 3  نهگزی 16

 دار است.های منفذهایی در دیواره فقط مربوط به مویرگهر دو نوع مویرگ منفذدار و پیوسته فاقد حفره در دیواره هستند حفره

 شود.ها از شبکه مویرگی میدار غشای پایه ضخیم مانع از خروج پروتئینهای منفذاز بین دو نوع مویرگ یاد شده، در مویرگ

  : هابررسی سایر گزینه

شاهده نمیدر مویرگ (1گزینه  سته م شای پایه پیو سته، غ سیار بزرگی دارند که  ی این مویرگشود ویژگهای ناپیو ست که منافذ ب ها در این ا

 شوند.ها میسبب عبور پروتئین

های بسللیار اندکی بین یاختهها فاصللله شللود، در این نوع مویرگهای پیوسللته هیچگونه منفذی مشللاهده نمیدر گروهی از مویرگ (2گزینه 

 فرشی دیواره وجود دارد.سنگ

ورود و خروج مواد از مویرگ  هادر این نوع مویرگشللود، ها محدود میدر هر دو نوع مویرگ منفذدار و پیوسللته، عبور درشللت مولکول (4گزینه 

 شود.تنظیم می
 

 

 جمع بندی مویرگ
 .هستند بدن هایرگ ترینکوچک که شوندمی منتیی هاییمویرگ به کوچک هایسرخرگ

 شود. می انجام ها رگ این در بدن، های یاخته و خون بین مواد تبادل

 کند.می فراهم ها مویرگ در را مواد مناسب تبادل کنُد، امکان خون وجریان نازک دیوارۀ

 میکرون( 11متر) میلی 11/1حدود  هامویرگ تا بدن هاییاخته بیشتر فاصلۀ که طوری به کنندمی ایجاد ها در بافت را وسیعی شبکۀ هامویرگ

 .کندمی تر آسان انتشار، طریق از را هامولکول سریع مبادلۀ کم، فاصلۀ است. این

 .ندارد ماهیچۀ صاف و است شده ساخته فرشی سنگ پوششی هاییاخته لایۀ یک از فقط ها، مویرگ دیوارۀ

 و سازند. اندازهمی پذیر امکان را مواد عبور که آیندمی به وجود منافذی قسمت، همان در و است گرفته قرار هم روی نازک، و پین هاییاخته لبۀ

 .است متفاوت مختلف، بسیار های بافت در منافذ این تعداد

 هایمولکول که هست بزرگی بسیار منافذ طحال، و جگر هایدر مویرگ اینکه حال باشند، نداشته منفذی هیچ است ممکن مغز هایمویرگ نکته :

 .بگذرند هاآن از توانندمی درشت

 های نخاع قرار دارد. ی مویرگهای مغزی و هم دیوارهی مویرگمغزی هم در دیواره -سد خونی  ترکیب :

های موجود در دستگاه عصبی از نوع پیوسته بوده که در گیرند که مویرگمنفذدار و ناپیوسته قرار می های بدن در سه گروه پیوسته ،مویرگنکته: 

 ی(ها و بافت چربها، ماهیچهشود )شمهای بافت پوششی با یکدیگر ارتباط تنگاتنگی دارند و ورود خروج مواد به شدت تنظیم میاین گروه یاخته

 : گیرند می قرار گروه سه در ها مویرگ

سته :   هایمویرگ شی بافت هاییاخته پیو ش ستگاه  و چربی بافت ،هاشش  ،هاماهیچه دارند. در تنگاتنگی ارتباط همدیگر با پو صبی  د  ع

 شود. می شدت تنظیم به هاآن در مواد خروج و ورود که شوندمی یافت مرکزی

شتن با هامویرگ ایندارند.  وجود روده و ریزدرون غدد ،هاکلیه در  منفذدار: مویرگ های  با همراه پوششی هایسلول غشای زیاد در منافذ دا

 کند.می محدود را هاپروتئین مثل درشت هایمولکول پروتئینی، عبور لایۀ آن در که شوندمی مشخص ضخیم پایه غشای

 که بزرگی اندازۀ علت به ها است. پروتئین فراهم خوبی ها بهآن از مواد خروج امکان بنابراین و هستند دار منفذ نوع از های کلافکمویرگ ترکیب :

 دارند

 یغشا آن و خواهد شد رو روبه یگرید مانع با گاه آن کند، عبور منافذ نیا از بتواند ینیپروتئ اگر اما کنند عبور منافذ نیا از توانندینم معمول طور به

 یریجلوگ خوناب یها نیخروج پروتئ از و هاسترگیمو ریسا در هیپا یغشا از تر میضخ برابر حدود پنج در غشا نیا .است کلافک یها رگیمو یۀپا

 کند.یم

 به که است زیاد نقدر آ هامویرگ این در بافت پوششی هاییاخته فاصلۀ شوند.می یافت طحال و جگر ،استخوان  مغز در ناپیوسته :  های مویرگ

 شود. می دیده مویرگ دیوارۀ در هاییحفره صورت

 نیا در شده آزاد شود. آهنیم انجام کبد و طحال های ناپیوسته درپس از عبور از منافذ مویرگ مرده ده ویدبیآس یخون یهااختهی بیتخر :ترکیب 

 .ردیگ یم قرار استفاده مورد قرمز یها چهیگو ۀدوبار ساخت در و رود یم استخوان مغز به خون همراه ای و شود یم رهیکبد ذخ در ای ندیفرا
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 3  نهگزی 17

 4  نهگزی 18

سرخرگ سیم درون مایعات بدن با انقباض  ضور یون کل شار خون، ح ضعی ف سرخرگدر تنظیم مو های های کوچک در افزایم مقاومت دیواره 

 کوچک نقم دارد.

  ها :بررسی سایر گزینه

سی، گیرنده (1گزینه  شار انعکا سرخرگدر تنظیم ف شار موجود در  صبی تولید میهای بزرگ های ف ستون گردش خون عمومی پیام ع کنند. حوا

 های فشار است.های متصل به قلب سرخرگ آئورت و ششی هستند و فقط آئورت دارای این نوع گیرندهباشه سرخرگ

قلبی و ضربان قلب ده های بخم قشری و مرکزی فوق کلیه )نه کلیه(، در افزایم بروندر تنظیم هورمونی فشار خون، ترشح هورمون (2گزینه 

 موثر است.

طی تنظیم عصبی فشار خون انسان، مراکز عصبی بصل النخاع و پل مغزی موجود در )نه بالای( ساقه مغز، در افزایم و کاهم فعالیت  (4گزینه 

 قلب فعالیت دارند.
 

سیم یاخته شح هورمون اریتروپویتین، محرک تق ستخوان و تولید گویچهافزایم تر صرف ویتامین های بنیادی مغز ا ست، پس م در  21Bهای قرمز ا

 کند.مغز استخوان را بیشتر می

  ها :بررسی سایر گزینه

این تخریب ممکن است توسط کبد ذخیره شود یا توسط خون به مغز شوند، آهن حاصل از های قرمز در کبد و طحال تخریب میگویچه (1گزینه 

 های قرمز برود.استخوان جیت تولید مجدد گویچه

  تقسیم متوالی نداریم( 1شوند. )های میلوئیدی ایجاد میهای قرمز از تمایز یاختهگویچه (2گزینه 

سیدفولیک و ویتامین  (3گزینه  صیحیح ا سیم یاخته 21Bکارکرد  شدن ای در یاختهمربوط به تق ساخته  ست. ) نه  ستخوان ا های بنیادی مغز ا

 های گویچه قرمز(پروتئین هموگلوبین در یاخته
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 1  نهگزی 20

 1 گزینه  19

 2  نهگزی 21

شوند. در نتیجه تحریک های اسمزی در زیر نینج )هیپوتالاموس( تحریک میاگر غلظت مواد حل شده در خوناب از یک حد مشخص فراتر رود گیرنده

شود ن ترشح میشود واز سوی دیگر، هورمون ضد ادراری از غده زیرمغزی )هیپوفیز( پسیها از یک سو مرکز تشنگی در زیرنینج فعال میاین گیرنده

سط ادرار کاهم میها، باز جذب آب را افزایم میها، بااثر بر کلیهاین هورمون با اثر بر کلیه  دهد. در نتیجه افزایمدهد و به این ترتیب دفع آب را تو

 ود.شتر مییابد و فشار تراوشی در گلومرول که نتیجه مستقیم فشار خون است، بیمآب در خون، فشار خون افزایم می

  ها :بررسی سایر گزینه

 گردد.و سدیم می فزایم بازجذب آبهورمون ترشح شده از غده فوق کلیه )نه کلیه( که آلدسترون است؛ در نیایت موجب ا (1گزینه 

 شود.میکند، نه هورمون هورمون آلدوسترون از غده فوق کلیه ترشح دیواره سرخرگ آوران، آنزیم رنین را ترشح می حواستون باشه :

 شود.می کاهم میزان آب دفع شده توسط ادرارافزایم ترشح ضد ادراری از زیرمغزی پسین )نه پیشین( سبب   (3گزینه 

 شود.از بخم قشری )نه مرکزی( فوق کلیه می آلدسترون ترشح هورمونخوناب سبب ها در ای از واکنمادازی مجموعهرنین با راه (4گزینه 

 

شللوند و این یعنی مقدار این دو ماده در سللرخرگ ورودی به کلیه و ها دفع میدار دفعی مثل اوره و اوریک اسللید توسللط کلیهمواد زائد نیتروژن

 سرخرگ آوران نسبت به سیاهرگ خارج شده از شبکه دوم مویرگی و سیاهرگ خارج شده از کلیه، بیشتر است.

  ها :بررسی سایر گزینه

 هر دو سرخرگ آوران و وابران دارای خون روشن هستند و غلظت اکسیژن بالایی دارند.(2 گزینه 

 شود، پس مقدار غلظت قند خون در سیاهرگ کلیوی از سرخرگ وابران بیشتر است.ها بازجذب میچون گلوکز از گردیزه (3 گزینه 

 ن است.حجم خون درون رگی، در سرخرگ آوران بیشتر از وابرا(4 گزینه 

 

 کنند، فیبرین است.که در فرآیند تشکیل حلقه شرکت میپروتئینی  هایرشته

 گیرد.ت توسط ترومبین صورت میشود، این فعالیفیبرین از شکست پروتئین فیبرینوژن ایجاد می

 گردد.ترومبین با فعالیت آنزیم پروترومبیناز ایجاد می

  ها :بررسی سایر گزینه

 توانند با های خونی )سفید یا قرمز( نمیها یاخته خونی نیستند و یاختهگرده (2گزینه 

 ترشحات خود فرآیند تشکیل ترومبین را ممکن کنند.

 تشکیلهای شدید است، ایجاد لخته مربوط به خونریزی  (3گزینه 

 دیدهجلوی خروج از رگ آسیبهای محدود در خونریزیدرپوش،  

 .گیردمیرا  

 سازی نقم دارند شامل فیبرینوژن و پروترومبین هستند.محلول در خوناب که در فرآیند لختههای پروتئین (4گزینه 

 شود.ها( ساخته میاست که توسط کبد )نه گردههایی فیبرینوژن از جمله پروتئین

  یادآوری:چندتا 
a. دهد. این هورمون سبب کاهم حجم ادرار و های مکعبی نفرون گیرنده دارد و باز جذب آب را افزایم میهورمون ضد ادراری در سلول

 شود. کاهم غلظت خون می

:یابد.اگر ترشح این هورمون متوقف شود حجم ادرار افزایم، غلظت پلاسما افزایم و حجم خون )پلاسما( کاهم می نکته 

b. د. شوهای مکعبی نفرون گیرنده دارد. این هورمون باعث افزایم باز جذب سدیم و افزایم ترشح پتاسیم میهورمون آلدوسترون در سلول

 یابد. بنابراین اگر مقدار این هورمون در خون افزایم یابد مقدار سدیم در خون و مقدار پتاسیم در ادرار افزایم می

c. شود. با افزایمهای مکعبی نفرون گیرنده دارد. این هورمون سبب افزایم باز جذب کلسیم در کلیه میلهورمون غدد پاراتیروئید در سلو 

 یابد. این هورمون در خون مقدار کلسیم خون افزایم می

 :اه ز نظر علمی اشتبهایی اچنین استنباطتوان گفت هر هورمون در کدام بخم نفرون گیرنده دارد. چون همبا توجه به متن کتاب درسی نمیتوجه

 است.  
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 2 گزینه  22

های کششی دیواره مثانه دچار اختلال شود و پیامی به تخاع فرستاده نشود، عدم تخلیه ادرار در صورتی که تولید پیام عصبی توسط گیرنده

 دهد.توسط مثانه رخ می

 ها :بررسی سایر گزینه

 بازگذشت ادرار به درون مثانه شود.تواند سبب ، میبه بنداره داخلی میزراهخودمختار )نه پیکری( دهی اعصاب اختلال در عصب (1 گزینه

شد، عدم انقباض ماهیچه (3 گزینه  شته با صورت نگیرد و اختلالی وجود دا شدن مرکز انعکاس تخلیه ادرار  صورتی که فعال  صاف  های در 

 دهد.دیواره مثانه رخ می)نه مخطط( 

 ، تخلیه غیرارادی ادرار ممکن است رخ دهد.خارجی به بنداره پیکریدر پی اختلال در ارسال پیام عصبی توسط دستگاه عصبی  (4 گزینه

 تخلیلة ادرار
 رود  ادرار پس از ساخته شدن در کلیه، از طریق لگنچه وارد میزنای )نه میزراه( شده و سپس به مثانه می

 حرکت ادرار :مسیر تولید و 

 میزراه -میزنای مثانه -لگنچه -مجرای جمع کننده -پیچ خورده دور -هنله -پیچ خورده نزدیک –کپسول بومن 

شکل صاف )دوکی  ضات ماهیچۀ  سته -حرکت کرمی دیوارۀ میزنای، که نتیجۀ انقبا صبی خودمختار -غیر ارادی -ایتک ه ستگاه ع  -تحت کنترل د

 شود.راند. سپس وارد مثانه میدرار را به پیم مینااگاهانه( دیوارۀ آن است، ا

  : صل چیندریچهنکته شت ادرار به میزنای ای که حا ست مانع بازگ ستر پیوندی( مثانه بر روی دهانۀ میزنای ا شی با آ ش خوردگی مخاط )بافت پو

 شود.می

 : شدن نیست. این دریچه در جیت ادرار )از کلیه به مثانه( باز ی میزنای، ماهیچهی دهانهدر دریچهتذکر سته  سته )از مثانه ب یاای برای باز و ب ه ب

 شود.میزنای( می

: ی میزنای تحت کنترل قشر مخ و مخچه نیست و کاملا غیر ارادی و نا اگاهانه است.حرکت کرمی در دیواره تذکر 

 : کند. ذخیره می موقتاًغیر ارادی و ...( که ادرار را  -دوکی شکل -ای )صافای است ماهیچهمثانه، کیسهنکته 

 مسیر وقوع انعکاس تخلیه مثانه : چنانچه

 فراتر رود، حدّ مشخصیحجم ادرار جمع شده در آن از  -2  

 کشیدگی دیوارۀ مثانه باعث -1  

 های کششی )مکانیکی( تحریک گیرنده -3  

 شود. شود و به این ترتیب انعکاس تخلیۀ ادرار فعاّل میی پشتی( به نخاع )نه مغز( مینخاعی و ریشهفرستادن پیام عصبی )حسی از عصب  -4و 

 مثانه،  نخاع با فرستان پیام عصبی )حرکتی( به -5

 کند )کاملا غیر ارادی و پاسخ حرکتی سریع(. های صاف دیوارۀ مثانه را منقبض میماهیچه -6

 شود. از مثانه خارج و به میزراه )نه میزنای( وارد می با افزایم شدت انقباض، ادرار -7

 : باشد. ی مثانه مخ و قشر مخ نقم نداشته و کاملا غیر ارادی و ناآگاهانه میدر وقوع انعکاس تخلیهنکته 

: یابد.ها افزایم یافته و طول آنیا کاهم میقطر یاخته حین وقوع انقباض ماهیچه، نکته 

  : شلللود. این بندازه، که بنداره داخل میزراه نام دارد، از نوع ل مثانه به میزراه، بنداره قرار دارد که به هنگام ورود ادرار باز میدر محل اتصلللانکته

 ماهیچۀ صاف و غیرارادی است. 

 : تحت  -های روشلللن و تیرهدارای بخم -ایای چند هسلللتهبنداره دیگری به نام بنداره خارجی میزراه، از نوع ماهیچۀ مخطط )تار ماهیچه نکته

 صفحه روشن هنسن( و تحت فرمان ارادی مغز است.  – Zخط  -کنترل قشر مخ و اعصاب پیکری

 : رد. در گیدر نوزادان و کودکانی که هنوز ارتباط مغز و نخاعِ آنان به طور کامل برقرار نشده است، تخلیۀ مثانه به صورت غیرارادی صورت مینکته

 شود. ال بوده و سبب افزایم طول استخوان میی رشد فعکودکان صفحه

 رترکیب شلللیمیای ادرار و تنظیم آب: دو فرآیند باز جذب و ترشلللح، ترکیب مایع تراوش شلللده را هنگام عبور از گردیزه و مجرای جمع کننده، تغیی

 ریزد، ادرار است.دهند و آنچه به لگنچه میمی

: شود.ای و آنیا رخ داده و در نیایت ادرار تشکیل میی دور لولهدر نفرون و مجرای جمع کننده تبادل بین شبکه نکته 

: برای تغییر مایع تراوش شده به نفرون هم بازجذب نقم دارد و هم ترشح نه فقط یکی از آن دو. تذکر 
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 1  نهگزی 23

 4  نهگزی 24

 اهریشه این. اندآمده بیرون آب سطح از که دارند هاییریشه اکسیژن، کمبود با مقابله برای حرّا درختان. دارند قرار گِل و درآب حرّا درختان هاییشهر

 .گویندمی ریشه شُش ها، ریشه این به علت همین به، شوندمی اکسیژن کمبود علت به هاریشه مرگ از مانع اکسیژن، جذب با

  اند،مواجه اکسیژن کمبود مشکل با گیاهان این. شوندمی پوشیده آب با سال از هاییزمان که کنندمی زندگی جاهایی در یا و هاآب در گیاهان بعضی

 .است آبزی گیاهان هایسازش از یکی برگ، و ، ساقهریشه در هوادار آکَنۀ نرم. دارند هاییسازش هاییمحیط چنین در زیستن برای علت همین به

 ریشه و نرم آکنه هوادار در ریشه، ویژگی گیاهان ساکن در مناطق پوشیده از آب است.پس هر دو ویژگی شم 

  ها :بررسی سایر گزینه

 شود.پوشم گیاهی اندک است، دیده می ی بادر گیاه خرزهره که ساکن مناطق هایی در فرورفتگی غارمانندروزنه (2گزینه 
 شود.خشک و کم آب، دیده میساکن مناطق در بعضی گیاهان  ساکاریدی در کریچهترکیبات پلی (3گزینه 

 در روز زیاد است.  دما و خورشید نور شدید بمباشد که تامناطقی میساکن شود. این گیاه دیده میدر گیاه خرزهره پوستک ضخیم  (4گزینه 
 

 

  ها :بررسی همه گزینه

تایید ) .کندمی تغییر متفاوت هایpH در آنتوسیانین رنگ. شودمی ذخیره کُریچه در که است رنگی ترکیبات از یکی آنتوسیانین (مورد اول 

 ( گزینه

پروتیئن در برخی افراد منجر به بیماری سیلیاک این  و شده ذخیره جو و گندم بذر کریچه در که هاستپروتئین این از یکی گِلوتن (مورد دوم 

 ( تایید گزینه) شود.و تخریب ریزپرزها می

 ( نهتایید گزی) ها در پاییز با کاهم طول روز و کم شدن نور افزایم یابد.ترکیبات رنگی در پلاستکارتنوئید یکی از  (مورد سوم 

 ( هتایید گزین) ها مصرف شود.زمینی است و برای رشد جوانهساکارید ذخیره شده در پلاست سیب نشاسته نوعی پلی مورد چهارم( 

 

 

 انواع سازش گیاهان با محیط

 هدف از سازش نوع عملکرد نوع سازش نوع گیاه

 خرزهره 

 )نوعی گیاه خودرو(

هایی در برگ گیاه روزنه

های خرزهره در فرورفتگی

 غارمانند قرار دارند.

 ضخیم پوستک این گیاهان :

 های غار مانندها در روپوست تحتانی در فرورفتگیروزنه

 گیرند.قرار می

 جلوگیری از خروج زیاد آب

ها )به تعداد فراوان در کرک

 های غارمانند(فرورفتگی

ایجاد اتسمفر  ←با به دام انداختن رطوبت هوا  ها :کرک

 هامرطوب در اطراف روزنه

بعضی گیاهان ساکن 

 مناطق خشک

ی ساکاریدوجود ترکیبات پلی

 های خوددر کریچه

 سبب و کنند می جذب آب فراوانی مقدار ترکیبات این

 .شود ذخیره ها کُریچه در فراوانی  آب تا شوند می

 از آبی کم های دوره در گیاه

 .کند می استفاده آب این

 زا که دارند هایی ریشه اکسیژن، کمبود با مقابله برای شم ریشه درختان حراّ

 اکسیژن، جذب با ها ریشه این. اند آمده بیرون آب سطح

 .شوند می اکسیژن کمبود علت به ها ریشه مرگ از مانع

اکسیژن مورد نیاز گیاه تامین 

 شود.می

ریشه،  در هوادار نرم آکنَۀ بعضی گیاهان آبزی

 ساقه و برگ

زمانی که گیاه از آب پوشیده شده از هوای ذخیره در 

 کند.های هوادار خود استفاه میاکنهنرم

 

 ها(ها )واکوئلترکیبات ذخیره شده در کریچه

 توضیح مثال نوع

 وجود یفراوان مقدار به توسرخ، پرتقال مانند هایی میوه و بنفم کلم قرمز، چغندر ریشه در آنتوسیانین آنتوسیانین ترکیبات رنگی

 .کند می تغییر متفاوت های pH در آنتوسیانین دقت کنید که رنگ. دارد

  پروتئین

 گلوتن

 رسدمی مصرف به رویان نمو و رشد برای بذر رویم هنگام، شود می ذخیره جو و گندم بذر در گِلوتن

 دهفراور خوردن با و سیلیاک(دارند )بیماری  حساسیت آن به افراد بعضی اما دارد، غذایی ارزش گلوتن

 .شوند می سلامت در جدیّ مشکلات و رشد اختلال دچار دار، گلوتن های

 .است پزشکی های انجام آزمایم با حساسیت این قطعی تشخیص
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 2 گزینه  25

 2  نهگزی 26

 .اندجانداران تجزیه درحال بقایای کودهای آلی، شامل ◄
 .کنندمی آزاد آهستگی به را معدنی مواد کودها این

 .زندمی کمتری آسیب گیاهان به هاآن حدّ از بیم استفادۀ دارند، بیشتری شباهت جانداران نیازهای به چون

 .زاستبیماری عوامل به آلودگی احتمال کودها، این معایب از

 گیرند.می قرار گیاه اختیار راحتی در به که هستند معدنی عناصر شامل شیمیاییکودهای ◄
 . کنند جبران را خاک مغذّی مواد کمبود سرعت، به توانندمی

 .کند تخریب را خاک بافت و وارد زیست محیط و خاک به زیادی هایآسیب تواندمی شیمیایی کودهای حد از بیم مصرف

 .شودمی آبزی گیاهان و هاجلبک ها،باکتری سریع رشد باعث مواد این حضور. شوندمی وارد هاآب به مواد این ها،توسط بارش شدن شسته با

 .شود آبزی جانوران ومیر مرگ باعث تواندمی و شودمی آب به کافی اکسیژن و نور نفوذ مانع عوامل این افزایم

 .ددهنمی افزایش را خاک معدنی مواد خود، تکثیر و فعّالیت با و مفید خاک برای که هستند هاییباکتری شامل زیستی کودهای ◄
 .است تر هزینه کم و تر ساده بسیار کودها این از استفاده 

 .ندارند را دیگر کود نوع دو معایب و شوندمی افزوده خاک به شیمیایی کودهای مراهه به معمولاً کودها این 

 هستند. صحیحب و هـ موارد 

 

 انواع پلاست )دیسه( در گیاهان
 توضحیات حاوی نوع

 سبز دیده شدن گیاهان / گیاهان سبز، قابلیت فتوسنتز دارند.علت  مقدار فراوانی سبزینه )کلروفیل( سبزدیسه )کلروپلاست(

 

 و روز ولط کاهم با پاییز دراند، شده پوشیده سبزینه سبزِ رنگ با نوئیدکاروت کاروتنوئید

 نگر به و کند می تغییر گیاهان بعضی در ها سبزدیسه ساختار نور، شدن کم

 دارمق و شود می تجزیه برگ در سبزینه هنگام این در. شوند می تبدیل دیسه

 کند.و رنگ برگ تغییر می یابدمی افزایم کاروتنوئیدها

دیسه رنگ

 )کروموپلاست(

 حاوی کارتنوئید

 ددارن کاروتن فراوانی مقدار هویج، گیاه ریشه های یاخته در ها یسهمثلا رنگ د کاروتن

 .است نارنجی که

 فرنگی گوجه قرمز نگر لیکوپن

 و ها جوانه رشد برای زمینی، سیب های جوانه رویم هنگام ،نشاسته هذخیر مقدار فراوانی نشاسته آمیلوپلاست(نشادیسه ) 

 .شود می مصرف زمینی سیب گیاه از جدید های پایه تشکیل

 

 های اندام از آب تبخیر کاهم روپوست، کارهای از یکی

 بیرونیِ سطح روی ایلایه، است گیاه )نه ریشه( هوایی 

 نامیده پوستک لایه این. دارد قرار روپوست هاییاخته 

  است؛ نفوذناپذیر آب به نسبت پوستک. شودمی 

 .است شده ساخته کوتین مانند لیپیدی ترکیبات از زیرا

  سازندمی را ترکیبات این روپوستی هاییاخته

  روپوست از سطحی به را آن و ها تمایزیافته نیستند()این یاخته

 . هواست مجاور که کنندمی ترشح

  ها :بررسی سایر گزینه
 کنند.را فراهم میها، با تورژسانس  )بازشدن روزنه( خود امکان تبادل گازها های نگیبان روزنه در برگسلول (1 گزینه 

 کند.تار کشنده نوعی یاخته تمایزیافته روپوستی در ریشه است که آب و مواد معدنی حل شده را جذب می (3گزینه 

 شوند.های برخی گیاهان چون خرزهره، با به دام انداختن رطوبت، مانع از خروج زیاد آب میهای کرک در برگیاخته (4گزینه 
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 خام، تحت تأثیر مکش تعرق و پتانسیل آبشکل ـ حرکت شیرة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 گزینه  28

  کشد.ای میهای میانبرگ( به فضای بین یاختهها )نه یاختهرگبرگ از را آب ستون تعرقی مکم

  ها :بررسی سایر گزینه

 کند.ای را ایجاد میهای معدنی به درون آوند چوبی در خلاف جیت شیب غلظت، فشار ریشهانتقال یون (1 گزینه

سمزی در (2 گزینه شار ا سلولسلولکاهم ف شدن  شدن روزنه که  های نگیبان روزنه از یکدیگرهای نگیبان روزنه، یعنی دور  ایجاد مکم و باز

 تعرقی نقم مثبتی دارد.
 باشد.ای میانبرگ، از محلی با پتانسیل بیشتر به سمت محلی با پتانسیل کمتر میحرکت آب در فضای بین یاخته (4 گزینه

 

 

 2   نهگزی 27

اران است و و، گیاه یونجه نیز از تیره پروانهدهند می انجام نیتروژن تثبیت گیاه، این دمبرگ و ساقه درون همزیست های سیانوباکتریدر گیاه گونرا،  

 دهند.های روی ریشه خود، ریزوبیوم دارد که تثبیت نیتروژن را انجام میدر گرهک

  ها :بررسی سایر گزینه

 گیاه گونرا و توبره واش از نظر زندگی در مناطق فقیر از لحاظ نیتروژن، مشباه یکدیگر هستند. (1گزینه 

 گیاه گونرا و آزولا، هر دو فتوسنتزکننده هستند و توانایی تولید کربوهیدرات را دارند.(3گزینه 

ست خود انجام میریق باکتریگیاه گونرا، تامین مواد نیتروژن دار مورد نیاز خود ا از ط (4گزینه  ست و نیتروژن را های همزی سس انگل ا دهد، گیاه 

 کند.از گیاهان میزبان خود تامین می
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 MSدر نورون که فاقد غلاف میلین اسللت، در تمام طول آکسللون و دندریت خود توانایی ایجاد پتانسللیل عمل را دارد پس هدایت پیام آن در بیماری 

 گردد چون غلاف میلینی ندارد که تخریب گردد.مختل نمی

  : هابررسی سایر گزینه

ای در دهند، نورون حرکتی دارای جسم یاختهنورون حرکتی و حسی که غلاف میلین دارند هدایت پیام عصبی را به صورت جیشی انجام می (1گزینه 

 باشد.ماده خاکستری نخاع می

 کنند.ها، آزاد میمحلی متفاوت از تولید آنهای عصبی را در ها ناقلکند، همه نورونهای دیگر را برقرار مینورون رابط ارتباط بین نورون (2گزینه 

 ای و محل آزاد یا ترشح کردن آن، پایانه آکسونی است.)دقت کنید محل تولید ناقل عصبی جسم یاخته

ی های حرکتی بر اثر پاسللخ نخاعها مثل پس کشللیدن دسللت، نورونها نقم دارند، در انعکاسهای حرکتی در تحریک غدد و ماهیچهنورون (4گزینه 

 کنند.پیام عصبی را به یاخته پس سیناپسی )ماهیچه دوسر( منتقل می

 

 3گزینه  29

های های سللدیم از طریق کانالبالارو یون + اسللت که قبل از این اتفاق در مرحله31در پتانسللیل عمل، تجمع حداکثر بار مثبت درون یاخته در نقطه 

 شوند.دار وارد یاخته میدریچه

  ها :بررسی سایر گزینه

شدن کانال (1گزینه  سیمی، ما نقطه های دریچهقبل از باز  سمزی درون 31های پتا شار ا ست و ف + را داریم که تجمع حداکثر بار مثبت درون یاخته ا

 رسد.مقدار خود می حداکثریاخته به 

+ که به سمت 31رویم و دیگر وقتی از که به سمت صفر می -71در دو مرحله برابری پتانسیل الکتریکی دو سوی غشا رخ میدهد، یک بار از  (2گزینه 

دوم این گزینه صادق شود ولی در مورد بار دار متوقف میهای دریچههای سدیم از طریق کانالرویم، در مورد بار اول پس از این اتفاق ورود یونصفر می

 نیست. )چون قبلا بسته شده است(

ها باز باشند، هر دو نوع یون سدیم و پتاسیم از عرض دار سدیمی رخ دهد چه زمانی که این کانالهای دریچهچه زمانی که بسته شدن کانال (3گزینه 

 های نشتی سدیم و پتاسیم(کنند. )کانالغشا در جیت شیب غلظت خود عبور می

 4 نهگزی 30

  ها :بررسی همه گزینه

س از درون آن است. پ شتریب سلول رونیب میاست و غلظت سد رونیاز ب شتریب سلولدرون  میغلظت پتاس یعصب هایسلولهمواره در  (1 مورد

 )تایید گزینه( آن است. دروناز  شتریب نورون بیرون از سدیمغلظت  2 نقطه همانند 1 نقطه در

بازشدن ا ب 1 نقطهاست. در  میاز سد شتریب میغشا نسبت به پتاس یرینفوذپذپس  اند.بسته دارچهیدر یهاکانال هر دو نوع،  3 نقطه در (2 مورد

 )تایید گزینه( .شودیم میاز پتاس شتریب میسد یهاونیغشا نسبت به  یری، نفوذپذیمیسد دارچهیدر یهاکانال چهیدر

های خارج شده های مثبت وارد شده به درون سلول بیشتر از یونتعداد یون، یمیسد دارچهیدر یهاکانال چهیبازشدن درا ب 1 نقطهدر  (3 مورد

صورتی که در نقطه  ست. در  ست و تعداد یون 5از نورون ا شتر ا سیم بی شا به یون پتا ست، نفوذپذیری غ سلول خارج که حالت آرامم ا هایی که از 

 )تایید گزینه(های مثبت وارد شده به درون سلول است. یونشوند بیشتر از تعداد می

س دارچهیدر یها، کانال4 نقطهدر  (4 مورد شر م نورونکه به خارج از  ییهاونیپس تعداد  ؛فعالند یمیپتا س ییهاونیاز  شتریب ،شوندیمنت ت ا

شر م آنبه درون   که سبت به یونهای دریچهنیز کانال 1. در نقطه شوندیمنت شا ن سدیمی بازند که در نتیجه آن میزان نفوذپذیری غ سدیم دار  های 

 )رد گزینه( شوند، بیشتر است.هایی که به درون نورون منتشر میتعداد یون 1 شود. پس در نقطه بیشتر از پتاسیم می

 

ال 1 نهگزی 31
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :     (111) پتانسیل عمل  سوال : مبحثدار      و تحلیلی و مفهومی، دام استدلالینوع سوال : 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 سخت    سطح سوال :     (111) پتانسیل عمل  سوال : مبحثدار      و تحلیلی و مفهومی، دام استدلالینوع سوال : 
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 ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 قلم چیبهمن  5 ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 های سدیمی است. ی کانالی بالارو پتانسیل عمل، باز شدن دریچهبرای آغاز مرحله قدم اولیننکته: 

 ی بالارو باید مطالب زیر را بدانید:  ی مرحلهدرباره -1

  میلی -77تغییر اختلاف پتانسیل الکتریکی از( 77ولت تا صفر- )صفر 

a- های سدیم )در ابتدا(. ی کانالباز شدن دریچه 

b- بدون مصرف های دریچههای سدیم به درون یاخته عصبی از طریق کانالورود یون( .دار سدیمیATP) 

c- بت( درون یاخته عصبی رو به افزایش است. های مثبت )بار الکتریکی مثمقدار یون 

d- های سدیمی )در ادامه( ی کانالباز بودن دریچه 

e-  .کاهش مقدار اختلاف پتانسیل الکتریکی 

  صفر37تغییر پتانسیل الکتریکی از صفر تا( +37 )+ 

a- دار سدیمی باز هستند ) در ادامه( های دریچهکانال 

b- انتشار تسهیل شده بدون مصرف دار سدیمی وارد یاخته عصبی میهای دریچههای سدیم از طریق کانالیون( .شودATP ) 

c- های مثبت درون یاخته عصبی رو به افزایش است. مقدار )و غلظت( یون 

d-  ولت در حال افزایش است. + میلی37اختلاف پتانسیل از صفر تا 

e- شود. های سدیمی بسته میی کانال+  رسید، دریچه03ی یاخته عصبی به وقتی اختلاف پتانسیل دو سوی غشا 

f-  ی کتاب درسی( های پتاسیمی  و سدیمی بسته هستند. )طبق گفتهی کانال+ دریچه03در 

g-  است. داقل فشار اسمزی حداکثر و پتانسیل آب حترین مقدار یون درون یاخته عصبی وجود دارد بنابراین در این حالت مقدار +  بیش03در 

 رو اختلاف پتانسیل الکتریکیی پایینمرحله
 دار پتاسیمی نقش دارند. های دریچههای پتاسیم و کانالرو اختلاف پتانسیل الکتریکی، یونی پایینبرای انجام مرحله 

دیمی، دار سهای دریچهپتاسیم و کانال -های نفوذپذیر به سدیم و پتاسیم، پمپ سدیمکانالدر غشای پلاسمایی یاخته های عصبی علاوه بر     -1

سیمی  های دریچهکانال سیمی  های دریچهکانالوجود دارد. دار پتا سته به ولتاژ     های دریچهکانالمانند دار پتا هستتتند و وقتی  سدیمی واب

 شوند. برسد بسته می -77بهقتی اختلاف پتانسیل و و+  برسد، باز 37اختلاف پتانسیل یاخته عصبی  به 

شروع مرحله  -2 صبی          ی پایینهنگام  شای یاخته ع سوی غ سیل بین دو  سیل الکتریکی، اختلاف پتان ست. در این ولتاژ  + میلی03رو اختلاف پتان ولت ا

شده و به طور ناگهانی یون  ی کانالدریچه سیمی باز  صبی خارج   های پتا سیم از یاخته ع سبب می  های پتا سوی     شده و  سیل دو  شوند که اختلاف پتان

 ( حرکت کند. -03میلی ولت به سمت صفر و سپس به طرف مقدار منفی ) 03غشای یاخته عصبی از 

سیل، مقدار یون ی پاییندر طی وقوع مرحله -0 ست. خروج یون    رو اختلاف پتان صبی، در حال کاهش ا سیم( درون یاخته ع سیم از  های مثبت )پتا های پتا

 (. -03های پتاسیمی باز است )یعنی تا ی کانالیابد که دریچهاخته عصبی تا زمانی ادامه میی

سیم )در مرحله  های نفوذپذیر به یون: کانالترکیب سدیم و پتا سدیم  های  ستراحت(، پمپ  سیم، کانال  -ی ا سدیمی و کانال پتا سیمی، هم های  گی های پتا

 شوند. ساخته میی آندوپلاسمی زبر بکهشهستند و توسط های سراسری پروتئینجزء 

ها، چه یاخته عصتتتبی در حال آرامش باشتتتد و چه در حال پتانستتتیل عمل، مقدار یون ستتتدیم موجود در خارج از یاخته عصتتتبی ی حالتدر همهنکته: 

 ر از خارج یاخته است. تمقدار یون پتاسیم موجود در یاخته عصبی بیشهمیشهباشد. از طرف دیگر تر از درون یاخته میبیشهمواره

 رو باید مطالب زیر را بدانید: ی پایینی مرحلهدرباره -4

  میلی03تغییر پتانسیل الکتریکی از +( 03ولت به صفر+ :)صفر 

a) های پتاسیمی )در ابتدا( ی کانالباز شدن دریچه 

b) بدون مصرف های دریچههای پتاسیم از یاخته عصبی از طریق کانالخروج ناگهانی یون( دار پتاسیمیATP ) 

c) های مثبت درون یاخته عصبی مقدار یون)+(K  .در حال کاهش است 

d) های پتاسیمی )در ادامه( ی کانالباز بود دریچه 

e) کاهش اختلاف پتانسیل الکتریکی 

 صفرمیلی -77ا تغییر پتانسیل الکتریکی صفر ت( ولت77-:) 

a) دار پتاسیمی باز هستند. های دریچهکانال 

b) انتشار تسهیل شده، بدون مصرف دار پتاسیمی خارج میهای دریچههای پتاسیم از طریق کانالیون ( شوندATP ) 

c) های مثبت درون یاخته عصبی در حال کاهش است. مقدار و غلظت یون 

d)  در حال افزایش است.  -77اختلاف پتانسیل الکتریکی از صفر تا 

صبی  ولت رستتید، )آخر پتانستتیل عمل( میلی -03: هنگامی که اختلاف پتانستتیل به نکته سدیم و خارج آن  مقدار زیادی  درون یاخته ع مقدار یون 

 وجود دارد. یون پتاسیم زیادی 
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 زدهمپایه دوا –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 

 حیتشری کاملا نامهدفترچه پاسخ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 گزینه  32

 های عصبی شبکیه در تماس هستند.هر دو نوع گیرنده نوری، با یاخته

  ها :بررسی سایر گزینه

 ای بیشتر است.های استوانهدر گیرنده مقدار ماده حساس به نور (1گزینه 

 در این نقطه گیرنده مخروطی وجود داشته باشد(ی زرد حضور دارند )نه اینکه فقط های مخروطی در لکهبیشترین تعداد گیرنده (3گزینه 

 کنند.پذیر میتشخیص رنگ و جزئیات اجسام را امکانهای مخروطی، گیرنده (4گزینه 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط   سطح سوال :(    112)  های نوریگیرنده سوال : مبحث             دارو مفهمومی و خط به خط، دام استدلالینوع سوال : 

 
 شبکیه

 است. بافت عصبی از جنس  شبکیه

 وجود دارند که باید همگی را توضیح دهیم: شبکیه موارد زیر همگی در 

 ی کور نقطه -4  ی زردلکه -3 های عصبی()لایه یاخته نورون -1  ی نورهای گیرندهسلول -2

 های مخروطی. سلولو دیگری ای های استوانهسلولی نوری وجود دارد؛ یکی درون شبکیه دو نوع گیرنده -2

 ها باید مطالب زیر را بدانیم: در مورد این سلول

a) های حسی تمایز یافته هستند. نورونای و مخروطی، های استوانهسلول 

b) کنند. ی نور انرژی نورانی را به پیام عصبی تبدیل میهای گیرندهسلول 

c)  های نوری یک عدد بوده و محل ورود دندریت به جسم سلولی گیرنده کتاببا توجه به شکل 

 مقابل محل خروج آکسون از جسم سلولی قرار دارد. 

d) تری ساختار بشقاب مانند )دیسک( ای، تعداد بیمهای استوانهی سلولدر بخم دندریتی تمایز یافته 

 نور در  ماده حساس بهعداد تهای مخروطی( این امر باعث شده که وجود دارد. )نسبت به سلول

 های حساسیت سلولبنابراین های مخروطی باشد. تر از سلولای بیشهای استوانهسلول

 های مخروطی است. از سلول تربیشای استوانه

 های جاذب نور وجود دارند. هر چقدر تعداد این ها ( رنگدانهدر صفحات بشقاب مانند )یا دیسک نکته: 

 تر است. باشد توانایی آن سلول در جذب نور بیم ترها بیمبشقاب

e) شوند. میتحریک  تربیشهای مخروطی در نور قوی ای در نور ضعیف و سلولاستوانههای سلول 

  هایشوند ولی سلولهای مخروطی تحریک میای و هم سلولهای استوانههم سلول نور ضعیفدر 

 تر. ای بیماستوانه 

  تر. های مخروطی بیمشوند ولی سلولهای مخروطی تحریک میای و هم سلولهای استوانهسلولهم نور قویدر 

f) تولیدتصاویر دقیقی ها، ی تحریک آندهند و در نتیجهرا نیز میرنگ و جزئیات ظریف اشیا های مخروطی به ما توانایی دیدن سلول 

 شود. می

g) ای شکل است. ای، استوانههای استوانهدندریتی سلول بخم دندریتی سلول مخروطی، مخروطی شکل و بخم 

h) های جاذب نور است. ی نور، واجد دیسک و رنگدانههای گیرندهای شکل سلولبخم مخروطی و استوانه 

i) پسی است. یناها انتقال پیام حسی به نورون پس ساند و نقم آنهای سیناپسی ذخیره شدهی نور، وزیکولهای گیرندهی آکسون سلولدر پایانه 

j) افتد که به تولید پیام عصبی هایی به راه مینور در بخم دندریتی، تجزیه شده و واکنمهای نوری، ماده حساس بهبا برخورد نور به گیرنده

 شود.منجر می

 است.های نوری لازم نوعی ویتامین محلول در چربی است که برای ساختن ماده حساس به نور در گیرنده Aویتامین  نکته :

م خارج شده چشاز پشت  عصب بیناییوجود دارد. پیام بینایی تولید شده در نیایت توسط نورون ی نور، های گیرندهدر شبکیه علاوه بر سلول -1

 دهد. و تشکیل کیاسمای بینایی می شودو وارد مغز می

 شود. ال میارس سری قشر مخ در لوب پسو سپس به  دهتقویت گردیشده،  تالاموس کیاسمای بینایی و سپس : پیام بینایی ابتدا واردنکته

ر نهایت شوند و دپیوندند و سپس جدا میدر مغز به یکدیگر میبا توجه به شکل کتاب درسی؛ عصب بینایی خارج شده از هر دو چشم نکته: 

 شوند. سری ارسال میبرای پردازش به قشر مخ در لب پس
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 ه دوازدهمپای –های زیست لیموترش آزمون

 

 

 قلم چیبهمن  5 ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D  تنفستعداد قلب و  ضربان، بصل النخاع ؛بصل النخاع است 

 بصل النخاع با تنظیم فعالیت بافت گرهی و .کندیم میرا تنظ 

 تواند بر ضربان قلب اثر بگذارد.اثر بر آن می 

  ها :گزینهبررسی سایر

 در انسان  یانهیپ جسم. است یا نهیجسم پ A (1گزینه 

 است مخ  نیو ا مخ را بر عیده دارد مکرهین 1ارتباط  فهیوظ

 که نقم میمی در یادگیری ، ادراک و عملکرد هوشمندانه دارد؛ 

 .یانهینه جسم پ

 .تریز اسو کنترل فعالیت غدد درون میاست که مرکز تنظ پوتالاموسیه نیو ا نقم دارد یپردازش اطلاعات حسدر  تالاموساست. تالاموس  B (2گزینه 

 .ی است که بالاترین بخم ساقه مغز استانیم مغزولی این  است یپل مغز C  (4گزینه 
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  نسبتا سخت  سطح سوال :         (111دستگاه عصبی مرکزی ) سوال : مبحث    دارمفهومی وشکل کتاب، داماستدلالی و نوع سوال : 

 ی مغز:ساقه 
  شتتتتوند و از ستتتتوی دیگر، به    هایی است که از یک سو به نخاع منتهی می  در قسمت پایینی مغز قرار دارد و متشکل از بخش   ی مغزساقه

 های مخ و مخچه. کرهنیم

 ی مغز از بالا به پایین به ترتیب زیر است: های ساقهبخش

a-  مغز میانی 

 یاخته های عصبی مغز میانی در فعالیت های مختلف از جمله 

 یی ، بینایی و حرکت نقش دارند.شنوا

 اند انه که مربوط به بینایی و شنواییگ4برجستگی های 

 هان قسمت دیده می شوند.این برجستگیدر ای

 کنند بنابراین وقتی صدایی را درارتباط باهم فعالیت می 

 ها و حتی سر خود را به طرف منبع صدا برگردانیم.شنویم ، می توانیم چشممی 

 ی مغز میانی تالاموس قرار دارد. بالا نکته:

 هیپوتالاموس زیر تالاموس و جلوی مغز میانی قرار دارد.  نکته:

b-  :پل مغزی 

 تنظیم فعالیت های مختلف از جمله ترشح بزاق ، اشک و مخاط بینی

 پشت پُل مغزی، مخچه و جلوی آن ، هیپوفیز قرار دارد. نکته: 

c-  بصل النخاع 

 ادامه نخاع است که تنفس ، فشار خون و زنش قلب را تنظیم می کند و مرکز انعکاس هایی مانند عطسه ، بلع و سرفه است.       

 بصل النخاع از بالا به پُل مغزی و از پایین به نخاع متصل است.  نکته:

 وانند باعث ایجاد ضربان قلب شوند. تنمی، قلب را افزایش یا کاهش دهند ولی تواند تعداد ضربانالنخاع میبصل تذکر:

 یابد. متوالی در الکتروکاردیوگرام کاهش می Rی بین دو با افزایش ضربان قلب فاصله نکته:

 های مخ، از پایین به نخاع و از پشت با مخچه در ارتباط است. کرهی مغز از بالا به نیمساقه نکته:

 ی مغز موارد زیر است: وظایف ساقه 

 درون دستگاه عصبی مرکزی قرار می دهد.  اطلاعات را -1

  :منظور از قرار دادن اطلاعات به درون دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع ( این است که 

a- کند. اطلاعات را از نخاع به مغز منتقل می b- دهد. اطلاعات را از مغز به نخاع انتقال می 

 کند. پوتالاموس رد و بدل میهای مختلف مغز مثل تالاموس و هیاطلاعات را بین بخش -2

 )مثل انعکاس بلع و استفراغ و ..(، )توسط بصل النخاع( هااز انعکاس برخیشرکت در  -0

 تنظیم ضربان قلب و تنفس )توسط بصل النخاع ( -4

 ی مغز است. های چهارگانه متعلق به ساقهبرجستگی نکته:
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 4 گزینه  34
شاهده 4در این انعکاس  سیناپسمی سیناپس تحریکی م سر ران شود، نورونها یاخته بعدی تحریک میشود که در همه این  های رابط و حرکتی دو

صبی آزاد می سیل عمل دارند و هر کدام ناقل ع ست( چون دارای پتان صرف انرژی ا ستوز ناقل با  سطح انرژی یاخته را دارند. )اگزو کنند پس کاهم 

 یابد.کند و سطح انرژی آن کاهم میگردد قطعا طی انقباض انرژی مصرف میمیشود و منقبض ماهیچه دوسر هم که تحریک می

  ها :بررسی سایر گزینه

ها که بین ماهیچه دوسر و نورون حرکتی گیرد. ولی یکی از این سیناپسسیناپس تحریکی، درون ماده خاکستری نخاع صورت می 4تا از  3 (1گزینه 

 دهد.خاکستری نخاع  رخ میمربوط به آن است در خارج از ماده 

شرکت می (2گزینه  سیناپس  ست، نورون رابطی که در این  سر بازو ا سه  سیناپس میاری داریم که بین نورون رابط و نورون حرکتی  ند کفقط یک 

 یم.رو هستاختلاف پتانسیل الکتریکی نورون رابط روبه کاهشخود قبلا تحریک شده و در آن پتانسیل عمل صورت گرفته پس با 

سیناپس (3گزینه  صبی موثر بر کانالدر  شدن نوعی ناقل ع سیم دار های دریچههای میاری، آزاد  سبب خروج یونرخ می پتا های مثبت از دهد که 

 شود.یاخته می

 

 3 گزینه  35 
 ود.شهای عصبی و غیرعصبی یافت میمخ و تالاموس در پردازش اطلاعات حسی نقم دارند، هر دو ساختار بافت عصبی دارند و در بافت عصبی، یاخته

  ها :بررسی سایر گزینه

صل (1گزینه  ضربان قلب را انجام میب شار خون و  صل دهند فقطالنخاع و هیپوتالاموس تنظیم ف ست ب ساختار مخچه قرار گرفته ا النخاع در جلوی 

 درحالی که هیپوتالاموس در سطح بالاتری است مخچه قرار دارد.

صل (2گزینه  صلالنخاع و پل مغزی تنظیم فعالیت تنفس را انجام میب سازوکارش رو توی دهم خوندید دیگه( فقط ب ای هالنخاع مرکز انعکاسدهند )

 باشد.سرفه و عطسه و بلع می

 مخ و سامانه لیمبیک )بخم هیپوکامپ( در ایجاد حافظه و یادگیری نقم دارند، قشر مخ محل نیایی پردازش اطلاعات حسی بدن است. (4گزینه 

 2 گزینه  36 

 های حس وضعیت هستند،هایی که به تغییر طول ماهیچه حساس هستند، گیرندهگیرنده

 ی عصبیکنند را به یاختهعصبی که تولید می های حس، پیامتمام گیرنده 

 دهند.پس از خود انتقال می 

  ها :بررسی سایر گزینه

 پوششی از بافت پیوندی در اطراف دندریتهای درد، ها به جز گیرندهی گیرندههمه (1گزینه 

 خود دارند. 

 های حس که توانایی سازش دارند لزوما پس از تحریک محرک پیامگیرنده (3گزینه 

 شود(کنند. )سازش سبب کاهم تولید یا عدم تولید پیام در گیرنده میعصبی تولید نمی

 پیام عصبی را از ند، اهای حسی که از گردن به پایین قرار گرفتهگیرنده (4گزینه 

 برند.طریق ریشه پشتی نخاع، به دستگاه عصبی مرکزی می

 های حس پیکری که در صورت قرار دارند، پیام عصبی تولید خود را به ساقه ولی گیرنده

 ی پشتی نخاع ندارند.مغز وارد کرده و ارتباطی با ریشه

 

 
 2 گزینه  37

ها در پسللتاندارن و پرندگان و برخی خزندگان چون در مارهای زنگی، گیرنده فروسللرخ، در زیر چشللم جانور قرار گرفته اسللت، جدایی کامل بطن

 ها نیستند.شود. مارها دارای جدایی کامل بطنکروکودیل دیده می

  ها :بررسی سایر گزینه 

 های بدن وارد شود.ی حشرات همولنف مستقیما به فضای بین یاختهشود، در همهها دیده میمگس ی شیمیایی در پایگیرنده (1گزینه 

م ههای منشعب و مرتبط بهشود، همه حشرات تنفس نایدیسی را به کمک لولهی مکانیکی صدا در پای جیرجیرک، مشاهده میگیرنده (3گزینه 

 انجام دهند.

 دستگاه مواد دفعی همراه به روده طریق از اسید کی حشرات اوریشودف در همهمرکب، در حشرات دیده میی نوری در چشم گیرنده (4گزینه 

 .شود دفع گوارش
 

 



lim
oot

oor
sh.co

m

       24 
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 قلم چیبهمن  5 ویژه آزمون مرحلـــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دار موجودبخم دهلیزی )تعادلی( گوشهای مژکدار موجود در حلزونی گوش و سلولهای مژکدار در گوش وجود دارد، سلولدو نوع سلول مژک

ا هیا پرده صتتماپ پیام تعادلی در این گیرنده استتتخوان رکابیبا لرزش شللوند، پس ای با حرکت سللر تحریک میدایرهتعادلی در مجاری نیمهای گیرنده

 های مختلف گوش میانی است.شود. )بخش حلزونی گوش در ارتباط با صدا و لرزش بخشایجاد نمی

  ها :بررسی سایر گزینه

 ها رو خوب به حافظه تون بسپارید : دار گوش صادق اوندو گیرنده مژکاین گزینه در ارتباط با هر 

  دهد.عصبی پس از خود انتقال می یاختهرا به  عصبیپس از تحریک، پیام 

 دارند. تماس ژلاتینی پوششی با هایشاننوعی گیرنده مکانیکی هستند که مژک 

  ،شوند.می تحریک و باز هاآن غشای یونی هایکانالبا ارتعاش مایع مجرای مختص به خود 

 4گزینه  38

 گوش درونی 

 ی استخوانی قرار گرفته است. گوش درونی مانند گوش میانی، درون محفظه 

 گوش درونی شامل موارد زیر است: 

 )بخش دهلیزی( ایمجاری نیم دایره -2   گوش یحلزون -1

 نام دارد، زیرا مثل حلزون پیچ خورده است. حلزون گوش ی گوش درونی بخشی از محفظه -2

  : چیز در مورد حلزون گوشهمه
a.  .درون گوش درونی قرار دارد 

b.  .مثل حلزون پیچ خورده است 

c. .به طور کامل درون استخوان گیجگاهی قرار گرفته است 

d. دار وجود دارند. های مژکدر آن سلول 

 نقم دارند. شنوایی بوده و در  های مکانیکیگیرندهدار موجود در حلزون گوش، جزء های مژکسلولنکته: 

e.  .درون حلزون گوش پر از مایع است 

f. اند.های شنوایی فقط درون مجرای میانی قرار گرفتهبا توجه به شکل کتاب، حلزونی گوش دارای سه مجرا است که گیرنده 

g. یابدارتعاش در می بهرسد، مایع درون حلزون گوش وقتی ارتعاش استخوان رکابی به این مایع می . 

h.  شود. شوند و درون حلزون گوش پیام عصبی تولید میدار تحریک میمایع درون حلزون گوش، سلول های مژک ارتعاشبا 

 باشد. میپیام شنوایی شود، حامل خارج میحلزون گوش عصبی که از نکته: 

 

 :  ایدایرهی مجاری نیمچیز دربارههمه

a) هستند.  (تعادلبخم دهلیزی )مربوط به ای مجاری نیم دایره 

 تعادل.  به مربوطای دایرهمجاری نیماست ولی شنوایی مربوط به نکته: حلزون گوش 

 گوش هم در تعادل نقش دارد و هم شنوایی.پس 

b)  عمود بر یکدیگر وجود دارد. ای مجرای نیم  دایره 3در گوش 
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 3  نهگزی 39

 دارد. ای مجرای نیم دایره 6هر فرد نکته: 

c) ای پر از مایع است. دایرهدرون مجاری نیم 

 ای با مایع درون حلزون گوش هیچ ارتباطی ندارد. دایرهمایع درون مجاری نیمنکته: 

d) های پوششی در برگرفته که توسط سلولدار های مژکای سلولدرون مجاری نیم دایره 

 اند.شده

 بوده و های مکانیکیگیرندهای جزء دار موجود در مجاری نیم دایرههای مژکسلولنکته: 

 نقم دارند. تعادل در  

e)  قرار دارند. ای بالاتر از حلزون گوش مجاری نیم دایرهدر انسان ایستاده 

f)  هیچ ارتباطی ندارد.  ایدایرهمجاری نیمحلزون گوش با 

g) ای و تحریکدایرهحرکت مایع درون مجاری نیمتواند سبب ارتعاش استخوان رکابی نمی 

 دار تعادلی شود.های مژکسلول 

  دارهای مژکون گوش، مایع و سلولای و هم درون حلزدایره هم درون مجاری نیمنکته: 

 وجود دارد. 

 ای( و عصب شنوایی )عصب تعادلی خارج شده از مجاری نیم دایرهدهلیزی عصب نکته: 

 ولی قبل از خروج از گوش درونی جدا هستند، ابتدادر حلزون گوش( )عصب خارج شده از 

 را تشکیل شنوایی(-)دهلیزی شنوایی-عصب تعادلیشوند و به یکدیگر متصل می 

 دهند. می 

 قرار دارد و  بالاتر از عصب شنوایی )دهلیزی( عصب تعادلیدر انسان ایستاده نکته: 

 اند. هصماخ قرار گرفتی ای بالاتر از پردهدایرهمجاری نیم

 محافظت  استخوان گیجگاهیبخم انتیای مجرا و نیز گوش میانی و درونی توسط نکته: 

 شوند. می

 باشد. پس بخم میانین مییاستخوان جمجمه بوده و پ ء: استخوان گیجگاهی جز ترکیب

 های آن متراکم است.آن اسفنجی و سایر بخم 

 کند.حیاتی چون مغز محافظت می های محوری بدن بوده که از اندامواناستخوان جمجه از جمله استخ : ترکیب

های جمجمه( از نوع ثابت و بدون کپسول و مایع های جمجمه )مثلا همین استخوان گیجگاهی با سایر استخوانمفصل بین استخوان : ترکیب

 مفصلی است.

 و لوب بینایی:  1، بخم مخچه:  2با توجه به شکل کتاب درسی، بخم 

 است. مخ:  5و بخم  عصب بینایی:  4، بخم بصل النخاع:  3بخم  

 اغلب اطلاعات حسی نقم دارد. تالاموس در تقویت و پردازش

  ها :بررسی سایر گزینه

 ها و حرکات بدن را در حالات گوناگونمخچه فعالیت ماهیچه (1گزینه 

 کند.هماهنگ می 

 کندهای مربوط به ضربان قلب و تنفس را تنظیم میفعالیتبصل النخاع  (2گزینه 

 کند.ایفا میدر یادگیری و عملکرد هوشمندانه نقم موثری مخ  (3گزینه 

 

 4 گزینه  40

 شود. های مژک تارهای اویزن, عدسی کشیده شده و برای دید نزدیک مناسب میبا انقباض ماهیچه

  ها :بررسی سایر گزینه

 های عنبیه ممکن مردمک گشاد و یا تنگ شود. در صورت انقباض و یا استراحت ماهیچه (4و  1گزینه 

 شود. های جسم مژکی، تصویر اجسام دور بر روی شبکیه ایجاد میدر هنگام استراحت ماهیچه (2گزینه 
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 مقدمه : 

 هیچ چیز مانند موفقیت ؛ شکست نمی خورد !!!! 

م . این جمله نا اشر بخواه م برای مطالعه زیستتته یاز ناب ترین جملاتی استتته که زن زندشی دتتت  د  اید خواند که جمله ای

وز  وزی هم موفق بد اسی به کان ببریم به ما یازآونی می ک د فرزی که زیسه نا برای ک کون و امتحانات خواند  اسه و تا حد

 !!! اشر بخواهد زن جمع ب دی زیسه مان د مطالعه اول ه اش عمل نماید سرانجامش سقوط اسه 

زیرا نحو  اول ن مطالعات زیستته خواندو و زیستته نا فراشرفتن ا تتولی زانز و اشر بخواه م هم ن ا تتوی نا برای جمع ب دی 

ا به هماو ستتبم مطالعات اول ه جمع ب دی ک  م مطم ن بادتت د زیستته به کان ببریم و زوبان  برشرزیم و زیستته دتت استتی ن

 موفق تی که تا به حای زن زیسه د اسی به زسه آونز  ایم به دکستی عم ق زن جمع ب دی زیسه تبدیل خواهد دد .  

 جاو کلام این اسه : جمع ب دی زیسه ا ولی زانز متفاوت از مطالعات اول ه زیسه . 

سه به نوش زایر  که  دد و زن مجزن زی دته  سی حرف آخر ب  او شذا د ا سه  سط ت م زی وعه مبرای اول ن بان زن ایراو تو

به زون از ا وی موجوز زن جامعه  هدف آو اسه که ا وی جمع ب دی  ح ح زیسه آو  ونت شرفهنونمایی  04 04آموزدی 

ه سطحی برسد که زن کمترین زماو ممکن دوز و زانش آموز ب ت ظ م و اجرا که شاهاً باعث آدفتگی ب شتر زانش آموز می دوز

 موضوع زیسه د اسی نا انجام زهد .  مب شترین یازش ری ، مقایسه و ترک ب و تعم م ی

زیسه به نوش زایر  این امکاو نا به زانش آموز می زهد یم موضوع زیسه د اسی نا با تمام ترک ب ها ، مقایسه ها ، تعم م 

سه ایش زن قالب یهها ، مفاه م و نکته  سوالات و ت م زایر  ب اموزز و از همه این ها بالاتر زانش آموز یاز می ش رز نگا  طراح 

 ها به مفاه م زیسه چگونه اسه. 

 زیسه زن زایر  نا تقدیم می ک  م به همه کسانی که باون زانند برای یم موفق ه بزنگ ه چگا  زیر ن سه . 

 

 وانتاو بادد . آنزوهایتاو نام اناز  پرت وحشی آنزو زانیم اسب

 سروش مرازی –محمد داکری  –نضا دعبانی 
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 ها :ایهستهها یا پیشپروکاریوت 

 ها :ویژگی
 پاسخ به مح ط، سازش با مح ط و تول دمثل(نظم و ترت ب، هم ایستایی، ندد و نمو، فرآی د جذب و استفاز  از انرژی، ح ات ) ویژگی 7( زانای 1

  .هست د ایهمگی تک یاخته( 2

 ای و اتصای س توپلاسمی و ... هست د.ای و مایع ب ن یاختهاتصای ب ن یاختهپس فاقد بافه و اندام و زستگا  و مح ط زاخلی و 

 .هست د فاقد هسته (3

زنوو س توپلاسم نخ  همان دسازی –ش رز زن محل خا ی از س توپلاسم  ونت می ی حلقویزنا –یکساو اسه. )س توپلاسم(  محل نونویسی و ترجمه پس :

 ای ندانز(ژنوم جاندان فقط دامل ژنوم س توپلاسمی اسه )ژنوم هسته –زهد می

 ( فاقد اندامم هست د.0

 زن مس ر هوازی، همگی زن غشای یاخته قران زانند. ATPهای مربوط به فتوس تز و تول د انرژی پس آنزیم

 دوز(ها به  ونت حلقوی مشاهد  میزنا زن باکتری) زن تماس با غشای پلاسمایی قران زانز. دنای اصلی( 5

 هست د. پلازمید یا دیسکها زانای از آو برخیهست د. )یم کروموزوم(  یک دنای اصلیهمگی زانای ( 0

 ای هست د :چرخه یاخته فاقد( 7

 های همتا ندانند.ی زوک، جداددو کرومات دها و کروموزومهاک  د  چرخه، مراحل ای ترفاز و م توز و س توک  ز، ندتههای ت ظ منقاط وانسی، پروت  ن پس :

 ش رز.کشد،  ونت میزق قه طوی می 24که حدوز  تقسیم دوتاییها از طریق ( تقس م باکتری8

سازی زنای ا لی هموان  زن ح نزن باکتری س م یاخته ها همان د سازی زو زوناهی ، اغلب باکتریش رزای  ونت میتق شک ل ها زن ح ن همان د سازی ت همان د

 ش رز.های زنا بسپاناز و هل کاز  ونت میهمان دسازی توسط آنزیم –زه د )یم جایگا  آغاز و پایاو زانند( می

 اسه. غیرجنسیها هموان  از نوع ( تول دمثل زن باکتری9

 دوز.ها زید  نمیژنت م متفاوت والد و فرزند و ... زن آوالد، تقس م م وز، کراس  گ اون، نوترک بی، حضون زو و لقاح و یاخته تخم و تول د شامه، پس :

 ش رند.ش رند چوو تول دمثل غ رج سی قران میها زن تعریف اننسه مایر از شونه قران نمیباکتری نکته :

 ک د.انداز خوز نا د اسایی میهایی نا ش رز، ننا بسپاناز زن این جانداناو به ت  ونت می ها توسط یم نوع آنزیم ننا بسپانازها زن باکتری( ب او ژو14

سی، باکتری پس : دروع نونوی سی، توالی افزای د ، توالی ای ترونی اشزونی، ت ظ م ب او ژو پ ش از  ددو ننها فاقد عوامل نونوی ا و ... ویرایش ننای پ م و کوتا  

 هست د.

و مهانک  د  و فعای ک  د  و اپراتون فقط زن ت ظ م ب اهای د  تتتونت ش رز که پروت  نتوانمی مثبت و منفی ها به طریق ت ظ م ( ت ظ م ب او ژو زن باکتری11

 دوند.ها مشاهد  میژو باکتری

 ش رز. ونت می ای سیتوپلاسمماده زمینهزنوو  قندکافتها مرحله باکتری همهزن ( 12

نده، فتوسنننتزکنهای ک  د و شروهی زیگر از این باکتریتول د می هستتت د و با فتوستت تز خوز اکستت  و زااکسننیژ  فتوسنننتزکننده هاشروهی از باکتری

 تول د ک  د. گوگردتواند هست د و می زاغیراکسیژ 

 هست د. تخمیرهست د، شروهی زیگر زانای  چرخه کربسها هوازی هست د و زانای فرآی دهای شروهی از باکتری

 سازنیتراتهای ک  د مثل باکتریایس مواز معدنی، ترک بات آلی تول د میاز اکسهست د و شیمیوسنتزکننده ها ن ز شروهی از باکتری

 هست د. پلازمید)کپسوی هست د( و  پوشینهزانای ها از باکتری برخی( 13

 .دوزیم انجام آ  سطح از اختهی و ط مح ن ب دفع و هیتغذ شاز، تبادل ها()باکتری هایااختهی تم زن( 10
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 ها :ایهستههویا  هایوکاریوت 

 ها :ویژگی
 ح ات )نظم و ترت ب، هم ایستایی، ندد و نمو، فرآی د جذب و استفاز  از انرژی، پاسخ به مح ط، سازش با مح ط و تول دمثل( ویژگی 7( زانای 1

 هست د.  اییاختهاغلب پرو  ایتک یاخته برخی( 2

ای و برخی ها پُریاختهای، بستتت انی از قان ای و برخی پریاختهبستتت انی از آغازیاو تم یاخته ای،جانوناو و ش اهاو همگی پریاخته ها : از بین یوکاریوت 

 ای اند.یاختهتم

 هست د. هسته دارای (3

 –ش رز  تتونت می هستتتهها زن محل و کروموزوم خطیزنای  –محل نونویستتی و ترجمه متفاوت استته. )ستت توپلاستتم و ترجمه و نونویستتی و هستتته(  پس :

 .س توپلاسمی اسه هسته و ژنوم جاندان دامل ژنوم –زهد نخ می هستهدسازی زنوو همان 

 ( زانای اندامم هست د.0

 ش رز.ها  ونت میهای مثل تردح و ساخه آنزیم و سوخه و ساز و ... تحه تاث ر انداممفعال ه پس :

 دوز.تی زن مس ر هوازی زنوو آو انجام میزانای م توک دنی هست د فرآی دهای مربوط به تول د انرژی زیس همه یوکانیوت

 ها زانای سبززیسه هست د، مثل : اغلب ش اهاو )ش اهاو انگل فتوس تزک  د  ن ست د( ، شروهی از آغازیاوشروهی از یوکانیوت

 دوز.ه چ جانون یا قانچی زانای سبززیسه )کلروپلاسه( یافه نمی

 دوز(شای پلاسمایی قران ندانز. )زنای ا لی زن هسته به  ونت خطی مشاهد  میبادد و زن تماس با غزنوو هسته می دنای اصلی( 5

 هست د. چند کروموزوم ( همگی زانای 0

 ای هست د :چرخه یاخته دارای( 7

 نند.های زوک، جداددو کرومات دها نا زاک  د  چرخه، مراحل ای ترفاز و م توز و س توک  ز، ندتههای ت ظ منقاط وانسی، پروت  ن پس :

سازی زنای ا لی زن یاخته( 8 سته های یوکانیوتی همان د سازی هاهمه یاختهش رز،  ونت می Sمرحله هموان  زن ح ن زنوو ه زوناهی  چ د زن ح ن همان د

 رز.ش های زنا بسپاناز و هل کاز  ونت میهمان دسازی توسط آنزیم –جایگا  آغاز و پایاو زانند(  چ دزه د )همان دسازی تشک ل می

 اسه. غیرجنسیهموان  از نوع  ای های یوکانیوتیبرخی تم یاخته( تول دمثل زن 9

 یوکانیوتی این توانایی نا زانند.ای پُریاختهدوز اغلب جانداناو ها زید  می( تول دمثل ج سی، فقط زن یوکانیوت14

 دوز.ها زید  میحضون زو والد، ژنت م متفاوت والد و فرزند و ... زن آوتول د شامه، لقاح و یاخته تخم و تقس م م وز، کراس  گ اون، نوترک بی،  پس :

 دوند.ها زید  میخوزلقاحی و بکرزایی انواعی از تول دمثل هست د که یوکانیوت نکته :

 .کندمینانداز خوز نا د اسایی ایی نا ش رز، ننا بسپاناز زن این جانداناو به ت هنوع آنزیم ننا بسپاناز  ونت می سهتوسط  هایوکانیوتها زن ( ب او ژو11

عوامل نونویستتی، توالی افزای د ، توالی ای ترونی اشزونی، ت ظ م ب او ژو پ ش از دتتروع نونویستتی، ویرایش ننای پ م و کوتا   زانای های یوکانیوتییاخته پس :

 ددو ننا و ... هست د.

سی و توالی افزاینده   قبل اها اغلب به طریق ت ظ م ت ظ م ب او ژو زن یوکانیوت سی به کمک عوامل رونوی ای هتواند  تتونت ش رز که پروت  نمی ز رونوی

 تواند به افزایش یا کاهش تول د یم پروت  ن خاص ب  جامد.ها میفعال ه این پروت  ن

 ش رز. ونت می ای سیتوپلاسمماده زمینهزنوو  قندکافتهای یوکانیوتی مرحله یاخته همه( زن 12

 ه د.زش رز ولی برخی یاخته به جای مس ر هوازی، تخم ر انجام میهای یوکانیوتی زنوو م توک دنی  ونت میای ن ز زن اغلب یاختهوازی ت فس یاختهمرحله ه
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 های یوکاریوتی و پروکاریوتی :یاخته ایمقایسه جمع بندی ◄
 (ایهستهیاخته پروکاریوتی )پیش ای(هستهیاخته یوکاریوتی )هو 

 ایبرخی تم یاخته و اکثرا پریاخته همه تم یاخته تعداد یاخته

 زانز ندانز وضعیت هسته

زنای  –محل نونویسی و ترجمه یکساو اسه. )س توپلاسم(  توضیحات

 –ش رز حلقوی زن محل خا ی از س توپلاسم  ونت می

ژنوم جاندان فقط  –زهد همان دسازی زنوو س توپلاسم نخ می

 ای ندانز(توپلاسمی اسه )ژنوم هستهدامل ژنوم س 

محل نونویسی و ترجمه متفاوت اسه. )س توپلاسم و ترجمه 

ها زن محل زنای خطی و کروموزوم –و نونویسی و هسته( 

-همان دسازی زنوو هسته نخ می –ش رز هسته  ونت می

 ژنوم جاندان دامل ژنوم هسته و س توپلاسمی اسه –زهد 

 زانز ندانز اندامک

چرخه ها هوازی هست د و زانای فرآی دهای شروهی از باکتری اییاخته تنفس

 هست د. تخمیرهست د، شروهی زیگر زانای  کربس

 

همه یوکانیوت زانای م توک دنی هست د فرآی دهای مربوط 

-به تول د انرژی زیستی زن مس ر هوازی زنوو آو انجام می

 دوز.

 تولید ترکیبات

 آلی از معدنی

هست د و با  زافتوسنتزکننده اکسیژ ها ریشروهی از باکت

ک  د و شروهی زیگر از این فتوس تز خوز اکس  و تول د می

واند تهست د و می زافتوسنتزکننده، غیراکسیژ های باکتری

 تول د ک  د. گوگرد

س هست د و از اکسایشیمیوسنتزکننده ها ن ز شروهی از باکتری

های   د مثل باکتریکمواز معدنی، ترک بات آلی تول د می

 سازنیترات

ها زانای سبززیسه هست د، مثل : اغلب شروهی از یوکانیوت

ش اهاو )ش اهاو انگل فتوس تزک  د  ن ست د( ، شروهی از 

 آغازیاو

ه چ جانون یا قانچی زانای سبززیسه )کلروپلاسه( نکته : 

 دوز.یافه نمی

 

 د کروموزومی(ب ش از یکی )چ  یکی )به  ونت ا لی( هاکروموزوم

 زانای تقس م م توز و م وز تقس م زوتایی تقسیم یاخته

های زوک، جداددو کرومات دها فقط زن ک  د  چرخه، مراحل ای ترفاز و م توز و س توک  ز، ندتههای ت ظ منقاط وانسی، پروت  ن توضیحات

 دوز.های یوکانیوتی زید  مییاخته

 برخی تول دمثل غ رج سی و اکثرا زانای تول دمثل ج سی فقط تول دمثل غ رج سی نوع تولیدمثل

ا هتول د شامه، لقاح و یاخته تخم و تقس م م وز، کراس  گ اون، نوترک بی، حضون زو والد، ژنت م متفاوت والد و فرزند و ... زن آو توضیحات

 دوز.زید  می

 دوند.ها زید  میخوزلقاحی و بکرزایی انواعی از تول دمثل هست د که یوکانیوت نکته :

 رونویسی

 )بیان ژن(

ها توسط یم نوع آنزیم ننا بسپاناز  ونت ها زن باکتریب او ژو

انداز خوز نا ش رز، ننا بسپاناز زن این جانداناو به ت هایی نا می

 ک د.د اسایی می

ها توسط سه نوع آنزیم ننا بسپاناز ها زن یوکانیوتب او ژو

داز انز زن این جانداناو به ت هایی نا ش رز، ننا بسپانا ونت می

 .کندنمیخوز نا د اسایی 

-یم مثبت و منفیها به طریق ت ظ م ت ظ م ب او ژو زن باکتری توضیحات

های مهانک  د  و فعای ک  د  و تواند  ونت ش رز که پروت  ن

 دوندها مشاهد  میاپراتون فقط زن ت ظ م ب او ژو باکتری

زانای عوامل نونویسی، توالی افزای د ،  های یوکانیوتییاخته

توالی ای ترونی اشزونی، ت ظ م ب او ژو پ ش از دروع 

 نونویسی، ویرایش ننای پ م و کوتا  ددو ننا و ... هست د.

 ن ب دفع و هیتغذ شاز، تبادل ها()باکتری هایااختهی تم زن چند نکته اضافی

 .دوزیم انجام آ  سطح از اختهی و ط مح

 پلازمید)کپسوی هست د( و  پوشینهها زانای از باکتری برخی

 هست د.

 

های یوکانیوتی همان دسازی زنای ا لی زنوو هسته زن یاخته

ها زن ش رز، همه یاخته ونت می Sهموان  زن ح ن مرحله 

-ح ن همان دسازی چ د زوناهی همان دسازی تشک ل می

ازی توسط همان دس –زه د )چ د جایگا  آغاز و پایاو زانند( 

 ش رز.های زنا بسپاناز و هل کاز  ونت میآنزیم
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 : ATPساخت  یانواع روش ها
a ): ساخته شد  در سطح پیش ماده 

 زان(ن ازم د  پ ش ماز  زانای شرو  فسفات )ترک ب فسفات

 ATPساخه  ←  ADPشرو  فسفات پ ش ماز  به مولکوی افزوز  ددو 

 شرو  فسفات وی   دد  اسه(و  ADPعای آنزیم برای مولکوی به آنزیم وی   احت اج زانز )جایگا  ف

 ای : های ماه چهبرزادته ددو فسفات از مولکوی کرات ن فسفات زن یاخته   1مثال 

سفات  سفات زان زن یاخته کراتین ف سه، زن ه گام انقباض کرات نهای ماه چهنوعی ترک ب ف سفات تجزیه میای ا سفات خوز نا به مولف  ADPکوی دوز و ف

 بخشد.نا سرعه می ATPدوز، کرات ن فسفات زن تانها، باز تول د تبدیل می ATPزهد و این مولکوی مجدزا به می

ATP  +C   )کرآتین(→    ADP  +CP )کرآتین فسفات( 

 
 ای س توپلاسم : ای زنوو ماز  زم  هت فس یاخته )شل کول ز(زن مرحله ق دکافه ATPساخته ددو    2مثال 

 ش رز.شرزز، که این تول د زن سطح پ ش ماز   ونت میتول د می ATPفرآی د ق دکافه، مولکوی  طی نز

 همرا  اسه. ATPو ق د زو فسفاته هست د که با تول د پ رووات و  ADPهای ها مولکویپ ش ماز 

 اسه .  ATPو بازز  خالص آو زو مولکوی  شرززتول د می ATPمولکوی  0نکته : زن فرآی د ق دکافه، 

 ای طی چرخه کربس زنوو م توک دنی )ناک ز ( : زن مرحله هوازی ت فس یاخته ATPساخته ددو    3مثال 

 شرزز که این تول د با شرفتن شرو  فسفات از یم ترک ب کرب ی زن طوی چرخه اسه.تول د می ATPزن طی مراحل چرخه کربس، مولکوی 

 چند نکته تکمیلی : 
 دوز، حضون آنزیم واجب اسه.ماز  م جر میزن سطح پ ش ATPکه به تول د زن همه فرآی دهایی 

 اسه. ADPواک ش قطعا زن جایگا  فعای خوز، زو جایگا  برای اتصای پ ش ماز  زانز که یم پ ش ماز  هموان  مولکوی این   آنزیم انجام زه د

 ش رز.میهای زند  و فعای  ونت ای س توپلاسم زن همه یاخته  های زنوو ماز  زمزن مرحله ق دکافه ت فس یاخته ATPفرآی د ساخته ددو 

 تول د دد  به نوش اکسایشی و نونی کمتر اسه. ATPتول د دد  زن سطح پ ش ماز  به مراتب از  ATPمقدان  توجه :

b  اکسایشی( ساخته شد : 
ATP دوزمی ساخته هاالکتروو انتقای از حا ل انرژی و فسفات یوو از 

 ها زنوو غشای زاخلی م توک دنیهای زنوو غشای یاخته و زن یوکانیوتیزن باکتر

 انرژیهای پرجایی الکتروووابسته با جابه

 :  که دو نقش دارد سازATPبا فعالیت پروتئین غشایی 

 ADPمولکوی اضافه کرزو فسفات به  ( آنزیم :2 های ه دنوژو زن جهه د ب غلظهعبون یوو ( کانالی :1

 زانز. ADPایی مونز نظر قطعا جایگا  فعالی برای مولکوی پروت  ن غش

 ک د.فضای ب ن زو غشای م توک دنی به زاخل بستر  وانز میهای ه دنوژو نا از زن م توک دنی این پروت  ن زن غشای زاخلی حضون زانز و یوو نکته :
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c  نوری( ساخته شد : 
ATP دوزمی ساخته اهالکتروو انتقای از حا ل انرژی و فسفات یوو از 

 ها زنوو غشای ت لاکوئ دهای زنوو غشای یاخته و زن یوکانیوتزن باکتری

 انرژیهای پرجایی الکتروووابسته با جابه

 ساز که دو نقش دارد : ATPبا فعالیت پروتئین غشایی 

 های ه دنوژو زن جهه د ب غلظهعبون یوو ( کانالی :1

 ADPوی اضافه کرزو فسفات به مولک ( آنزیم :2

 ک د.به زاخل بستر  وانز می زنوو ت لاکوئ دهای ه دنوژو نا از فضای حضون زانز و یوو تلاکوئ داین پروت  ن زن غشای  کلروپلاسهزن  نکته :

 دوند.های حا ل از فرآی د بالا، زن مرحله غ روابسته به نون، فتوس تز طی چرخه کربس مصرف میATP تذکر :
 

 ی :های میتوکندرویژگی 
 ایزانای زنای حلقوی، کروموزوم و همان دسازی ماز  ژنت م و تقس م مستقل از چرخه یاخته

 های موجوز زن زنای ا لی خوز()ب او ژو نیبوزوم زنوو خوز زننونویسی و ترجمه 

 های یوکانیوتی م توک دنی نا زانند(زهد. )عموما یاختهبخشی از ژنوم س توپلاسمی نا تشک ل می

سای صرف ناقلمحل اک و  NADHهای الکترونی ش پ رووات، چرخه کربس، زنج ر  انتقای الکتروو، تول د و م

2FADH تول د ،ATP به نوش اکسایشی 

 : شباهت میتوکندری و کلروپلاست 
ای، زانای زنای حلقوی، کروموزوم و همان دستتتازی ماز  ژنت م و تقستتت م مستتتتقل از چرخه یاختههر زو 

و بخشتتتی از ژنوم  های موجوز زن زنای ا تتتلی خوز(یبوزوم زنوو خوز )ب او ژونونویستتتی و ترجمه زن ن

 زه د.س توپلاسمی نا تشک ل می

 هر زو زانای زنج ر  انتقای الکتروو

 (2FADHو  NADPH، NADHها های الکترونی )انواع ناقلتول د و مصرف ناقل 

 زنج ر  انتقای الکتروواز طریق  ATPتول د 

 ش رز.س نونی، زن م توک دنی و کلروپلاسه  ونت میبخشی از مراحل ت ف

 : تفاوت میتوکندری و کلروپلاست 
، اکستتتایش پ رووات و )ت فس هوازی( زن م توک دنی تجزیه ماز  آلی به معدنی

 2FADHو  NADHهای الکترونی چرخه کربس و تول د ناقل

ه چرخ تم،(، وجوز فتوستت ستتفتوستت تزتول د ماز  آلی از معدنی )زن کلروپلاستته 

 NADPHهای الکترونی و تول د ناقل کالوین

سه، زنحالی که تول د  ATPتول د  سه به  ونت نوش نونی ا  ATPزن کلروپلا

 زن م توک دنی به نوش اکسایشی

قای الکتروو زن کلروپلاستتته مولکوی  هایی زنج ر  انت ند  ن و زن  NADP+ش ر

 اسه. 2Oم توک دنی 

دوند زنحالی که این کلروپلاسه مصرف می های آب و زی اکس دکربن زنمولکوی

 شرزند.مواز زنوو م توک دنی تول د می

دتتتوز زنحالی که زنوو م توک دنی مولکوی اکستتت  و زن کلروپلاستتته تول د می

 شرزز.مصرف می

اغلب  ک  دهای که زن کلروپلاسه و متوک دنی فعال ه میمحتوای ژنی و پروت  ن

 تفاوت زانند.
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 : فت()قندکا زیکولیگل ◄
 ش رز.انجام میای س توپلاسم زنوو ماز  زم  ههای زند  و فعای زن همه یاخته 

 ش رز.زن غ اب اکس  و  ونت می دوز وای محسوب می، اول ن مرحله ت فس یاختهاین مرحله

 همرا  اسه. ATPو تول د چهان مولکوی  ATPبا مصرف زو مولکوی 

وابستتته  NAD+و وجوز ناقل الکترونی  ATPها، مصتترف  ه آنزیمهای مرحله ق دکافه، به فعالانجام واک ش

 اسه.

ساکانید  سه که زن یاخته 0شلوکز، نوعی مونو ستی کرب ی ا سوخه، جهه تول د انرژی زی های زند  به ع واو 

 دوز.مصرف می

 کرب ه زو فسفاته اسه. 0و تول د ق د  ATPاول ن اتفاق زن مس ر ق دکافه، مصرف زو مولکوی 

 دوز.تبدیل می هکرب ه زو فسفاته به زو مولکوی ق د سه کرب ه فسفات ق د دش

 ش رز.دکسه ق د دش کرب ه، بدوو  رف انرژی  ونت می

 دوند.ق دهای فسفاته، با شرفتن یم شرو  فسفات تبدیل به ترک ب سه کرب ی زو فسفاته می

سفاته با تفاوت ایجاز ترک ب  نکته مهم : سفاتهسه کرب ه زو ف دد  ق د زوف ضافه  سه که فسفات ا به  زن این ا

 ( اسه.ATPبدوو مصرف انرژی زیستی )ق د سه کرب ه فسفاته، 

سفات سه زازو ف سفاته با از ز سه کرب ه زو ف وی ها به مولکهای خوز و انتقای آوزن انتهای ق دکافه، ترک ب 

ADP  و تول دATPدوز.، به پ رووات تبدیل می 

،  مولکوی ناقل ADPمولکوی  ATP ،0مولکوی  2دتتتوند : شلوکز، می موانزی که زن طی ق دکافه مصتتترف

 NAD+الکترونی 

فه تول د می کا که زن طی ق د ند : زو مولکوی پ رووات، موانزی  ،  ADPمولکوی  ATP ،2مولکوی  0دتتتو

 NAD+مولکوی ناقل الکترونی 

 

 روواتیپ شیاکسا : 
مصتترف انرژی زیستتتی و از طریق انتقای فعای وانز پ رووات تول د دتتد  زن طی مراحل ق دکافه، از طریق  

 دوز.م توک دنی می

  د.کدوز پس از زو لایه غشای زاخلی و خانجی م توک دنی عبون میپ رووات به بستر  م توک دنی وانز می

 زهد.یابد و الکتروو از زسه میم توک دنی اکسایش میپ رووات زنوو بستر  

آزاز کرزو یم مولکوی کربن زی اکستت د به و  (یا اکستت د دتتدو )کاهش پ رووات با از زستته زازو الکتروو

 دوز.مولکوی است ل )زوکرب ه( تبدیل می

همرا   NAD+مولکوی و الکتروو شرفتن )اح اء(  NADHتبدیل پ رووات به استتتت ل با تول د ناقل الکترونی 

 اسه.

 دوز.تبدیل می Aزیم به مولکوی است ل کوآن Aب  او است ل با اتصای به مولکوی کوآنزیم 

تول د ناقل الکترونی و زی اکس د کربن مربوط به اکسایش پ رووات و تول د است ل اسه و موانز  دقت کنید :

 زهد.نخ نمی Aو تول د است ل کوآنزیم  Aشفته دد  زن ه گام افزوز  ددو کوآنزیم 

 هد.زهای موجوز زن غشای زاخلی ناک ز  نخ میاکسایش پ رووات توسط آنزیم

 ش رز.اکسایش پ رووات بدوو تول د و مصرف انرژی زیستی  ونت می

 

  در راکیزه )میتوکندری( کربس چرخه: 
 ش رز.های زنوو م توک دنی و زن فضای بستر   ونت میکانیوتچرخه کربس زن یو
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های الکترونی ناقل ،Aکوآنزیم  و 2COمولکوی  2دوز، دامل اسه و محصولاتی که از چرخه خانج می Aدوز، است ل کوآنزیم مولکولی که چرخه کربس وانز می

NADH  2وFADH  و مولکویATP .اسه 

و ترک بی چهان کرب ه )ترک بات  Aابتدای چرخه کربس، استتتت ل کوآنزیم 

دش کرب ه و کوآنزیم آغازشر چرخه( با هم ترک ب می دوز و یم مولکوی 

A شرزند.تول د می 

 رف انرژی زیستی اسه. )برخلاف ترک ب تول د مولکوی دش کرب ه بدوو 

 دش کرب ه زو فسفاته زن ابتدای ق دکافه(

ده این مولکوی، ترک بی از چرخه خانج می Aکوآنزیم  ستوو با دوز. )حوا

سه و می دوز و چوو آلی تواند شفه ترک بی آلی از چرخه خانج میآلی ا

 اسه، قطعا زانای مولکوی کربن اسه(

دش کرب ه، با آز س دکربن، به مولکولی مولکوی  از کرزو یه مولکوی زی اک

 دوز.پ ج کرب ه تبدیل می

مولکوی پ ج کرب ه، مجدزا با آزاز کرزو یه مولکوی زی اکستتت دکربن، به 

 دوز.کرب ه تبدیل می چهانمولکولی 

های آنزیمی زیگر به ترک ب مولکوی چهان کرب ه حا تتتل ن ز طی واک ش

 دوز.ک د، مجدزا تبدیل مییای که چرخه نا آغاز مچهان کرب ه

قل نکته :  های آنزیمی زن واک ش NADHو  2FADHهای الکترونی نا

 دوند.متفاوتی طی چرخه کربس تول د می

مولکوی زی اکستتت د کربن فقط زن بخشتتتی از مراحل چرخه کربس تول د 

 ها(دوز. )نه زن تمام واک شمی

 زن سطح پ ش ماز  اسه. ATPونه تول د ددو تول د دد  زن چرخه کربس، نم ATPمولکوی  یادآوری :

 زهد.های الکترونی میهای خوز نا به ناقلیابد و الکتروومولکوی دش کرب ه تول د زن ابتدای چرخه کربس اکسایش می

 زنوو م توک دنی زی اکس د کربن تول د هموان  مربوط به فرآی دهای ت فس هوازی ن سه! نکته خیلی مهم :

 شود :اکسید کربن در موارد زیر درو  میتوکندری تولید میحواستو  باشه دی 
 ( تبدیل پ رووات به است ل )اکسایش پ رووات( 1

 ( چرخه کربس )اکسایش مولکوی دش کرب ه(2

 ( ت فس نونی )تول د از طریق مصرف مولکوی زو کرب ه زن م توک دنی(3

 

 در غشای داخلی راکیزه :انتقال الکترون  رهیزنج 
 تقای الکتروو زن غشای زاخلی م توک دنی قران زانز.زنج ر  ان

که طی اکستتتایش شلوکز زن مراحل ق دکافه و چرخه کربس و اکستتتایش  NADHو  2FADHهای الکترونی های پر انرژی ذخ ر  زن ناقلبا مصتتترف الکتروو

 دوند.م جر می ATPاند، زن نهایه به تول د پ رووات تول د دد 

 شرزند.تبدیل می FADو  +NADهای با از زسه زازو زو الکتروو و زو پروتوو )یوو ه دنوژو( به مولکوی 2FADHو  NADHهای مولکوی

های ه دنوژو )پونتوو( نا به فضای ب ن زو غشای ک  د تا یووهای پر انرژی، انرژی لازم برای سه پمپ غشایی زن غشای زاخلی م توک دنی نا فرآهم میالکتروو

 م توک دنی پمپ ک د.

شای زاخلی ب ن پمپالکتروو سط مولکولی زن غ دد  به زنج ر  انتقای الکتروو، تو به  2Oها به مولکوی دوز تا که زن نهایه این الکترووجا میها جا بههای وانز 

 . )تول د یوو اکس د یا اکس  و با زو بان م فی(ع واو ش رند  نهایی الکتروو م تقل دوند

 ، مولکوی آب زنوو بستر  م توک دنی تول د دوز.اکس  نی با زو بان م فی )یوو اکس د( به با پ وستن زو یوو ه دنوژو

ستتاز که نقش  ATPهای اند، زن جهه دتت ب غلظه خوز فقط از طریق پروت  نهای ه دنوژو که زن فضتتای ب ن زو غشتتای م توک دنی تجمع پ دا کرز یوو

 دوز.تبدیل می ATPبه  ADPخونز ( به بستر  وانز و با فعال ه آنزیمی پروت  ن غشایی، آنزیمی و کانالی زانند، با عبون از غشای زاخلی )چ ن
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 دوز.ساز زن غشای زاخلی م توک دنی، جزو زنج ر  انتقای الکتروو محسوب نمیATPپروت  ن  توجه :

 
 : یهواز وتیوکاریدر  یااختهیو تنفس  یهواز یدر باکتر یااختهیفس نت

 هاتنفس هوازی در یوکاریوت هاتنفس هوازی باکتری 

 غشای زاخلی م توک دنی غشای یاخته زنجیره انتقال الکترونمحل 

 زنوو بستر  م توک دنی زنوو س توپلاسم محل تولید ناقل الکترونی

 زنوو بستر  م توک دنی زنوو س توپلاسم محل اکسایش پیرووات

 و آب و زی اکس د کربن ATP و آب و زی اکس د کربن ATP های تولید شدهمولکول

 شلوکز و اکس  و شلوکز و اکس  و های مصرف شدهمولکول

 از فضای ب ن زو غشا به زاخل بستر  کتاب نگفته شیب غلظت یون هیدروژن

 زنوو بستر  م توک دنی زنوو س توپلاسم محل تولید آب و دی اکسید کربن

 

 : ریتخم
 زهد.بادد یا ا لا وجوز ندادته بادد نخ می زن انواع تخم ر، زمانی که اکس  و زن مح ط کم

اسه،  NADHدوز. یکی از محصولاتی که حا ل از ق دکافه اسه مولکوی ناقل الکتروو ش رز و طبق مراحلی که شفت م، پ رووات ایجاز میق دکافه  ونت می

وجوز ندانز، زن نت جه  NADHبرای تبدیل به  NAD+تبدیل دتتوند، زیگر مولکوی  NADHهمگی به  NAD+های مصتترف نشتتوز و مولکوی NADHاشر 

 شرزز.دوز به زنبای آو، تخم ر ن ز متوقف میق دکافه متوقف می

 وابسته اسه. NAD+پس تدام ق دکافه به وجوز مولکوی 

 نا تول د ک د. NAD+هایی ک د طی نوشش رز و سعی می ونت می NAD+فرآی د تخم ر با هدف تول د 

 دوز.( تول د یا مصرف نمیATPچ یم از انواع تخم ر، مولکوی انرژی زیستی )زن ه  نکته خیلی مهم :
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 : یالکل ریتخم
ق دکافه اشر وانز مس ر هوازی نشوز، زن مس ر پ رووات حا ل از فرآی د 

 ش رز.تخم ر قران می

زن طی تخم ر الکلی، پ رووات با از زستته زازو یم مولکوی زی اکستت د 

 وز.دکربن به اتانای تبدیل نمی

برخلاف فرآی د اکستتتایش پ رووات زن م توک دنی، زن این  نکته مهم : 

ناقل الکترونی هم  مرحله پ رووات از زستتته زازو الکتروو ندانز و پس 

 دوز.ایجاز نمی

و تواند بدوتول د زی اکستتت د کربن از مولکوی پ رووات، می نکته مهم : 

سته به محل، اشر پ دد. )ب صبی با سایش و تول د ناقل ع و  رووات زنواک

سه و  س د کربن از زسه بدهد، فرآی د تخم ر الکی ا س توپلاسم زی اک

سه ولی اشر زنوو م توک دنی  مولکوی حا ل اتانای و بدوو تول د ناقل ا

 همرا  اسه. NADHبادد، با اکسایش پ رووات و تول د ناقل الکترونی 

ش رز می NADHالکتروو و یوو ه دنوژو نا از مولکوی اتانای تول د دد  

 تواند مونز برنسی قران بگ رز.شرزز و برای تداوم فرآی د ق دکافه میمجدزا تول د می NAD+دوز و مولکویو تبدیل به اتانوی می

رب ی به اسم ک و مولکوی حا ل ن ز باز ترک بی زودوز( )اح اء میش رند  الکتروو مولکوی ترک بی زو کرب ی به اسم اتانای اسه  پس در فرآیند تخمیر الکلی :

 اتانوی اسه.

 یابد.اسه که کاهش می NADHمولکوی زه د  الکتروو و پروتوو هم 

 

 : یکیلاکت ریتخم
زن تخم ر لاکت کی، پ رووات به جای وانز دتتتدو به مستتت ر هوازی، زن مستتت ر تخم ر قران 

 ش رز.می

از  وو ه دنوژوک د و با شرفتن الکتروو و یپ رووات خوز به ع واو ش رند  الکتروو عمل می

 دوز.تبدیل میبه لاکتات )لاکت م اس د(  NADHمولکوی 

پس زن ای جا ش رند  الکتروو ترک ب ستته کرب ی )اح اء( استته و مولکوی زه د  الکتروو که 

 اسه. NADHاکسایش یافته، 

 

 : رهایتخم سهیمقا
 تخمیر لاکتیکی تخمیر الکی 

 پ رووات مولکوی اتانای گیرنده الکترو 

 NADH NADH الکترو  و یو  هیدروژ  دهنده

 س توپلاسم س توپلاسم محل وقوع

 لاکتات اتانوی مولکول نهایی

  فر  فر تولید شده ATPمقدار 

 نبوز یا کمبوز اکس  و نبوز یا کمبوز اکس  و شرایط وقوع

 ندانز زانز 2COتولید مولکول 
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 :( و نوری یرهوازیو غ یهوازها )انواع تنفس سهیمقا
هوازی تنفس بی تنفس هوازی قندکافت 

 )تخمیر(

 تنفس نوری

 م توک دنی یوکانیوت ای س توپلاسمماز  زم  ه محل وقوع

 های هوازیغشای یاخته باکتری

 بخشی زن کلروپلاسه س توپلاسم

 بخشی زیگر زن م توک دنی

 ندانز ندانز ندانز زانز مصرف انرژی زیستی

 ندانز نزندا زانز زانز تولید انرژی زیستی

 ندانز ندانز (FADو  NADHزانز ) (NADHزانز ) تولید ناقل الکترونی

 ندانز (NADHزانز ) زانز ) زن زنج ر  انتقای الکتروو( ندانز مصرف ناقل الکترونی

 زانز زانز )تخم ر الکلی( زانز ندانز تولید دی اکسید کربن

 )تخم ر لاکت کی( پ رووات مولکوی اکس  و ------- گیرنده نهایی الکترو 

 اتانای )تخم ر الکلی(

 ندانز

زن غلظه زیاز اکس  و و نون  زن نبوز و کمبوز اکس  و زن حضون اکس  و زهدزن همه حالات نخ می شرایط وقوع

ها و شرمای زیاز که نوزنه

 هوایی بسته هست د.

 زاد آ کالیدهنده راد شیزاد و عوامل افزاآ کالیراد: 
 هایی با الکتروو جفه نشد  هست د که واک ش پذیری بالایی زانند.ولکویهای آزاز منازیکای

 دوند.ها مینوکل  م سبب آس ب به آوها و اس دهایهای بدو مثل پروت  نزن  ونت واک ش با مولکویها این مولکوی

 های بدو زن طی ت فس هوازی تول د دوند.توان د زنوو یاختهمیهای آزاز نازیکای

 دوز.یوو اکس د تبدیل میک د و به ع واو ش رند  نهایی الکتروو زن زنج ر  انتقای الکتروو متوک دنی، زو الکتروو زنیافه می اکس  و به

و  ونددهای ه دنوژو نمیهای اکس د وانز واک ش با یوودوند ولی برخی یووهای ه دنوژو ترک ب دد  و به مولکوی آب تول د میهای اکس د با یووب شتر یوو

 آی د..به ع واو نازیکای آزاز زن می

 دوند.های آزاز با آس ب به زنای یاخته و ایجاز جهش زن آو، از عوامل سرطاو محسوب مینازیکای

 دوز.ها میسازی آوهای آزاز وجوز زانز که سبب خ ثیزنوو م توک دنی سازوکانهایی برای مقابله با نازیکای

 شوی د.اکس داو( میآنتیهای آزاز نقش زانند، پازاکس د  )ر سمی نایکایبه ترک باتی که زن مقابله با اث

 دوند.های ش اهاو ذخ ر  میها و کریچهها و ترک بات هست د که زن زیسهترک بات پازاکس د  انواعی از ننگ

 ز.دویم های زند  جلوش ریزیستی دد  و زن نت جه از تخریب بافههای مولکویها بر نوی های آزاز سبب از اثر تخریبی آوهایی با نازیکایها زن واک شپازاکس د 

 

 ها( :د )تجمع رادیکالزاآ کالیدهنده راد شیعوامل افزا
شک سرعه عله هر به اشر دد شتر ب هاآو با مبانز  سرعه از آزاز یهاکاییناز ل ت  نز ک  د؛یب میتخر نا آو و اب دییم تجمع ز  ناک زن آزاز یهاکاییناز، با

 .دوزیم بیتخر هم اختهی جه، نت

 .ک  د نو هب نو مشکل با آزاز های نازیکای با مبانز  زن نا ناک ز  توان د،می فراوانی عوامل

 .ک  دمی ایجاز مشکل آزاز هاینازیکای سازیخ ثی زن ناک ز  عملکرز زن ژنی هاینقص از انواعی الکل و 

 

 های آزاد :اثر الکل بر افزایش رایکال

 مغزی عبون ک د و بر مغز اثر زادته بادد.-تواند از سد خونیدوز و میلکل از جمله موازی اسه که به سرعه از نا  شوانش جذب میا

 زهد.های آزاز اکس  و نا افزایش میتواند از طریق انتشان از عرض غشا یاخته عبون ک د و سرعه تول د نایکایالکل می

 دوز.های آزاز با آس ب به زنای م توک دنی دد  و زن نهایه م توک دنی تخریب مییابد و نازیکایها کاهش میوک دنیزن نت جه این اتفاق عمکلرز م ت
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 زهد.ها نخ میها، سبب مرگ یاخته دد  و نوعی بافه مرشی )نکروز( زن انداماز ب ن نفتن م توک دنی

ززایی آو زانند و به هم ن زل ل با مصرف مکرن الکل زن افرازی که به مشروبات الکلی اعت از سازی الکل از خوو فرز و سمهای کبدی نقش اساسی زن پاکیاخته

 ک د.زانند، بافه کبدی تخریب دد  و فرز نانسایی کبدی پ دا می

عی، اختلای زن تردح هونموو های زفا لی نوب ن و تول د  فرا، اختلای زن تول د برخی پروت  ناختلای زن تول د و زفع ب از جمله عوارض آسیب به کبد :

 دوز(های انعقازی، اختلای زن انتقای مواز و ت ظ م فشان اسمزی خوو )چوو آلبوم ن زن کبد تول د میانیتروپویت  ن، اختلای زن عمل پروت  ن
 

 های آزاد :بر افزایش رایکال نقص ژنیاثر 
 وانجامدمی مع وب هایپروت  ن ددو ساخته به ،الکتروو انتقای زنج رۀ هایپروت  ن به مربوط هایژو زن نقص شا 

پپت د زانای ساختان نهایی طب عی ندادته بادد و فعال تی ممکن اسه پلی الکتروو، انتقای زنج رۀهای های پروت  نزان زن ژوهای جانش  ی مع ازن  ونت جهش

 ندادته بادد.

 .ندانز م اسبی عملکرز آزاز، هاینازیکای با نز مبا زن بادد زادته نا مع وب هایپروت  ن این که ای ناک ز 

 

: توقف زنجیره انتقال الکترون 
 برای توقف زنج ر  انتقای الکتروو زو نا  وجوز زانز : 

 افتد که منجر به توقف شود.هایی که در زنجیره اتفاق می( اختلال در واکنش1
 .ای دوندسبب توقف ت فس یاختهتوان د از ازامه مس ر جلوش ری ک  د و ن مس ر هوازی، میسموم از جمله موازی هست د که با اثر به یم یا چ د واک ش ز

 دوز.نیزی دد  میای اسه و سبب بافه مرزشی یا مرگ برنامهای برابر با مرگ یاختهتوقف ت فس یاخته

روو( های زنج ر  انتقای الکتها )پروت  نهای فعای شروهی از آنزیمگا تواند ادغای کرزو جایدوز، این ماز  سمی میهایی اسه که استفاز  مییکی از سم سیانید 

 ای دوز.ت فس یاختهتوقف سبب اختلای زن زنج ر  و نا مهان و  2Oبه  هاالکتروو انتقای به مربوط واک ش نهایی

 دوند.های ش اهی ساخته میزن تعدازی از شونه ترکیبات سیانیددار

 کند.ای را متوقف میسیانید تنفس یاختهد سبب مرگ یا ب مانی دوند، چوو توان می ترکیبات سیانیددار

 .نیستندمرگبار چ  ن ترک باتی برای خوز ش ا   توجه :

 ای خوز زانند.اثر این مواز بر فرای دهای یاخته جلوگیری ازش اهاو سازوکانهای متفاوتی برای  مشخص شده است که :

 یکی از این سازوکارها :

 دوند.تبدیل می مادة سمیّو به  تجزیه لولة گوارش جانورا ک باتی اسه که زن خوز ش ا  سمی ن ست د؛ بلکه زن تول د تر 

 ای ندارد.تأثیری بر تنفس یاختهسازز که ش ا  ترک ب س ان دزانی می مثال : 

 دوز.که سمیّ اسه از آو جدا می سیانیدو  تجزیهخونز، این ترک ب وقتی جانون ش ا  نا می 

 ( مولکول نهایی گیرنده الکترو  از دسترس خارج شود :2
 دوز.ای مصرف مینسد و زن ت فس یاختهها میاکس  و که ش رند  نهایی الکتروو اسه، از طریق ت فس و زن نهایه بر اثر شرزش خوو به یاخته

 .دوز نمی جدا هموشلوب ن از آسانی به چوو و دوزمی آو به اکس  و از اتصای مانع هموشلوب ن، به اتصای با مونواکس د کربن شاز

 .زهدمی کاهش نا خوو زن اکس  و حمل ظرف هزن نت جه 

 .ک دمی ایجاز اختلای اییاخته ت فس انجام زن واقع زن مونواکس دکربن، عملکرز این

 : گذاردمی اثر اییاخته تنفس بر نیز دیگری شکل به کربن مونواکسید

 .دوز می اکس  و به ها الکترو  انتقال به ربوطواکنش م توقف سبب شاز این 

 .اند مونواکس دکربن تول د زیگر م ابع از س گان، و خوزنوها از دد  خانج زوز
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  و انواع آن : بافت پوششی
aسطح بدو شی  د سطح زاخلی حفر  ( بافه پو سه( و  سه های هوایی ، مثانه و قلب( و مجانی زنوو بدو )لوله ی شوانش ، ها)پو سی ، ازانی  )ک  مجانی ت ف

 ت اسلی ، نگ ها و...( نا می پوداند. 

: ( 2شفتان0فصل -سامانه بافه پودشی زن ش اهاو معازی پوسه زن جانوناو اسه.) زیسه زهم  ترکیب 

bخته ای اندک هست د. ( یاخته های بافه پودشی بس ان به یکدیگر نززیم هست د ب ابراین می تواو شفه زانای فضای ب ن یاخته ای و مایع ب ن یا 

cی زانز. ل نگه م( زن زیر یاخته های بافه پودشی ، بخشی به نام غشای پایه وجوز زانز که یاخته های بافه پودشی نا به یکدیگر و به بافه های زیر آو متص

 غشای پایه دبکه ای از ندته های پروت   ی و شل کوپروت   ی)کربوه دنات+پروت  ن( اسه. 

 ی پایه فقط زیریاخته های پودشی وجوز زانند نه ب ن آنها. تذکر مهم : غشا

 : غشای پایه سلوی ندانز پس فرآی دهای مان د تول د نکتهATP  ،پایه  ونت نمی ش رز.  یپروت  ن و ... توسط غشا تول د 

 : ( 2شفتان0فصل -زن مویرگ های ناپ وسته غشای پایه ناقص وجوز زانز. )زیسه زهم ترکیب 

 

 

 

 

 

 

 

 ویژگی های بافت پوششی 
a)  زیازی زانند(  ایب ن یاختهکمی زانز. )استث اء : سلوی های پودشی زیوان  مویرگ های جگر فا له  ایب ن یاختهفضای 

b) ی مِ َهِ نگ شزن این بافه نگ خونی مشاهد  نمی دوز . نگ های خونی برای بافه ها غذا و اکس  و می آونند و مواز زاید آو ها نا می برند اما بافه پود
 کشد و از طریق انتشان از بافه پ وندی زیرین خوز مواز مونز ن از نا کسب می نماید !!! خونی نا نمی

 نسد. ها میبه سلوی انتشارمواز غذایی از طریق  بافت پوششیو  عدسی، قرنیهزن ترکیب: 
c)  گ های ناپ وسته غشای پایه ناقص وجوز زانز( ی بافه های پودشی غشا پایه وجوز زانز. )زن مویرقطعاً و مسلماً زیر همه 

d)  ستونه ر سلوی ازن این بافه دکل هسته با دکل سلوی مطابقه زانز !!!! یع ی سلوی به هر دکلی که زن آمد  اسه هسته ن ز به هماو دکل زن آمد  . مثلاً اش
 ای اسه هسته ن ز به طرف استوانه ای دکل ددو نفته اسه. 

e)  دوز. بافه های زیرین خوز متصل نمیاین بافه مستق ماً به 

f)  دوندبافه های زیرین خوز متصل میسلوی های این بافه بوس له دبکه مولکولی به نام غشای پایه به . 

g) ک د و ش رند  هونموو ن ز زانز. هونموو تول د می 

h)  .آنزیم، اس د و ... تول د می ک د 

i) ک د. موس ن تردح می 

j) یز ازیاخته های پودشی تشک ل دد  اسه. غد  زنوو نیز همان د غد  بروو ن 

 انواع بافت پوششی به صورت زیر است: 

ی
شش

پو
ت 

اف
ع ب

وا
ان

 

 محل حضور شکل تعداد لایه

یم لایه 

 )ساز (

دشی اتاقمزیوان  فردیس گ سد خونیی مویرگها، زیوان های هوایی  مغزی و...(،  -ها )شلومروی، 

سطح زاسطح زاخلی نگ سطح زنیچههای خونی و ل فی،  درکه خلی قلب و  های آو و 

 زن لایه های مختلف قلب ، سطح خانجی کپسوی بومن 

 لوله فالوپ و مجانی ت فسی زن انساو ، معد  ، نوز  ایاستوانه

 ی نززیم و ه له(ی نفروو کل ه )پ چ خونز غد  ت روئ د و لوله مکعبی

 سطح پوسه سطح زهاو، زباو، مری، فردیس گ

 : مقایسه غشا پایه و غشاء یاخته حواسا اینجا    

 ارتباط با سیتوپلاسم ATPنایی هیدورلیزتوا لیپید گلیکوپروتئین پروتئین عنوا 

 ندانز  ندانز  ندانز  زانز  زانز  غشا پایه 

زانز)فقط لایه  زانز  غشا یاخته 

 خانجی( 

 زانز پتاس م(–زانز)پمپ سدیم  زانز 
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چ دلایه 

 )مرکب(

 ____ ایاستوانه

 ____ مکعبی

 
 جدول خیلی خوب برای تست زنی

نحوه قرارگیری  شکل یاخته ها نوع بافت

 هسته

ارتباط با غشای 

 پایه

داشتن تاژک  ترشح موسین

 یا مژک

داشتن غشا چین 

 خورده

 س گفردی 

 چ د لایه 

سلوی های پای  ی  ___ متفاوت 

 انتباط زانند 

  زن پوسه خ ر

 زن مری بله 

 ____ ندانز 

 س گفردی 

 یم لایه 

همه سلوی های با  حدوزاً زن مرکز  کش د  

غشای پایه زن 

 انتباط هست د

 ___ ندانز  ندانز 

 مکعبی 

 یم لایه 

همه سلوی های با  حدوزاً زن مرکز  مکعبی دکل 

غشای پایه زن 

 انتباط هست د

 زانز  ندانز  ندانز 

لوله پ چ خونز  

 نززیم 

 ای استوانه

 یم لایه 

همه سلوی های با  زن قاعد  سلوی  کش د  

غشای پایه زن 

 انتباط هست د

 زانز  زانز 

های سلوی

مجانی ت فسی 

 م ک زانند 

 زانز 

سلوی های نوز  

 بانیم نیزپرز زانند
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 های حاصل از خطای کاستمانی با کامه سالمنتیجة آمیزش کامه -شکل 

 کات دقت کنید که :باتوجه به شکل بالا به این ن

 های تخم طبیعی و غیرطبیعی ممکن است ایجاد شود.در صورت خطای میوزی، یاخته

  باشد :  2اگر خطا در میوز 

ست د که ب ابراین، ن می از زاز  غیرطبیعیو ن می زیگر  طبیعیها شامه نیمی از شک ل میه سلوی تخم غ رطبها از تخم طب عی ت  عی، دوند و ن می زیگر از 

 که یا تعداز کروموزوم ب شتر زانز یا تعداز کروموزوم کمتر نسبه به یاخته تخم طب عی!

  باشد :  1اگر خطا در میوز 

 هست د، حتی ممکن اسه شامه فاقد ه چ کروموزومی بادد. غیرطبیعیهای جاندان شامه همه

 های تخم حا ل غ رطب عی هست د.زن این حاله همه یاخته

 

 : کیژنت یبکار رفته در مهندس دینکات پلازم _۶۶۶

 
 پلازمیدها

a) حلقوی کوچم هست د.  زنایهای مولکوی 

b)  ها وجوز زانند. از باکتری بعضیزن 

c)  اسه.  های کمکیکروموزوماسم زیگر پلازم دها 

 کی های کمکروموزومشن هایی هست د که زن کروموزوم ا لی باکتری وجوز ندانز بهشوو میپلازم دها چوو حاوی ژونکته: 

 حلقوی ا لی باکتری ن سه.  DNAباد د این ژو زن  وجوز زانز. مواظب (آنتی ب وت مپاززیسه )به از پلازم دها ژو مقاوم  بعضیزن مثال: 

d)  مستقل از کروموزوم ا لی همان دسازی ک  د.  توانندمیپلازم دها 

نوو های زاین یع ی زن باکتری زانای پلازم د ژو ستتته ن ز همان دستتتازی ک  د. حتی زن مواقعی که باکتری زن حای تول د مثل ن توانند میپلازم دها نکته:  

 دوز.ا لی همان د سازی می DNAهای زنوو پلازم د ب شتر از ژو
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ز نظر )ژو ک د، ژو مونکه پلازم د همان دستتتازی، می هرگاهزه د. به این ترت ب، قران می (پلازم دزیستتتم )دستتتاو ژنت م، ژو مونز نظر نا زنوو  مه نکته:  

 دوز. افزوز  می دائماًهای آو ک د. و بدین ترت ب بر تعداز نسخهخانجی( ن ز همان دسازی می

 ا لاً زن باکتری ه چ پلازم دی وجوز ندادته بادد.  شایداز یم پلازم د وجوز زادته بادد و یا  تربیشپلازم د یا  یک ممکن استزن باکتری تذکر: 

e)  ست زن یم پلازم د ست وجوز ندادتتته بادتتد. از طرف زیگر  (آنتی ب وت مپاززیستته )مقاوم به  ژو ممکن ا  آنتیپاززیستته )ژو مقاوم به  ممکن ا

 نا زادته بادد.  خاصی (ب وت م

 نا زادته بادد.  (آنتی ب وت مها )پاززیسهی جونی ن سه که یم پلازم د ژو مقاوم به همهاینتذکر: 

 ک د. زهی دد  اسه و زانای بخش ت ظ م ک  د  اسه که نونویسی از ژو مذکون نا ک تری میسازماو دیسکزن   (مآنتی ب وت پاززیسه )ژو مقاوم به نکته: 

f) ها وجوز ندانز. زن یوکانیوت و پلازم د م شأ باکتریایی زانز 

g)  از پلازم دها جایگا  تشخ ص آنزیم محدوز ک  د  وجوز زانز.  بعضیدر 

h)  یم جایگا  تشخ ص آنزیم محدوز ک  د  وجوز زادته بادد.  ازبیش  ممکن استاز پلازم دها  بعضیدر 

i)  ی از پلازم دها جایگا  تشخ ص آنزیم محدوز ک  د  بعضیفقط زنECORI  وجوز زانز نه زن همگی 

 زن م. اش حرف می، فقط یم نمونه از آنزیم محدوز ک  د  اسه که بعداً زنبان  ECORI: آنزیم محدوز ک  د  انواع مختلفی زانند. تذکر

j) ی پلازمیدها: چندتا مطلب دیگر درباره 

 حلقوی است پس: DNAچون 

 همان دسازی زانز.  پایاویم جایگا  آغاز همان دسازی و یم جایگا   -1

 دوز. همان دسازی تشک ل می دوراهی 2نه هم شه!( ) معمولاًبه ازای یم جایگا  آغاز همان دسازی ترکیب: 

 انداز و اپراتون(، چ دین جایگا  آغاز نونویسی و پایاو نونویسی اسه. ا زانای چ دین بخش ت ظ می )ن -2

 دوند. مراز پروکانیوتی نونویسی میپلی RNAهای آو توسط ژو -3

 دوز. باکتری همان دسازی می مراز و هل کاز خوزپلی DNAپلازم د توسط  -0

 های آو نقش ندانند.  او ژودانز و عوامل نونویسی زن بنها توالی افزای د  وجوز زن آو -5

 ها :ناقلویژگی 

a) خواه م زن آو ژو خانجی نا وانز ک  م نا زادته بادد. توانایی آلوز  کرزو سلوی م زبانی که می 

b)  جایگا  تشخ ص آنزیم محدوز ک  د  بادد.  یکزانای 

c)  .توانایی ایجاز ب مانی زن سلوی م زباو ندادته بادد 

 . زای آو نا خانج ک  مجاز ب مانی زن سلوی م زباو زانز باید ژو ب مانیتوانایی ای ناشر وکتونکته: 

d)  باید از ج سDNA  .بادد 

بادتتد باید از وکتونی استتتفاز  شرزز که از ج س  DNAخانجی از ج س  نوکل  م استت داشر نکته: 

DNA  .اسه 

 

 :محدود کننده  مینزآنکات  _۶۶۶
  های محدود کنندهآنزیم ویژگی

a) ساخته می دوز. پس ژو نمز ک  د  توسط باکتری( ی آو زنووDNA )اسه حلقوی. 

  دوز.ساخته می های باکتریاییریبوزومو توسط  بادد(پ وند پپت دی می وس پروت  ن اسه )زانای آم  واس د آنزیم محدوز ک  د  از ج ترکیب: 
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b) و دیربرای بDNA  نه(RNA استفاز  می )دوز. و پروت  ن 

c) از  خاصیتوالی کوتاه و  د  های محدوز ک آنزیمDNA زه د. ک  د و سپس برش مینا د اسایی می 

 اسه. شکستن پیوند فسفودی استر ، DNAم ظون از برش نکته: 

 نام زانز. جایگاه تشخیص آنزیم توالی خا ی که آنزیم آو نا می د اسد، نکته: 

d)  شتر با اثر شخ ص آنزیم(. آنزیم بی شته  DNAقطعاتی از های محدوز ک  د  ) بر جایگا  ت که با یکدیگر  شود ا تولید میای در هر دو انتهکوتاه تک ر

 مکمل هستند. 

 شوی د. میانتهای چسبنده به زو انتهای مذکون نکته: 

 DNAی هر زو ندته دوز. زن این حاله محل دکستن پ وند فسفوزی استر زنهای محدوز ک  د  انتهای چسب د  ایجاز نمیاز آنزیم بعضی زن اثر فعال ه تذکر: 

 نوبروی یکدیگر قران زانز. 

e) ها ن ز مت وع اسه. های محدوز ک  د  وجوز زانز. پس جایگا  تشخ ص این آنزیمانواعی از آنزیم هزن طب ع 

f)  .هر آنزیم محدوز ک  د  جایگا  تشخ ص آنزیم مخصوص به خوز نا زانز و هم شه توالی جایگا  تشخ ص آو مشخص و ثابه اسه 

 زانند. شکستن پیوند فسفودی استر )زن ح ن ویرایش( توانایی  مراز پلی DNAآنزیم محدود کننده و نکته: 

   ECORIآنزیم 

a) دوز. ی س تز مییم محدوز ک  د  اسه که توسط اکلانوعی آنز 

b)  جایگا  تشخ ص آنزیمECORIتوالی ، GAATTC  زنDNA  .اسه 

c)  آنزیمECORI د اسایی توالی  از پسGAATTCزهد. برش می ، آو نا 

 A,G!( هایاستتتر( ب ن نوکل وت دهای )نه بازاین برش )دتتکستتتن پ وند فستتفوزی نکته: 

 اسه. 

پ وند ه دنوژنی  10نوع نوکل وت د و  0نوکل وت د،  ECORI 12زن جایگا  تشخ ص نکته: 

 و نصف زیگر پ ریم دنی هست د.  پونی یاین جایگا  نصف بازها  زن وجوز زانز. زن ضمن

d) ک  د محل دتتکستتتن پ وند فستتفوزی استتتر زن جایگا  ون که مشتتاهد  میطهماو

شخ ص آنزیم  ست د و پس از اثر آنزیم، زن هر زو انتهای  ECORIت نوبروی یکدیگر ن 

 ای هست د. دوز که تم ندتهتول د می AATTی ی دکسته دد  و انتهای چسب د نپ وند ه دنوژ

  شود.شکسته نمی ECORIزن جایگا  تشخ ص آنزیم  G,Cپ وند ه دنوژنی ب ن نوکل وت دهای نکته: 

e) ی ی انتهای چسبندهدربارهECORI  :باید مطالب زیر را بدانید 

 اسه.  DNAای و از ج س مان د سایر انتهای چسب د  تم ندته -1

 زان اسه. زان و ت م نزانای زو نوع نوکل وت د آزن ن -2

 اسه.  (T)ای یم حلقهو نصف زیگر  (A)ای نصف بازهای آو زو حلقهنکته: 

 ها( برابرا سه. ها )نوکل وت دهای آوزن هر زو انتهای چسب د  تعداز مونومرهای آو -3

 : گازینکات ل _۶۶۶
 دوز. محکم می DNAک د و اتصای ب ن زو مولکوی ب ن پلازم د و ژو خانجی )انسول ن( پ وند فسفوزی استر )کوالاو( برقران میآنزیم لیگاز 

 دوز. بدوو حضون آنزیم تشک ل میین دو انتهای چسبنده هیدروژنی بوده و بپ وند تذکر: 

 ش رز. ونت میآنزیم لیگاز توسط فسفودی استر بوده و ( نخانجی و وکتو DNA) DNAپیوند بین دو مولکول 
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 : بینوترک دناینکات  _۶۶۶
 نوترکیب  DNAتولید 

( نا برش زازیم ناقلجدا کرزیم و پلازم د ) DNAژو مونز نظر نا از ی خاص، آنزیم محدود کننده یک نوع( با استتتتفاز  از DNAی قبل ) برش زن مرحله -1

 جا فقط از یم نوع آنزیم استفاز  کرزیم. )آنزیم محدوز ک  د (. )قطع پ وند فسفوزی استر(. ب ابراین تا این

 زه م. دیگر قران مینا زن مجاونت یک ECORIبرش زاز  دد  با  DNAزن این مرحله پلازم د و  -2

 دوز. ژو انسول ن(، متصل می مثلا ) DNAی ی تکهی پلازم د به انتهای چسب د انتهای چسب د  -3

  .گیرد نه فسفودی استری ژ  خارجی توسط پیوند هیدروژنی صورت مینکته: اتصال انتهای چسبنده پلازمید به انتهای چسبنده

ستفاز  میآنزیم لیگاز اتصای زائمی دوز از که ی بعد به م ظون اینزن مرحله -0 سترآنزیم لیگاز ک  م. ا سول ن( پ وند فسفوزی ا  ب ن پلازم د و ژو خانجی )ان

 دوز. محکم می DNAک د و اتصای ب ن زو مولکوی )کوالاو( برقران می

سبنده هیدروژنی بوده و  پ وند تذکر:  (  نخانجی و وکتو DNA) DNAپیوند بین دو مولکول  دتتوز. امابدوو حضتتون آنزیم تشتتک ل میبین دو انتهای چ

 ش رز.  ونت میآنزیم لیگاز توسط فسفودی استر بوده و 

دوز میجدیدی ساخته  DNAش رز، زن واقع ( قران میناقلنام م، زنوو پلازم د )می ژ  خارجیوقتی ژو مونز نظر )مثلاً ژو انسول ن(، که از این پس آو نا  -5

 نام د. مینوترکیب  DNAنا  DNAحا ل دد  اسه. این  پلازمید، )مثلاً ژو انسول ن( و زیگری یکی ژ  خارجی متفاوت،  DNAکه از ترک ب زو 

 نامند. نوترکیب نیز می DNAرو مهندسی ژنتیک را فناوری از اینمراحل مهندسی ژنتیک است.  ترینیکی از اصلینوترکیب،  DNAساختن 

 دوز ک  د  و ل گاز( استفاز  دد. نوترک ب از زو نوع آنزیم ) آنزیم مح DNAای د تول د رزن طوی فنکته: 

 : یاختهبه  بیکرنوت دناینکات ورود  _۶۶4
a. ک د.یاخته م زباو مثلاً باکتری م تقل میزن این مرحله، زنای نوترک ب نا به زنوو 

b.  .به این م ظون باید زن زیوان  باکتری م افذی ایجاز دوز 

c. تواو با کمم دوک الکتریکی و یا دوک حرانتی همرا  با مواز د م ایی ایجاز کرز.این م افذ نا می  

d. DNA ها نا جذب ک  د. زه د تا آونوترک ب نا زن مجاونت باکتری ها قران می 

 حلقوی ا لی زانند.  DNAهایی استفاز  کرز که پلازم د ندانند یع ی فقط یم باید از باکترینکته: 

 دوند. نوترک ب می DNAها موفق به جذب باکتریاز  تعداد کمینکته: 

 ک د. ها میسازی آوباکتری دروع به همان د ،جذب دد ب توسط باکتری نوترک DNAوقتی  -2
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 اسه( نقش زانند.  DNAی آو دکستن پ وند ه دنوژنی زن مراز و هل کاز )وظ فهپلی DNAهای نوترک ب، آنزیم DNAزن طی همان دسازی ترکیب: 

ستقل از نوترک ب می DNA: نکته سازی ک  د. ب ابراین  DNAتواند م ست بعد از مدتی در یک باکتری ا لی همان د  نوترکیب  DNAبیش از یک  ممکن ا

 وجود داشته باشد. 

 ش رز. مراز  ونت میپلیDNAتشک ل و دکستن پ وند فسفوزی استر زن طی همان دسازی توسط ترکیب: 

 2 سازیا  آغاز همان دبه ازای هر جایگ معمولاًو  وجوز زانزجایگاه پایا  همانندسازی   یکجایگاه آغاز همانندسازی و   کیحلقوی  DNAزن هر : یاداوری

 سازی قران زانز.  دفرای د همان دسازی زو جهته بوز  و جایگا  پایاو همان دسازی مقابل جایگا  آغاز همان  . زن این حالهدوزمی تشک ل  دوراهی همانند سازی

 ژ .  سازیهمانهشن دوز. به این میهای زیاز و یکساو تول د مینوترک ب نسخه DNAبعد از مدتی که همان دسازی  ونت شرفه، از  -3

سول ن( همانک  د این یع ی آنزیمهای باکتریایی فعال ه میژو زن باکتری، آنزیم سازی همانهی طزن نکته:  سازی  های باکتریایی از نوی ژو یوکانیوتی )ژو ان د 

 ک  د. می

در یک باکتری ممکن است ژ  انسولین و ژ  مقاومت به   ا لی همان دسازی دوز پس  DNAتر از نوترک ب ب ش DNAزن یم باکتری ممکن اسه تذکر: 

 اصلی مضاعف شوند.  DNAهای تر از ژ آنتی بیوتیک بیش

 )زن سطح کتاب زنسی(. جاندار تراژنیشن اند مینوترک ب جذب کرز  DNAهایی که چوو زن باکتری ژو خانجی )ژو انسول ن( وجوز زانز. به باکترینکته: 
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 :وزه نارس پنبه غنکات حشره و  _۶۶5
a)  اسه.  کاربردهای زیست فناوری، یکی از هاآفت بعضیتول د ش اهاو مقاوم زن برابر 

b)  زهد. کاهشنا  هاکشمصرف آفتاین نوش توانسته اسه 

c) کشندمیبرای ش اهاو زناعی نا  حشرات مضرک  د که تول د می هاییپروتئینزی، های خاکیبرخی از باکتر. 

 نسان د.حشرات مضر برای ش ا  نابطه همزیستی با ش ا  زانند ولی به ش ا  آس ب می نکته :

d) اسه. غیرفعال ونت مولکولی هسازند که ابتدا بمی پروتئین سمی)نه تمام مراحل( خوز نوعی  ای از رشدمرحلهها زن این باکتری 

e)   برد.بین می، حشر  نا از فعال شدهاین مولکوی زن بدو حشر  

f) دوز.می شکسته و فعالموجوز زن لوله شوانش حشر   های گوارشیآنزیمتأث ر ، تحهغیرفعالسم پ ش 

 آید.کسته و به دکل فعای زن میهای پروت از لوله شوانش دپ ش سم نوعی پروت  ن غ رفعای اسه که تحه تاث ر آنزیم نکته :

g) دوز.های لوله شوانش و سرانجام مرگ حشر  میسم فعای دد  باعث تخریب یاخته 

 نحوه کابرد زیست فناوری :

a.  دوز. )مرحله برش زنا(می جداسازیبرای تول د ش ا  مقاوم به آفه، ابتدا ژو مربوط به این سم از ژنوم باکتری 

 استر و تول د انتهای چسب د  همرا  اسه(نزیم محدوزک  د  و دکستن پ وند فسفوزیاین مرحله با فعال ه آ نکته :

b. دوز.سازی به ش ا  مونزنظر انتقای زاز  میدوز و پس از همسانهژو تکث ر می 

c.  اند. تاک وو با این نوش چ د نوع ش ا  مقاوم مثل ذنت، پ به و سویا تول د دد 

 :وزه نارس پنبه غ
a-  برز.ک د و با تغذیه از آو، غوز  نا از ب ن میوز  نانس پ به نفوذ میزنوو غکرم به نوعی 

b-  متعدز لازم اسه. هایپاشیسمبرای از ب ن برزو این آفه 

c- پ دا کرز  اسه. کاهشحدود زیادی پادی مزانع پ به تا های مقاوم، ن از به سمبا کمم ف اونی زیستی و تول د پ به 

d-   زهدنا از زسه میورود به درو  غوزه و فر ه  روداز بین می  دد مقاومحشر  زن اثر خونزو ش ا. 

e- یابد.می کاهشپادی مزنعه ن از به سم زن نت جه 

 دوز و پروت  ن سمی چوو غ رفعای اسه برای ش ا  خطرناک ن سه.ژو پروت  ن سمی که به ژنوم ش ا  اضافه دد ، ب او می نکته :

 وز!د د، پروت  ن سمی وانز لوله شوانش دد  و با تبدیل به پروت  ن فعای )سم( سبب از ب ن نفتن کرم میزن  ونتی که کرم از ش ا  تغذیه ک نکته :

 دهد. گیاه سالم )سمت چپ(، ورود آفت به درو  غوزه )وسط( و گیاه آلوده )سمت راست(آلوده شد  غوزه گیاه پنبه به آفت را نشا  می -شکل 

 
 : یانسان نئینکات گوسفند و پروت _۶۶۰

 هاسه . های انساو به زامانی افزوزو ژوکانبرز زیگر تک ولوژی ژو زن زامد

 ها ظاهر دوز. زام د رهای انساو زن هدف از این کان آو اسه که پروت  ن

 دوند. ها تول د نمینوند که از طریق تک ولوژی ژو زن باکتریمیهای انسانی به کان برای پروت  ن  تربیشاین نوش 
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پپت دی زانند. ی پلیی آندوپلاسمی ضرونت زادته و چ د زنج ر هایی هست د که برای ساخته ددو آو حضون دبکههای انسانی، پروت  نم ظون از پروت  ن نکته:

 ها نا بسازز. تواند این پروت  نباکتری چوو اندامم ندانز نمی

 برند. به کان می خا یهای مذکون نا از د ر جدا نموز  و برای اهداف پروت  ن هاییوشنهای انسانی توسط جانون، با استفاز  از پس تول د پروت  ن -3

 اسه. تراژنی ی زیگر( وجوز زادته بادد، جاندانی که زن آو ژو ب گانه )ژو شونه -0

 مثال: 

a)  ی باکتری که زانای ژو نمز ک  دrRNAی یوکانیوتی اسه 

b)  .باکتری که زانای ژو انسول ن اسه 

c) های پروت  ن انسانی اسه. ه زانای ژوشاوی ک 

d)  د. انای نا زنیافه کرز ی مه دسی ژنت م، ژو ب گانهطش اهانی که به م ظون ا لاح 

 دوز. انتقای محصوی ژو )نه خوز ژو( به جاندان زیگر، سبب ایجاز جاندان تراژو نمی تذکر:

 موارد زیر تراژن نیستند:نکته: 

a) یا  جاندانی که نوع خا ی از پروت  نRNA  .زنیافه کرز  اسه 

b)  .فرزی که زن طی ژو زنمانی، ژو خانجی نا از افراز هم شونه زنیافه کرز  اسه 

c) های تخصص یافته کلوو کرزو از سلوی 

 نکات مربوط به شکل :
 (1در مرحله 

 ابد.یدوز و به زیسم ناقل انتقای میژو پروت  ن انسانی با آنزیم محدوزک  د  برش زاز  می

سفوزیبا فعال سم ناقل، پ وند ف سانی و زی شک ل ا ه آنزیم ل گاز، ب ن زنای ژو پروت  ن ان ستر ت

 دوز.دد  و زنای نوترک ب ایجاز می

 ( 2در مرحله 
 دوز.زنای نوترک ب به تخم لقاح یافته م تقل می

سه نا به یاخته سانی ا  ایهیاخته تخم با هر بان تقس م خوز زیسم ناقل که حاوی ژو پروت  ن ان

 زهد.بعدی انتقای می

 ( 3در مرحله 
زان و زیپلوئ د زانی ژو ب گانه هستتتت د و جانون تراژو های هستتتتهزن شوستتتف د بالغ، همه یاخته

 دوز.محسوب می

های بدو( دتتروع به ب او و تول د پروت  ن مونز نظر های پستتتانی )نه همه یاختهشروهی از یاخته

 ز.دوک  د که زن محتویات د ر یافه میمی

 ( 4در مرحله 

 د ر تول دی توسط شوسف د حاوی پروت  ن انسانی اسه.

 ب   م.زن این مرحله ما محصوی ژو ب گانه )انسانی( نا زن د ر تول د شوسف د می

 (5در مرحله 
 ش رز.هایی استخراج دد  و مونز استفاز  قران میهای انسانی موجوز زن د ر، طی نوشپروت  ن

 

 : یباکتر و نینکات انسول _۶۶۵
 ای زن   عه زانوسازی زانز.، جایگا  وی  داروهای مطمئن و مؤثرعله تول د  ف اونی زنای نوترک ب به

 ک  د.های ایم ی ایجاز نمیدوند، پاسخته ه می ها()مثلا دام غیرانسانیهای مشابهی که از م ابع این زانوها، برخلاف فراونز 
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 دوز.سط این ف اونی تول د میانسول ن یکی از زانوهایی اسه که تو

 وس لۀ زنیافه انسول ن ک تری کرز. تواو بهنا میآو که جزایر لانگرهاس توانایی ساخه انسول ن نا ندانند  دیابت شیرین نوع یکبعضی انواع ب مانی 

 های تهیه انسولین :روش

  جداسازی و خالص کرد  آ  از لوزالمعده جانورانی مثل گاو 

  مهندسی ژنتیک استفاده از 

a-  بسازدتواند آو نا می ژ  انسولین انسانیباکتری زن  ونت زادتن. 

b-  های به نام پپتیدیزنجیرة کوتاه پلی دو، از انسولین فعالمولکویA  وB .تشک ل دد  اسه که به یکدیگر متصل هست د 

c-  یک مولکولزن پستانداناو از جمله انساو انسول ن به  ونت 

 دوز.ساخته می پیش هورمو 

سه اپپتیدی یک زنجیرة پلیهونموو به  ونت پ ش نکته مهم :

به هونمووِ فعای  Cزنجیره و با جدا دتتتدو بخشتتتی از توالی به نام 

 دوز.تبدیل می

اسه فعای نبوز  و توانایی  Cانسول  ی که زانای زنج ر   نکته مهم :

 های هدف نا ندانز.اثر شذانی بر یاخته

زن ساخه انسول ن به نوش مه دسی ژنت م، ترین مرحله مهم : نکته

 تبدیل انسول ن غ رفعای به انسول ن فعای اسه

  شود.نمیهونموو به هونموو زن باکتری انجام تبدیل پ ش :توجه 

 باکتری م تقل ددند. نوعیبه  توسط دیسَکتول د و  انسولین Bو  Aهای زنجیرهبرای نمز کرزو  جداگانه ونت زنا به دو توالی باراولینبرای  : نکته

 .و زن آزمایشگا  به وس له پ وندهایی به یکدیگر متصل ددند آوریجمعپپت دی ساخته دد  های پلیزنج ر  : نکته

ترک ب نا زنیافه کرزند توانایی تول د پ ش هونموو یا هونموو فعای نا ندادتتتت د، تول د انستتتول ن و  Bو  Aهای هایی که ژو زنج ر باکتری یادآوری مهم : 

 زن آزمایشگا   ونت شرفه. Bو  Aهای زنج ر 

تفاوت بزنگ تول د انستتول ن از مه دستتی  نکته مهم :

نات زن این استتته که  ژنت م با استتتتخراج آو از ح وا

انستتول ن تول د زن مه دستتی ژنت م، فعای استته و فاقد 

 بادد.می Cزنج ر  

ست فناوری به       سط زی سولین تو مراحل تولید ان

 شکل زیر است :

قای ژو به Bو  Aهای زنج ر الف( انت طون انستتتول ن 

 به زیسَم جداگانه

های نوترک ب به باکتری و انتخاب ب( انتقای زیستتتَم

 به کمک پادزیستک  د  های زنیافهیاخته

 هاخالص کرد  زنجیرهپ( 
برای تول د انستتتول ن  Bو  Aهای ت( ترک ب زنج ر 

 زن آزمایشگا  فعای
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 : یادیبن یها اختهیو  نیو پلاسم یدر باکتر نترفرونیمقاوم به گرما و ا زلاآمینکات  _۶۶۵
   آمیلازها:

a- ک  د.می تجزیه تریقطعات کوچکهای نشاسته نا به هست د مولکوی پرکاربرد در صنعتهای ها که از آنزیماین آنزیم 

b- کانبرز زانند. هاهصنایع غذایی، نساجی و تولید شویندهای مختلف   عتی مان د آم لازها زن بخش 

 ک د. )آغاز شوانش د م ایی(آم لازی به نام پت ال ن زن زهاو ما زنوو بزاق وجوز زانز که شوانش کربوه دناتی مثل نشاسته نا زنوو زهاو دروع می ترکیب :

آم لاز دد  که سبب تجزیه نشاسته و آزاز ددو شلوکز به هایی از جمله زان سبب آزاز ددو آنزیمزن زانه غلات، هونموو ژیبرل ن با تاث ر به لایه شلوتن ترکیب :

 دوز.م ظون مصرف نویاو و ندد و نمو آو می

c- دوز.انجام می دماهای بالامراحل تول د   عتی زن  بسیاری از 

وز( و نو ساختان نهایی پروت  ن از ب ن میدوز )پ وندها از هم شسسته دد  قبلا خواندیم که هر آنزیم زن زماهای بالا ساختان جایگا  آو زچان تغ  ر میترکیب : 

 زهد.فعال ه خوز نا از زسه می

d-  ضرونت زانز. پایدار در برابر گرمااستفاز  از آم لاز 

e- ممکن دد  اسه. آمیلازهای مقاوم به گرماهای زیسه ف اونی، طراحی و تول د به کمم نوش 

f- ها باعث :استفاده از این مولکول 

 کاهش زما  واکنش ، و زن نت جه جویی اقتصادیصرفه  دوز.می وری صنعتیافزایش بهره 

g-  وجوز زانز. آمیلاز مقاوم به گرمان ز  طبیعتزن 

h-  ًزانند. در مقابل گرما بیشتریپایداری هست د که  آمیلازهاییزانای  آب گرمهای زن چشمه های گرمادوستباکتریمثلا 

   اینترفرو :

 ستگا  ایم ی اسه. های زای ترفروو از پروت  ن آوری :دیا

a) زانز. از اینترفرو  طبیعی بسیار کمترفعالیتی دوز، وقتی این پروت  ن با نوش مه دسی ژنت م ساخته می 

b)  اسه. باکتریزن یاخته  هنگام ساخته شد  آ ، تشک ل پ وندهای نازنسه زن کاهش فعالیتعله این 

c)  دوند.آو می عالیتدرنتیجه کاهش فو  تغییر در شکل مولکولپ وندهای نازنسه باعث 

 تواند دکل پروت  ن و فعال ه آو نا تغ  ر زهد.ها میتغ  ر زن ساختان سوم پروت  ن ترکیب :

d) وز.دزه د که یکی از آم  واس دهای آنجا آم  واس د زیگری میبه کمم فرای د مه دسی پروت  ن، توالی آم  واس دهای ای ترفروو نا طونی تغ  ر می 

س دی محسوب میساختان اوی  ترکیب : ساختان نهایی نا تغ  ر زاز  و فعال ه پروت  ن ندوز اشر کوچکترین تغ  ری ک د میپروت  ن که توالی آم  وا ا به تواند 

 ددت زچان زشرشونی ک د. )یا افزایش فعال ه یا کاهش فعال ه و عملکرز پروت  ن(

e)  ک د.می پایدارترزهد و همچ  ن آو نا می افزایشة پروتئین طبیعی اندازساخته دد  نا به  ویروسی اینترفرو این تغ  ر، فعال ه ضد 

 ( افزایش پایداری آ 2 ویروسی اینترفرو فعال ه ضد ( افزایش 1  پس تغ  ر ساختان اوی پروت  ن ای ترفروو سبب :  نکته :

 زانز. اهمیت زیادیدوند، یاستفاز  م داروع واو هایی که بهمدت پروت  نافزایش پایدانی زن نگهدانی طولانی نکته :

 ها :یادآوری از زیست یازدهم مبحث اینترفرو 

 های پروتئین

کننده در شرکت

 دومین خط دفاعی بدن

ای که بر آن یاخته زمان فعال شدن یا ترشح شدن یاخته سازنده

 گذارند؟تاثیرمی

 چگونگی فعالیت

 های آلوده بهیاخته 1اینترفرو  نوع 
 ویروس

یاخته آلوز  به  ددو یاخته به ویروس بعد از آلوز 

های ویروس و یاخته

 سالم اطراف

های آلوز  به افزایش مقاومه یاخته

 ویروس و سالم زن برابر ویروس
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 Tهای لنفوسیت 2اینترفرو  نوع 
ه های کشندو یاخته

 طبیعی

های بعد از سرطانی ددو یاخته

 بدو
ایش خوان به م ظون افزفعای کرزو زنده خوانهازنده

 های سرطانیفاشوست وز یاخته

 

   پلاسمین:

a. ک دجلوش ری می خونریزی، یم فرای د زیستی مهم اسه که از ازامه تشکیل لخته. 

b.  دوزمی های شش، سکته مغزی و قلبیرگترت ب م جر به بسته ددو به های شش، مغز و ماهیچه قلبسرخرگتشک ل لخته زن 

c. دوز. باعث مرگتواند ی بس ان خطرناک اسه و میهای دش، سکته مغزی و قلببسته ددو نگ 

d. دوند.تجزیه می پلاسمینطون طب عی زن بدو توسط آنزیم ها بهلخته 

 ش رز.ها و آنزیم پروترومب  از  ونت میزن بدو انساو فرآی دهای تشک ل لخته توسط ف بری وژو و پلاکه نکته :

 ش رز.م م نگ باید از ب ن بروز که توسط آنزیم پلاسم ن زن خوو  ونت میدوز پس از ترلخته که سبب بسته ددو نگ می توجه :

دد، لخته نکته : سداز برخی سرخرگزن  ونتی که غلظه پلاسم ن خوو کم با های تغذیه های ایجاز دد  از جای خوز ک د  دد  و با حرکه زن خوو سبب ان

 زهد.ها الخصوص مغز و قلب، سکته نخ میو براثر نرس دو خوو به این اندامدوند ها، قلب و مغز قران زانند میک  د  مهم بدو که زن دش

e.  کانبرز زنمانی زانز، اما مدت اثر آو زن پلاسما خ لی کوتا  اسه. ک  د وبه ع واو زانوی ضد انعقاز استفاز  می پلاسم ناز 

f. دوز کهجانش  ی یم آم  واس د پلاسم ن با آم  واس د زیگری زن توالی، باعث می : 

g.   زما  فعالیت پلاسمایی و    مدت دوز. اثرات درمانی آ  بیشتر 

 

 مهندسی بافت
  ک  د.ن ز فعال ه میتولید و پیوند اعضا متخصصاو مه دسی بافه، زن زم  ه 

 د.استفاز  ک لاله گوش و بینیغضروف برای بازسازی  های مهندسی از بافتروشتوان د به کمم ک  دۀ چهر  میجراحاو بازسازی   

  ،ک  د.میم اسب تکث ر  محیط کشت روی داربستنا زن  های غضروفییاختهزن این نوش 

  ک  دزید  تول د مینا برای بازسازی اندام آس ب غضروف جدیدزن نهایه. 

  های بنیادی و مهندسی بافت:یاخته

زن مح ط کشتتته به مقدان  ایهای ماهیچهیاختهای مان د های تمایزیافتهیاخته

 دوند.دوند و یا ا لاً تکث ر نمیکث ر میکم ت

برند برای تکث ر به ستتتر می 4G زن کتاب درسننی هایی که طبق یاخته: نکته 

 باد د.ای م اسب نمییاخته

 کش د ، و ... T، ل فوس ه سازپازتن ای، شلبوی قرمز، یاختهنونوو، تان ماه چه

سی بافهزن  ای هیاختهدوند مثل می سریع تکثیر ای که از م ابع یاخته مه د

 ک  د.استفاز  می های بنیادی بالغبنیادی جنینی یا یاخته

 هست د توده داخلی بلاستولاهای های ب  ازی ج   ی، هماو یاختهیاخته 

 : بلاستوسیست لایه درونی

f. دوز.زن ه گام نس دو یاخته تخم به نحم، تشک ل می 

g. زه دیم تشک ل نا ونیدر اییاخته تودة بلاستوس سه زنوو هایهیاخت. 

h. تشکیل مختلف هایبافت منشأ و زانند ب  ازی حاله ها یاخته این-

 .هست د جنین دهندة

 )قدنت تقس م بالایی زانند( .زانند نا متفاوتی هاییاخته به ددو تبدیل توانایی که اندنیافته هایی تخصصیاخته ب  ازی، هاییاخته نکته :

i. اندمختلف هایاندام و هابافت منشأ هرکدام که ش رندیم دکل)سه لایه(  ج   ی دۀزای  هایلایه زنونی توزۀ از. 
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j. از ج  ن نقش زانز. محافظتو  تغذیهدوز که زن ایجاز می شامه جنینی()درو  آمنیو پرز   زنونی توزۀ از 

 دوند. یافه میها های بنیادی بالغ در بافتیاخته 

 . )تمایز(و به انواع مختلف یاخته تبدیل دوند تکثیرتوان د می های بنیادییاخته

ته دتتوز یاخها استته که ستتبب میهای خاص و خاموش کرزو شروهی زیگر از ژوتبدیل یاخته ب  ازی به یاخته تمایزیافته به  تتونت ب او یکستتری ژو نکته :

 ها متمایز بادد. )ت ظ م ب او ژو(حا ل از سایر یاخته

 را دارند. های مشابه خودوجود آورد  یاختهیی تکثیر و بههای بنیادی توانایاخته -شکل 

 دارند.نیز ها را های بنیادی توانایی تبدیل شد  به سایر یاختهیاخته

  های بنیادی بالغ:یاخته

 دوند. تکث ر می محیط کشتوجوز زانز که زن  های بنیادییاختههای مختلف بدو زن بافه

 تمایز پ دا ک  د.یاخته مجرای صفراوی  یاخته کبدی یا  توان د تکث ر دوند و به می های بنیادی کبدیاخته : مثای

 دوند.های ب  ازی م لوئ دی و ل فوئ دی میسازند و دامل یاختههای خونی نا میهای ب  ازی مغز استخواو یاختهشروهی از یاخته نکته :

 تمایز پ دا ک  د. های خونی، ماهیچه اسکلتی و قلبی رگتوان د به زانند که میهای ب  ازی زن مغز استخواو وجوز از یاخته یانواع نکته :

 

 .دوندزاز  می برداشته و کشتها از فرز بالغ این یاخته

 کنند.ها تمایز پیدا میها و بافتهای بنیادی مغز استخوا  به انواع مختلف یاختهیاخته -شکل 

 
  های بنیادی جنینی:یاخته

 بنیادی جنینی توانایی : هایی یاخته

  نا زانند های بد  جنینهمه بافتتشک ل 

 نا تشک ل زه د. یک جنین کاملتوان د اشر زن مراحل اول ۀ ج   ی جداسازی دوند، می 

  هاانواع یاخته بسیاری ازها بعد از جداسازی کشه زاز  و برای تشک ل این یاخته نکته :

 .دوندتحریم می

 )بلاستوس سه(  بلاستولاو  مورولاج   ی زن مراحل زن زوناو  ترکیب :

 تعداز نقاط آغاز مونز استفاز  هم زیاز اسه  تقسیم زیادسرعه 

 دوند.می کاستهها سرعه تقس م و تعداز نقاط آغاز پس از تشک ل اندام

 کاهش یابدبخواهد  سرعت تقسیمپس از آو اشر  نکته :

  یابد.می کاهشهم  تعداد جایگاه آغاز 
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  : کره ستینکات فرد تا ز _۶۶۴

 یک جدول باحال

 توضیحات تعریف سطح حیات
 های حیات )همونی ویژگیکوچکترین واحد عملکردی است که همه سلول )یاخته(

د، باشها میویژگی جانداران( را دارد، یاخته حاوی گروهی از اندامک 7
تند، به امل هسهایی تشکیل شده که باهم در تعهر یاخته از مولکول

 گوییم.ها حیات میمجموعه این تعامل

های ای هست د و تمام فعال هبرخی جانداناو تم یاخته

دوز. این جانداناو جانداناو توسط هماو یاخته انجام می

 سطح بافه، اندام و زستگا  نا ندانند.

ها ها به وجود آمده است، این یاختهاز همکاری تعدادی از یاخته بافت
 دهند.نند با یکدیگر، یک کار مشخصی را انجام میهما

ای نوع بافه پودشی، پ وندی و ماه چه 0زاناو زن بدو مهر 

 دوز.و عصبی زید  می

یا معده یا  شود. مانند قلباز اجتماع چندین بافت مختلف تشکیل می اندام
 شش و ...

ها معمولا وظ فه مشخصی زانند. )ای جون بگ م که نوعی اندام

ثل ک ه، ماش نو تع  ن میافه زن اوو اندام ب شتر که وظ فهب

 بافه ماه چه زن قلب یا بافه عصبی زن مغز و .... (

های مختلفی چوو شوانش، ایم ی، ت فس و شرزش زستگا  های مختلف به وجود آمده است.از اجتماع اندام دستگاه

 دوز.خوو و ... زن جانوناو زید  می

ای مرحله بافه و اندام و زقه ک  د که جانداناو تم یاخته دهند.دستگاه باهم، تشکیل یه جاندار را می مجموعه چند جاندار

 زستگا  نا ندانند، هرچقدن جانداناو ما پ چ د  تر بادد 

 تر اسه.ب دی جدوی نززیمتر( به این زستهیافته)تکامل

و یک زمان ای از جانداران یک گونه که در یک مکان به مجموعه جمعیت
 گوییم.کنند، جمعیت میمشخص با هم زندگی می

زقه ک  د که افراز شونه مثلا ش جشم و کبوتر هرشز باهم 

 زه د.یم جمع ه نا تشک ل نمی

ان، اجتماع سازگهای مختلف با یکدیگر در هر بومدر اثر تعامل جمعیت اجتماع زیستی
 آید.زیستی پدید می

ات ساکن زن یم مزنعه نو زن تون د ح واناجتماع زیستی می

 نظر بگ رید.

بوسازگان 

 )اکوسیستم(

های مختلف و های موجودات زنده از گونهتعاملات بین جمعیت
 وییم.گسازگان میها با محیط زندگی )اجزاء غیرزنده(، را بومرابطه آن

  سازشاو دامل اجزا زند  مثل جمع هاکوس ستم یا بوم

 ء غ رزند ( اسه. های مختلف و مح ط )جزشونه

بوم زیست

 )بیوم(

 د.توانند زیست بوم را ایجاد کننسازگان که مربوط به یک منطقه جغرافیایی یا آب و هوایی خاص هستند میگروهی از بوم

 های زمین است.بومها و...( و همه زیستها، اقیانوسها )خشکیهمه جانداران، همه زیستگاهشامل  کرهزیست
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 دیگه  جدول باحال یک

وجود  عنوان

واحد 

ساختاری 

و عملی 

 حیات

وجود 

تعامل بین 

اجزا 

تشکیل 

 دهنده

وجود 

جمعیت 

های 

مختلف 

 کنار هم

وجود آب 

و هوای 

 متفاوت

وجود افراد 

زنده و 

غیرزنده 

 کنار هم

بیشترین 

شباهت 

 خزانه ژنی

نشان دادن 

یک ویژگی 

 از حیات

تنوع 

 جانداران

  _____  _____ _____ _____ √ _____ اتم 

  _____  _____ _____ _____ √ _____ مولکوی 

  _____  _____ _____ _____ √ _____ اندامم 

  √  _____ _____ _____ √ √ یاخته 

  √  _____ _____ _____ √ √ بافه 

  √  _____ _____ _____ √ √ اندام 

  √  _____ _____ _____ √ √ زستگا  

  √  _____ _____ _____ √ √ جاندان 

 کم  √ √ _____ _____ _____ √ √ جمع ه 

 زیاز √  √ √ √ √ √ اجتماع 

 ترزیاز √  √ √ √ √ √ بوم سازشاو

 خ لی زیاز  √  √ √ √ √ √ زیسه بوم 

 نکات مهم 

 یک جاندار ممکن است ................  
a- اندام و زستگا  نا ندانز. اندامم، بافه ه بادد. برای مثای باکتریی سطوح مختلف ح ات نا ندادتهمه ، 

b- دوند. لدین( زن مکزیم و کانازا زید  میزن طوی عمر خوز زن بوم سازشاو مختلف زید  دوز برای مثای پروانه مونانک )وا 

 ................ نیستیک جاندار ممکن 
c-  .بدوو تعامل با عوامل زند  و غ رزند  به ح ات خوز ازامه زهد 

d- های سطوح ساختانی خوز ایجاز نک د. وی شی تغ  ری زن 

e- ترین واحد ساختانی و عملی ح ات تشک ل نشد  بادد. از پای ن 

 

 :ها کنندهها و مصرفکنندهدینکات تول _۶4۶
 هست د : ها زو شرو تول دک  د 

 ( فتوسنتز2 ( شیمیوسنتز1

 ها :  شیموسنتزکننده
a-  هست د. باکتری و تک یاختههمگی 

ای، فاقد هسته و اندامم، زادتن زنای ا لی حلقوی، یم جایگا  آغاز همان دسازی، یم نوع آنزیم ندادتن چرخه یاخته ←ها از قب ل وی شی باکتریتمام  پس :

سم و ای زن س توپلاک  د ، عدم وجوز توالی افزای د  و عوامل نونویسی، ت ظ م ب او ژو زن سطح نونویسی و ترجمه و پس از ترجمه، زانای ت فس یاختهنونویسی

.... 

b-  دوند.محسوب می ترین جاندارا قدیمیاز 

c- های زیر آب حضون زانند.ها و اطراف زهانۀ آتشفشاوزن معازو، اعماق اق انوس 
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d- کربن به ماز  آلی(توانایی ساختن مازۀ آلی از ماز  معدنی بدوو حضون نون )تبدیل زی اکس د 

e- آونندهای د م ایی، به وی   اکسایش ترک بات معدنی )غ رآلی( به زسه میمواز معدنی نا از واک ش انرژی مونز ن از برای ساختن مواز آلی از 

 ک  دساز که آمون وم نا به ن ترات تبدیل میهای ن تراتباکتری مثال :

 ها :فتوسنتزکننده

 ها( یوکانیوت2 ( پروکانیوت1

 های فتوسنتزکننده :پروکاریوت

 های کلی :ویژگی
 و سبززیسه )کلروپلاسه( ندانند یاخته همگی تم -

 ک  د  نون های جذبزانای ننگ ز  -

 م بع انرژی همه نون خوند د -

 توانایی مصرف زی اکس د کربن و تول د مواز آلی )ق د( -

 زا :های فتوسنتزکننده اکسیژ باکتری 
 ک  د.های فتوس تزک  د ( اسه و با مصرف آب، اکس  و آزاز میها آب )مشابه یوکانیوتهای زانای سبزی ه هست د، م بع الکتروو آواین باکتری

 هست د. aها هست د که زانای سبزی ه ها از جمله این باکتریس انوباکتری

 ها فتوس تزک  د  هست د و برخی توانایی تثب ه ن تروژو نا زانند. )تبدیل ن تروژو جو به آمون وم(همه س انوباکتری

 واناو، ش ا  آزولا و شونرایشه ش اهاو ت ر  پروانهزانای نابطه همزیستی با ن

 زا :اکسیژ غیرهای فتوسنتزکننده باکتری 

a. های زانای سبزی ه ن ست د و به جای آو باکتریوکلروف ل زانند.این باکتری 

b. های فتوس تزک  د ( مثل ترک بات شوشرزی اسهها ترک بتی غ ر از آب )متفاوت از یوکانیوتم بع الکتروو آو. 

c. ( با مصرف ترک بات شوشرزیS2H) ک  د.به ع واو م بع الکتروو، شوشرز آزاز می 

d. ش رند.ها برای حذف ه دنوژو سولف د مونز استفاز  قران میزن تصف ۀ فاضلاب 

 شوشرزی انغوانی و سبز ها :مثال این نوع باکتری

 زانز.مرغ ش دید  ننگ اسه و بویی دب ه تخمه دنوژو سولف د شازی بی نکته :

C های گوگردیواکنش فتوسنتز در باکتری نکته : H O S H O  6 12 6 212 COنور  6 H S 2 26 12  

 های فتوسنتزکننده :یوکاریوت

 ( اغلب گیاها 2  ( گروهی از آغازیا   1

 : ( گروهی از آغازیا 1

 توانایی فتوس تز زانند. اوگلناای مثل تم یاختهبرخی آغازیا   ◄

ا  جایگ چ د، خطی زنوو هستههسته و اندامم، زادتن زنای ا لی  زانایای، زادتن چرخه یاخته های یوکانیوتی از قب ل :ها یاختهاسه وی شی وو یوکانیوتچ

ونویستتی و ترجمه و پس از ن قبل و ه گام ک  د ، وجوز توالی افزای د  و عوامل نونویستتی، ت ظ م ب او ژو زن ستتطحنوع آنزیم نونویستتی ستتهآغاز همان دستتازی، 

 م توک دنی و توانایی تقس م م توز و ...  ای زن س توپلاسم وترجمه، زانای ت فس یاخته

a.  زانای سبززیسه و سبزی هa 

b. م بع الکتروو آب و م بع انرژی آو نون خوند د 

c. د و غشای زاخلی م توک دنیزانای چرخه کالوین و آنزیم نوب سکو زنوو بستر  و زنج ر  انتقای الکتروو زن غشای ت لاکوئ  

d. اونز.زهد و مواز آلی مونز ن از خوز نا با تغذیه از مح ط به زسه میهای خوز نا از زسه میزن نبوز نون، کلروپلاسه 

 ک  د  باد د.تواند تحه درایطی تول دک  د  و مصرفاوشل اها از جمله جاندانانی هست د که می توجه :

 از جمله زیگر آغازیانی هست د که توانایی فتوس تز زانند. ایههای سبز و قرمز و قهوجلبک ◄

a. ای پرسلولی هست د.های قرمز و قهو های سبز پرسلولی و همه جلبمبرخی از جلبم 

b.  سبززیسه و سبزی ه زن این جانداناو ن زa بادد.دوز، م بع الکتروو آب و م بع انرژی آو نون خوند د مییافه می 
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c. آنزیم نوب سکو زنوو بستر  و زنج ر  انتقای الکتروو زن غشای ت لاکوئ د و غشای زاخلی م توک دنی زانای چرخه کالوین و 

 های نوانی و زناز زانز.ای( سبززیسهاسپ روژیر )جلبم سبزندته مثال :

 های زیازی با ش اهاو زانند ولی به چ د نکته زقه ک  د :های سبز پرسلولی دباههجلبم

 خلاف گیاها  :های پرسلولی برجلبک

  ای و آوندی و ... ندانند. )اندام و بافه تخصصی ندانند(( نیشه و ساقه و برگ و نوپوسه و سامانه بافه زم  ه1

 ( توانایی تول د م و  و زانه و نویاو و ... نا ندانند.2

 ( فاقد لاو و پلاسموزسم و ... هست د.3

 گیاها  فتوسنتزکننده :
a-  زانگاو فتوس تزک  د  هست د پس :ززانگاو و اغلب نهاوها و باها و سرخسهمه خز 

b-  سبزی ه سه و  سبززی ستر  و زنج ر  انتقای الکتروو  aزانای  د د، زانای چرخه کالوین و آنزیم نوب سکو زنوو ب ، م بع الکتروو آب و م بع انرژی آو نون خون

 زن غشای ت لاکوئ د و غشای زاخلی م توک دنی

c-  تواند زن نیشه یا ساقه ش ا  ذخ ر  دوز )خز  نیشه و ساقه ندانز(میمحصولات حا ل از فتوس تز 

d- دوز.های هوایی برگ زن ش اهاو تام ن میکربن مونز ن از برای فتوس تز از طریق نوزنهزی اکس د 

e-  :  3ش اهاو از لحاظ فتوس تز به سه شروC ،0C  وCAM دوند.تقس م می 

f-  3اغلب ش اهاو از جمله ش اهاوC وانایی تثب ه زی اکس د کربن نا زن چرخه کالوین زانند و فاقد تثب ه موقه آو هست د.هست د و ت 

g-  0ش اهاوC  وCAM کرب ه موقتا تثب ه ک  د  و زن نهایه به م ظون تثب ه نهایی و تول د ق د،  0توان د زن ابتدا زی اکستت د کربن نا به  تتونت ترک ب می

 آو نا زن چرخه کالوین تثب ه نمای د.

 زهد.ها نخ میفرآی د فتوس تز دامل زو مرحله وابسته به نون و غ روابسته به نون اسه که هر زوی این مراحل زن طوی نوز زن کلروپلاسه مهم :نکته 

 

 انواع رفتارها :نکات  _۶4۶

 زهد.ها انجام میاسه که جانون زن پاسخ به محرک یا محرکهایی واکنش یا مجموعه واکنشنفتان، 

 دوز و سایر فرمانروها فاقد این وی شی هست د.نفتان فقط زن جانوناو مشاهد  می نکته مهم :

 شوند :رفتارها به دو گروه غریزی و یادگیری تقسیم می

 رفتار غریزی :

 .اساس نفتان غریزی زن همۀ افراز یم شونه یکساو اسه .1

 دین اسه.ها و اطلاعات وناثتی به انث نس د  از والاین نفتانها فقط تحه تاث ر ژو .2

 ها باید ژو خا ی فعال ه زادته بادد.برای بروز آو .3

 زن  ونت اختلای زن ژو )جهش( مربوط به نفتان، عدم بروز نفتان ممکن اسه زید  دوز. .0

 اند.همۀ نفتانهای غریزی به طون کامل ه گام تولدّ زن جانون ایجاز نشد  نکته مهم :

 رفتار یادگیری :

 آید، یازش ری اسه.ن که زن اثر تجربه به وجوز میتغ  ر نسبتاً پایدان زن نفتا

ه های خوز توانایی تغ  ر زن پاسخ باند ولی جانون به مرون زماو با استفاز  از تجربهپس همه نفتانهای یازش ری زن ابتدا به  ونت غریزی بوز  نکته :

 محرک و تغ  ر نفتان نا پ دا کرز  اسه.

 توان د تحه تاث ر تجربه تغ  ر یاب د.ک  د، بلکه شروهی از این نفتانها میتاث ر یازش ری تغ  ر نمی همه نفتانهای غریزی تحه توجه مهم :

سه غذا، نوک مثال : سه ولی بهززوزن نفتان زنخوا دوز. یتر متدنیج و با تمرین، این نفتان زق قهای جوجه کاکایی به م قان والد زن ابتدا زق ق ن 

سریعتر نوک بهرچه جوجه زق ق سخ میزند، والد  سه آو برای غذا پا ین، ب ابراتر نوک بزند آموزز تا زق قجه میزهد. به این ترت ب جوتر به زنخوا

 شود.کند و اصلاح میرفتار غریزی آ  تغییر میآونز و تجربه به زسه می جوجه کاکایی
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 نکات انواع رفتارهای یادگیری :

 (خوگیریاهم ه اسه. )عدم پاسخ زازو به محرک هم شگی و بی دکل یازش ری زن جانوناو، ترینساده( 1

 حضور مترسک در مزارع، پاسخ جوجه پرندگا  به افتاد  اجسام، پاسخ شقایق دریایی به حرکات مداوم آبمثال این رفتار : 

 دوز.یم تربیشتر و مهمرای فعال ه ب سبب حفظ انرژی جانور، عدم پاسخ به محرک ن ز سود یا زیانی برای جانور نداردزن این نفتان، محرک 

 دوز :( زو نوع نفتان درطی ددو زن جانوناو زید  می2

 ( شرطی شد  کلاسیک :1

 تواند زن جانون پس مدتی سبب پاسخ دوز.زن این نوع یازش ری نوعی محرک درطی و بی اثر زن  ونت همراهی با محرک ا لی یا غ ردرطی می

 آزمایش پاولوفرفتار سگ در مثال این رفتار : 

 ک د.دوز و مستقل از محرک غ ردرطی عمل نمی تواند سبب پاسخ زن جانونت هایی نمیمحرک درطی زن ابتدا به نکته مهم :

 دوز.محرک غ ردرطی و طب عی هموان  سبب تحریم و پاسخ زن جانون می دقت کنید :

 ( شرطی شد  فعال )آزمو  و خطا( :2

تان خوجانون می فه میآموزز ب ن نف یا که زن یا ت ب هی  پازاش  با  جام آو خوززانی ز  یا از ان تانی نا تکران  باط برقران کرز  و زن آی د  نف ک د، انت

 ک د.می

 های مونارکرفتار موش در آزمایش اسکینر، رفتار پرنده در خورد  پروانهمثال این رفتار : 

 زهد. )لزوما یکی ن سه(جانون( نا یا افزایش یا کاهش مینفتان درطی ددو فعای، احتمای بروز نفتان )پاسخ  نکته مهم :

 دوز.حواستوو باده زن هر  ونت نفتان درطی ددو فعای، نحو  بروز نفتان نا تغ  ر زاز  و احتمای بروز پاسخ زن جانون زچان تغ  ر می

 یابد.افزایش میزن  ونتی که یم نفتان با پازاش مواجه دوز، دانس بروز آو توسط جانون زن آی د   نکته :

 رفتار حل مسئله :

ی که اهای قبلی خوز برای حل مس لهتوان د از تجربهبرخی از جانوناو میای که تر اسه به شونهاین نفتان نسبه به سایر نفتانهای یازش ری، پ چ د 

 اند، استفاز  ک  د.نو دد با آو نوبه

 از استفاز  های داخۀ نازک زنختاو وبرگ کرزوجدا ا زن هها و برزادتن موزها، نفتان دامپانز بهنفتان دامپانز  زن بالانفتن از جع مثال این رفتار :

 کشد.کلاغ با جمع کرزو نخ تکه شوده نا بالا میها، نفتان آونزو و خونزو آوها ب روو زنوو لانۀ مونیانهبرای فرو برزو آو 

 آگاهانه  ، حل مسننئله جدید    ها برای ک د و با استتتتفاز  از آوانتباط برقران می جدید  های گذشننته و موقعیت     تجربه جانون ب ن زن این نفتان، 

 ک د.نیزی میبرنامه

سه نوع نفتانی که زن درطی ددو هر بان بروز می نکته مهم : سه و  رفا جانون نفتانهای تفاوت این نفتان با درطی ددو زن این ا ک د یکساو ا

های شذدته برای پاسخ به محرکی جدید زهد ولی زن نفتان حل مس له از تجربهن پس از مدتی مدنظر قران میشذدته خوز نا زن پاسخ به هماو نفتا

 دوز.نو نشد  به  ونت آشاهانه استفاز  میکه قطعا جانون با آو نوبه

پاسخ  های شذدته برایستفاز  از تجربهش رز ولی اهای قبلی و نفتانهای قبلی  ونت میزن نفتانهای یازش ری استفاز  از تجربه حواستو  باشه :  

 وز.ددوز و این نفتان زن جانونانی با مغز پ شرفته مثل انساو و دامپانز  مشاهد  میبه موقع ه جدید و نفتان جدید فقط زن حل مس له زید می

 : نقش پذیریرفتار 

 دوز.پذیری نوعی یازش ری اسه که زن زونۀ مشخصی از زندشی جانون انجام مینقش

 های غاز :عملکرز نقش پذیری زن انتباط با جوجه

 دوز.زهد و با ب شترین موفق ه انجام میطی چ د ساعه پس از خروج از تخم نخ می .1

 دوز.ها میسبب د اخه مازن آو .2

 ها ح اتی اسه زیرا اشر تحه مراقبه مازن قران نگ رند ممکن اسه بم رند.برای بقای جوجه .3

 وجوی غذا نقش زانز.ن د جسهزن بروز نفتانهای اساسی ما .0
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 برهم کنش غریزه و یادگیری
a. ک د. ها و اثرهای مح طی اسه که جانون زن آو زندشی مینفتانهای جانوناو محصوی برهم ک ش ژو )نه همه( بیشتر 

ش ری کامل آو، ک د. برای دتتکلوز پ دا نمیآید، برای که از تخم ب روو میطون کامل زن جوجهزن نفتان زنخواستته غذای جوجه کاکایی نفتان غریزی به مثال :

 برهم ک ش جوجه و والدین و کسب تجربه لازم اسه. 

b. ها نا برای تغ  ر و آونز و آوزستته میهای خوز از مح ط تجربه بهک  د از آموختهجانوناو استتاس ژنی لازم برای انجام نفتان نا زانند و همچ او که ندتتد می

 برند. ا لاح نفتان قبلی به کان می

c.  اسه. همواره در حال تغییراسه، زیرا مح ط جانوناو  لازمجانوناو  بقاییازش ری برای 

d. های م اسبی بده د. برای آنکه جانوناو بتوان د زن این درایط زن حای تغ  ر زندشی ک  د، باید بتوان د به تغ  رات پاسخ 

e. آونز. )اثر انتخاب طب عی( رات نا فراهم میجانون با این تغ  امکا  سازگار شد ها و یازش ری برهم ک ش ژو 

س له و نقش پذیری هموان  تحه تاث ر مح ط و وناثه )ژو یا غریز  و یازش ری( بروز  نکته خیلی مهم : ددو، حل م درطی  نفتانهای یازش ری مثل خوش ری، 

 یاب د.می

 

 : نکات اسفنج_۶4۶

 دوز. پرسلولی محسوب می -1

 . شرزش خوو اسه فاقد خوو و زستگا  -2

 اند. م فذی برای عبون آب فراهم نموز  زو سلوی زن مجاون هم -3

 های تاژکدان زانای یم تاژک هست د. سلوی -0

 زن پ کر خوز ب ش از زو نوع سلوی زانز. -5

 دارند : آب گردش ها سامانةاسفنج
سف ج  هایسوناخ یا سوناخ از آو از پس و وانز هاییحفر  یا حفر  به زیوان  هایناخسو طریق از ب روو مح ط از آب مایعات، زنونی شرزش جای به هازن ا

 .دوزمی خانج بزنشتری

 .زانند تاژک که هست د زانیقه هاییاخته آب، حرکه عامل

 نکات مربوط به اسفنج :

 زه د.از  ونوز آب به زاخل بدو اسف ج نا میهای سازند  م فذ، ایجاز دد  و اجهایی وجوز زانز که توسط یاخته( زن سطح بدو اسف ج، م فذ1

 های سازند  م فذ، فاقد تاژک هست د.تذکر : یاخته

 زان هست د.های تاژکدوند و زن تماس با یاختههای سازند  م فذ زن تمام طوی م فذ زید  می( یاخته2

 ک  د.ژک خوز آب نا به سمه بالا و محل خروج آب هدایه میزان با زنش تاهای یقه( پس از ونوز آب از م افذ به زاخل حفر  م انی، یاخته3

 ک د.ها نا از بدو جانون زون میزهد و مواز زفعی آوها قران میها نا زن اخت ان آو( جریاو آب مواز مونز ن از یاخته0
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 : دریه _۶4۶
 گوارش در هیدر )از گروه مرجانیا ( 

 کمم بازوها )با مصرف انرژی(  ( ونوز ماز  غذایی به زنوو ک سه شواندی با1
 )با مصرف انرژی( ها بر ماز  غذاییها و تاث ر آوردح آنزیم از سلوی( ت2
 تر ددو و خرز ددو ماز  غذایی ( کوچم3
 )با مصرف انرژی( انجام شوانش زنوو سلولی تر به زنوو سلوی و( ونوزماز  غذایی کوچم0

زن طی ه دنول ز کامل مواز ) استتته.اقص هیدرولیز ن   شوانش بروو ستتتلولی زن ه دن همرا 
ل هایی تبدیدتتتوز ولی زن طی ه دنول ز ناقص مواز غذایی به تکهغذایی به مونومر تبدیل می

 دوز.( دوز و مونومر ایجاز نمیمی

 ه دن شوانش بروو سلولی زانز اما لوله شوانش ندانز. نکته :

  چند تا مطلب 

سلولی  -1 دتتوز و ه دنول ز از غذایی به مونومر تبدیل میمو همواره در طی گوارش درو  
 زهد. کامل نخ می

دتتتوز اما شرما تول د تول د نمی ATP گاههیچزن طی شوانش )چه بروو ستتتلولی و چه زنوو ستتتلولی(  -2
 دوز. می
 های زیستی خوز جاندان آس ب نرسد. ش رز که به مولکویهایی  ونت میی انواع شوانش زن محلهمه -3
 ی سلوی های ه دن تاژک ندانز و برخی زو تاژک زانند. برخ -0

  نگاهی دقیق تر به شکل هیدر 
a)  .تعدازی بازوها با انداز  های مختلف زن اطراف زهاو زانز 

b) می تواو شفه زهاو هماو مخرج هم هسه!(  یم م فذ برای خروج و ونوز مواز هسه( 

c) اژک ندانند. لایه ب رونی یم نزیف سلوی حدوزاً مکعبی دکل اسه که ت 

d)  سلولهای تاژک زان زن هم ن لایه وجوز زانز این لایه زنونی یم لایه سلوی حدوزاً استوانه ای دکل اسه که
ای سلولهای تاژک زان به واسطه تاژک خوز زن مخلوط کرزو آنزیمها با مواز غذایی نقش زانند از هم ن نو لایه

 زنونی زن شوانش نقش مهمی زانز.

e) زن لایه زنونی سلوی ها کاملاً هم انداز  ن ست د.  زن لایه ب رونی و 

f)  .زن حفر  شواندی خبری از خوو و ... ن سه 

g)  .سلوی هایی که آنزیم تردح می ک  د و کان شوانش زنوو سلولی نا انجام می زه د هماو استوانه ای دکل ها هست د 

h)  .سلوی های مکعبی و استوانه ای هر زو با مح ط زن انتباط هست د 

i) ه ب ن سلولی ، سلوی های مکعبی و استوانه ای ه دن بس ان کم اسه.فا ل 

 ها. )زیسه یاززهم فصل ت ظ م عصبی(زانای دبکه عصبی اسه یع ی ساختانی پراک د  از نونوو

 : ییایعروس در _۶44

 ( جانون پرسلولی و فاقد شرزش خوو )فاقد خوو و شویچه قرمز(1

 بادد.دی و بازوهای می( از شرو  مرجان او و زانی ک سه شوان2

 ( زانای حفر  شواندی اسه که شرزش مواز آو وابسته به حرکه مایعات آو زن بدو اسه.3

 .ک دیم کمم جانور یبازوها و چتر در مواد گردش به که زانز یمتعدز یهاانشعاب سامانه نیا ،ییایزن عروس زن نکته :

 ش رز. ونت می( شوانش آو به  ونت بروو سلولی زنوو ک سه شواندی 0

 ش رز.ها و مح ط  ونت میاسه و به  ونت انتشان ب ن یاختههای سطحی آو ( تبازی مواز از طریق یاخته5

 ک  د  زانز.های فاشوس ه( زانای زستگا  عصبی بوز  و ایم ی غ راختصا ی و یاخته0

 های ج سی تول د ک  د.تواند یاخته( تول دمثل ج سی زانز و می7
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 : ییایدر قیشقا _۶45

 ک د.هایی که زن بالا برای عروس زنیایی شفت م برای دقایق زنیایی ن ز  دق میتمام وی شی

 شوند.منقبض نمیاسه که بازوهای آو زن برابر حرکات مداوم آب شد ( )عادی خوگیریدقایق زنیایی زانای نفتان  نکته :

 برای جاندان ندانز. شویی زن برابر تحریم مداوم که ه چ سوز یا ضرنیعدم پاسخ

 

 : یکرم خاک _۶4۰
a)  .از جانوناو بی مهر  و از شرو  کرم های حلقوی اسه 

b)  .زانای بدنی حلقه حلقه اسه 

c)  .زانای ت فس پوستی اسه 

d)  ساز  ترین سامانه شرزش خوو بسته نا زانز. دبکه مویرشی کامل زانز و فاقد همول ف
 اسه. 

e) زن سطح پشتی قران شرفته اسه.  نگ پشتی به  ونت قلب عمل می ک د پس قلب 

f) ب شتر کرم های حلقوی )نظ رکرم خاکی( و نرم ت او سامانه زفعی متانفریدی زانند. زن هر حلقه بدو کرم خاکی یم جفه متانفریدی وجوز زانز . 

g) )زانای زستگا  عصبی مرکزی و مح طی اسه. )زانای یم نگ عصبی دکمی اسه 

h) ک  د  زانز.س ههای فاشوایم ی غ راختصا ی و یاخته 

i) کدام هر هایاسپرم ش رند،می قران هم ک ان زن خاکی کرم زو وقتی یع ی دوز،می انجام طرفی لقاح دو خاکی، کرم مثل حلقوی، هایکرم زن 

 سازز.می بانون نا زیگری هایتخمم

 

 : ایپلانار _۶4۵
a)  .از کرم های پهن غ رانگلی و آزاززی اسه 

b) زهاو و حلق می باد د. آبزی تشریف زانند و زانای 

c)  .ت فس پوستی زانز 

d)  .سامانه زفعی پروتونفریدی زانز. زن سامانه زفعی خوز از سلوی های دعله ای و م ک بهر  می ش رز 

e) های بدو آنها به مح ط ب روو زستتترستتی زانند مثل کرم پهن یا ه دن آب جانونانی که همۀ یاخته
 ها و مح ط مبازله دوند.توان د مستق ماً ب ن یاختهد رین، شازها می

f)  .زهاو و مخرج این جانون یکی اسه غذا پس از  شذناندو نا  زهاو وانز حفر  شواندی می دوز 

g) دوز و غذا تبدیل به ذنات غذایی می دوز )ه دنول ز زن حفر  شواندی آنزیم هایی بر غذا تردح می 
 ناقص( 

h) نمای د. وو سلولی میهایی این ذنات غذایی نا آندوس توز کرز  و شوانش زنسلوی 

i) سط واکوئل زفعی به حفر   ییهاسلوی س توز کرزند مواز غ رقابل شوانش تو که ذنات غذایی نا آندو
 شواندی وانز دد  و زن نهایه مواز شوانش ن افته از زهاو خانج می دوند. 

: پلاناریا ................... تذکرات لازم   
a) انز. ک سه شواندی ندانز اما حفر  شواندی ز 
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b)  .زهاو زانز که زن واقع می تواو شفه زهاو و مخرج یکی اسه 

c)  )!زهاو زانز اما حفر  زهانی ندانز. )حفر  زهانی برای پانامسی خودگله اسه 

d)  .با آنکه مثل کرم کدو یم کرم پهن محسوب می دوز اما برخلاف کرم کدو انگل ن سه 

e)  .مان د کرم کدو لوله شوانش ندانز 

f) جایی مواز زن بدو نا برعهد  زانز )فاقد خوو(که وظ فه جابه ک سه شواندی زانز 

g) ش رز.های سطح بدو به زاخل آب  ونت میزفع مواز زائد از طریق یاخته 

h) های انشعاب یافته از زو ط اب زانای زستگا  عصبی مرکزی متشکل از زو شر  عصبی و زو ط اب عصبی موازی اسه و زستگا  عصبی مح طی آو از ندته

 تشک ل دد  اسه. عصبی

i) ک  د  زانز.های فاشوس هایم ی غ راختصا ی و یاخته 

j) .هر زو نوع تول دمثل ج سی و غ رج سی نا زانز 

: ه دن و پلانانیا ابتدا شوانش بروو سلولی و سپس شوانش زنوو سلولی بر نوی مواز غذایی انجام زازند.  توجه 

 

 : کرم کدو و کبد _۶4۵


 کرم کدو 

a)   پرسلولی(جانون بی مهر( 

b)  کرم پهن 

c)  .می تواند زن نوز  انساو زندشی ک د و مواز مونومری قابل جذبی که زن نوز  پدید آمد  نا از آو خوز نماید 

d)  .زانای زندشی انگلی اسه 

e) ک د. زهاو و زستگا  و لوله شوانش اسه و مواز مونومری قابل جذب نا از سطح پوسه زنیافه می فاقد 

f) زانز. نا ماز  و نر مثلیتول د زستگا  نوع زو هر 

g) ک د.می بانون نا خوز های فرز تخمم هر کبد، کرم همان د 

h) .زانای زستگا  عصبی با تقس م ب دی مرکزی و مح طی اسه 

i) خوان اسه.های ذن زانای ایم ی غ راختصا ی و یاخته 

 

 :نرم تنان  _۶4۴
 زی هست دمهر  آبزی و خشم( از جمله جانوناو بی1

 همان د ب دپایاو زانای شرزش خوو باز )همول ف، فاقد مویرگ، خروج خوو از انتهای نگ( هست د.ها ( ب شتر آو2

 ک  دزی مثل حلزوو و ل سه برای ت فس از دش استفاز  میت او خشکی( شروهی از نرم3

 ز.دوک  د زانای آبشش هست د که به نواحی خا ی از بدو محدوز میمیت او که زن آب زندشی( سایر نرم0

زان و زن نززیم به انتها زانای مثانه ای اسه که زن جلو زانای ق ف م کهای حلقوی، زانای سامانه متانفریدی هست د. )متانفریدی لوله( همان د بس انی از کرم5

 دوز.(اسه و زن نهایه به م فذ ازنانی ختم می

 ( زانای سر بوز  و زستگا  عصبی مرکزی و مح طی هست د.0

 ژنی اختصا ی و ....(نای ایم ی غ راختصا ی هست د. )فاقد پازتن، ل فوس ه و ش رند  آنتی( فقط زا7

 ک  د.های خوز نا زن آب نها میک  د زانای لقاح خانجی هست د و شامههایی که زن آب زندشی می( اغلب، آو7

 

 : گویخرچنگ و م _۶5۶

غدز داخکی زنوو سر زن نززیکی محل  - مجرای غدز داخکی زن سطح پشتی - دزانای زو داخم هم انداز  و بل -اسکله خانجی - سخه پوسه

ی شوانش و زانای لوله -زانای ط اب عصبی دکمی -زانای همول ف -شرزش خوو باز -قلب پشتی م فذزان با خوو نودن –ایجاز داخم و زیر مغز 

 تر از غدز داخکی و م فذ زفعیزهاو جانون پای ن -شوانش بروو سلولی
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 :حشرات  یکل یژگیو _۶5۶

مغز  -زفع اونیم استت د با اب اندک و  تترف انرژی -های مالپ گی لولهزانای  – همول ف -شرزش خوو باز -ت فس نایدیستتی -ی شوانشزانای لوله

  -پا 0 -استتکله خانجی -تصتتویر موزائ کی -چشتتم مرکب -ط اب عصتتبی دتتکمی محتوی چ دین شر  -متشتتکل از چ د شر  به هم جوش خونز 

 .لقاح زاخلی اسه -نوکل وزوم -ه ستوو -ی سلولیچرخه -سانتریوی زوک تقس م -م وز -م توز -خوانی ب گانهیاخته

 -کل ه -ی قرمزشویچه -ان دنازکرب  م -خوو نودن -خوو ت ر  -مویرگ -س ستم هاونس -استخواو -پرفونین -ل فوس ه -پازتن–زفاع اختصا ی 

 زیافراشم و ... ندانز. -دش -ی نفریدیسامانه -غدز داخکی

 مونارک :پروانه  _۶5۶

 شوند :جاندار بالغ و نابالغ به دو صورت دیده می

 خوان(ک د. )ش ا دکل اسه )کرم ن سه( و از برگ ش ا  تغذیه میجاندان نابالغ که کرمی

 و نابطه انگلی با ش ا  م زباو خوز زانز. سر از تخم که زن می آونز زیر برگ اسه

 الغ، پروانه مونانک با زو بای، سه جفه پا و بدو ب د ب د اسه.جاندان ب

 توانایی مهاجرت زانز، از مکزیم به ج وب کاندانا و برعکس

 زهد. ها جایگا  خوند د زن آسماو و جهه مقصد نا تشخ ص میهای عصبی )نونوو( زانز که با استفاز  از آویاخته

 ش رز و به م ظون تول دمثل و حفظ بقاسه.نت مینفتان مهاجرت زن پروانه به  ونت غریزی  و

 مقایسه دو جانور بالغ و نابالغ :جدول  

یاخته  بال پا نام جانور

 عصبی

یاخته عصبی جهت 

 تشخیص جایگاه خورشید

قدرت مهاجرت و تولید 

 مثل

نوزاد کرمی شکل 

 مونارک

 ندانز  تتتتتتتتتتتتتتتتت زانز ندانز زانز

 زانز  زانز  زانز زانز زانز مونارک بالغ

 

 :ملخ  _۶5۶
  :ملخ گوارش در 

 . ک دمی م تقل دها  به و رزخُ نا غذایی ، موازهاآرواره از استفاز  با و خوان اسه ش ا  ایحشر 

 آغاز نا هاتشوانش کربوه دنا ،بزاق آمیلاز. ک دمی لغزنده شوانش لولۀ از عبون نا برای غذا ،بزاق

  .ک دمی

سه  مری انتهای حج م زاو بخشچ  ه. دوزمی وانز دا چینهبه  مری طریق از دد  خرز غذای ا

  .دوزمی نرم و ذخیره غذا آو زن که

  وانز معده پیش نام به کوچکی بخش به غذا سپس و یابدمی ازامه زاوهچ   زن هاکربوهیدرات شوانش

 .دوزمی

 .ک  دمی کمم غذایی مواز ب شتر شد  خرد به که زانز هاییدندانه معد پ ش زیوانۀ

  .دوندمی وانز معدهپیش به که ک  دمی تردح هاییآنزیم معد ، هایک سه و معد 

 وانز معده هایکیسه به که ک  دمی ایجاز نیزی ذنات ها،مآنزی عملکرز و معد پ ش مکان کی حرکات

  از پس ن افته شوانش زموا ش رز.می  ونت معده زن ،جذب. دوزمی کامل ایگوارش برو  یاخته و 

 .دوزمی زفع مخرج از مدفوع و دوندمی جذب آ  هاییو  و آب و وانز نوز  ناسه به نوز  از عبون

 مخرج روده  معدهپیش معدهدان چینه مری دهان

  دوز نه مویرگ. مونومرهای مواز غذایی زن حشرات جذب همول ف می نکته:
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شراتی مثل ملخ  زن   میا  آب و لنف ،خو  هاینقش همول ف. ک دمی پمپ بدو های حفر  به نا همولنف نام به مایعی قلب ،زانیم باز شرش خوو سامانۀح

 . زانز برعهد  نا بافتی

  طریق از نا همولنف ای،لولهقلب  .یابدمی جریاو هاآو مجاونت زن و دوزمی وانز بدو هاییاخته ب ن فضای به مستقیماً  همول ف و ندارند مویرگ جانوناو این

  هاییحفره زنوو به هانگ

 منافذ طریق از همولنف و دد  انجام همول ف و هایاخته ب ن مواز تبازی. ک دمی پمپ(  هاسینوس)

  . گرددبرمی قلب به دار دریچه 

 .شکمیبدو قران زانز نه سطح  پشتیاین اسه که قلب زن سطح  نکته مهم

 

  : زنبور _۶54
a.  شرات نقش ح این توانایی زن شرز  افشانی توسطپرتوهای فرابنفش باز تابیده شده از گل را ببینند. توان د می های نونیزن چشم مرکب زنبونها ش رند

 ک د. مهمی ایفا می

b. ک دمی استفاز  زیگراو به دکانچی حضون خطر هشدان برای هافروموو از زنبون. 

c.  لاز تم موجوز و ک دمی تقستت م به دتتروع لقاح بدوو تخممزهد، به این  تتونت که های نر بر اثر بکرزایی ملکه نخ میزن زنبونهای عستتل، تول د زاز 

 زنبون عسل نر( ←. )زنبونعسل ملکه آونزمی وجوز به نا( هاپلوئ د)

 :در ارتباط با جنس نر و ماده در زنبورهای عسل چند نکته مهم 
 های زنبون عسل ملکه )زیپلوئ د( و زنبون عسل نر متفاوت اسه.( مجموعه کروموزومی1

 ک د.( زنبون عسل نر بر اثر تقس م م توز )نه م وز( زو شامه هاپلوئ د ایجاز می2

 ک  د و زاز  های حا ل از آو تماما ماز  و زیپلوئ د هست د.بون عسل نر و ماز  زن تول دمثل ج سی زو والدی درکه می( زن3

 .هزن زنبونهای عسل اشر زاز  حا ل بکرزایی بادد حتما ج س ه نر و هاپلوئ د اسه و اشر حا ل از لقاح بادد حتما ج س ه ماز  و زیپلوئ د اس توجه :

سه که فاقد توانایی تول دمثل و ایج( زنبونهای ح0 درکه زن لقاح نا زانز یا زنبون کانشر ا سه که توانایی  سل، یا زنبون ملکه ا ز شامه اا ل از لقاح زن زنبون ع

 اسه.

d. بادد. زادته فراوانی قند هاآو دهد که ک  دمی افشانی شرز  نا هاییشل عسل زنبونهای 

 ک  د.می هدایه شل دهد سوی به نا زنبون و دوندمی زید  فراب فش نون زن فقط که زانند علائمی هااین شل نکته : 

e.  های موجوز بر نوی این زنخه دوند.زه د بدوو ای که مونز حمله مونچهنا انجام می درخت آکاسیازنبونها، شرز  افشانی 

 فراری با که ک  د )زنبونها این وی شی نا ندانند، حواستوو باده(یم منتشر  و تولید شیمیایی  ترکیب نوعی دوند،می باز آکاس ا هایشل ه گامی که توجه :

 .دوزمی افشاو شرز  زنبونهای به هاآو حملة از مانع ←ها مونچه زازو

f. ه از دکل ککرمیاین زنبون به نوزاز ، دوزنوعی زنبون ماز  وحشی زانای ش رند  های د م ایی برای مواز فران تردح دد  از ش ا  ت باکو زانز که جذب آو می

ک  د و از ب ن نوزازو این زنبون پس از خروج از تخم، از نوزاز کرمی دتتتکل تغذیه می، نمایدک د و زن آو تخمگذانی میک د، حمله میبرگ ش ا  تغذیه می

 نوز.می

 .آونند می ک دو به و کرز  آونی جمع نا ها شل شرزۀ و دهد کانشر زنبونهای نکته :

g. فا لۀ اطلاعاتی ناجب ای وی   حرکات انجام با زنبون این .ک د می انائه زیگر زنبونهای به نا غذایی م بع زنبانۀ خوز اطلاعات بازششه، از پس یاب د  زنبون 

 زهد.به سایر زنبونها انتقای می ک  د، پرواز باید که نا جهتی و غذا م بع محل تا ک دو تقریبی

 زانز. ن ز متفاوتی وز وز  دای یاب د  زنبون حرکات، انجام ه گام آو بر اسه، افزوو زونتر غذایی عم ب بادد، ترطولانی حرکات این هرچه نکته :

h. ستفاز  با کانشر زنبونهای  محل ،خود بویایی کمک به و پرواز آو سمه به اند، کرز  زنیافه غذایی م بع زنبانۀ یابنده زنبور از که کلی اطلاعات از ا

 ک  د. می پ دا نا غذا دقیق

سه از قبل کانشر زنبونهای ه گامی که جه :تو دته اطلاعات غذا م بع زنبانۀ محل وجو ج د د،  زا  تری کوتاه زما  زن   و کمتر انرژی صرف  با  با

 .ک  د می پ دا نا آو زق ق محل

i. زه دمی انجام نا ملکه های پرورش زاده و نگهداری و هست د نازا ،)ماز  و زیپلوئ د( کانشر عسل زنبونهای  

j. زانند دگرخواهی نفتان کانشر عسل زنبونهای و نگهباو جانوناو. 
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ایش افززشرخواهی نفتانی استتته که زن آو یم جانون بقا و موفق ه تول دمثلی جانون زیگری نا با هزی ۀ کاستتتته دتتتدو از احتمای بقا و تول دمثل خوز،  نکته :

 زهد.می

ی های مشترکزه د. آنها با خویشاوندانشاو، ژوعسل، نفتان زشرخواهی نا نسبه به خویشاونداو خوز انجام می افراز نگهباو زن شرو  جانوناو و یا زنبونهای توجه :

 .های مشترک نا به نسل بعد م تقل ک  دتوان د زازآونی کرز  و ژوای نخواه د زاده، ولی خویشاونداو آنها میزانند. ب ابراین اشرچه این جانوناو خوز زاز 

 : رکیرجیمگس و ج _۶55

  مگس :ی شیمیایی در گیرنده

 جانور مذکور:  پای مودار )!!(ی چیز دربارههمه -1

a. پا زانند که نوی هر پای خوز موهای حسی زانند. 0ها )همان د همه حشرات( مگس 

b. های شیمیایی قرار دارند. در درو  هر موی حسی، دندریت انواعی از گیرنده 

c.  دار حساس هستند.های طعملکولبه موهای د م ایی مذکون ش رند 

 های شیمایی نام برده، نوعی نورو  حسی هستند و طبق شکلگیرندهنکته: 

  کتاب هر گیرنده دارای یک دندریت و آکسو  است. 

d.  های د م ایی از طریق م فذ زن انتهای موی حسی، با مح ط زندنیه ش رند 

 زن انتباط هست د.

 : پای مگس  ها توسطمولکولچگونگی شناسایی  -2

a. هایدوند و با ش رند های مز ، از طریق م فذ انتهای موهای حسی وانز میمولکوی 

 . ک دغشایی زندنیه ش رند  د م ایی برخونز می 

b. برز.ای ش رند  پ ش میزندنیه تحریم دد  و تحریکات نا به سمه جسم یاخته 

 قران زانند. توجه : جسم سلولی و آکسوو ش رند  د م ایی خانج موهای حسی

c. دوز( به سویهای آکسونی )از هر ش رند  یم آکسوو خانج میپ ام عصبی توسط زسته 

 نوز.مغز جانون می 

d. دوز و مز  تشخ ص زاز  پ ام حسی زن مغز )دامل چ د شر  بهم جوش خونز ( تحل ل و پرزازش می

 دوز.می

  جیرجیرک : پایدر مکانیکی صدای گیرنده  

 قران زانز.  ج رج رک پاهای جلویینوی ، مکانیکیهای گیرندهانواع  از 

 جانور مذکور:  پای در صدای گیرندهی چیز دربارههمه -1

a. زانند. یم محفظه هواخوز  دو پای جلوییپا زانند که نوی  0)همان د همه حشرات(  ج رج رک 

b. .بر نوی این محفظه هوا، پرز   ماخ کش د  دد  اسه 

  ماخ زن محل مفصل ب ن ب د اوی و زوم هر پای جلویی قران شرفته اسه. طبق دکل کتاب پرز  نکته :

c.  های مکان کی  دا زنوو محفظه متصل به پرز   ماخ هست د.ش رند 

d. وز.دبا به انتعاش زن آمدو پرز   ماخ، ش رند  مکان کی ن ز تحریم دد  و پ ام عصبی تول د می 

e. شرزز.دوز و زنک و پرزازش میون انسای میپ ام عصبی تول د دد  توسط نونوو حسی به مغز جان 

 ها فقط زن پاهای جلویی جانون حضون زادت د زنحالی که زن مگس زن ج رج رک ش رند  تذکر :

 دوند.های د م ایی زن موهای حسی هر پا زید  میش رند 

 

 :مورچه  _۶5۰

a. زانند. زه د، تفاوتیم انجام که ییهاکان و دکل انداز ، زن که اسه دد  ل تشک ییهاشرو  از هامونچه اجتماع 

b. ًزانند. یمتفاوت یهاانداز  کانشرها بر، برگ یهامونچه اجتماع زن مثلا 

3 
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c. زه دیم انجام نا زفاع کان گریز یشروه و ک  دیم حمل لانه به و زه دیم برش ها نابرگ هاآو از یتعداز . 

d. برندیم کان به ک  د،یم هیتغذ آو از که قان  ینوع شپرون یبرا کوز ع واو به نا برگ یهاقطعه هااین مونچه. 

 ها از گیاه آکاسیا :دفاع مورچه 
، هجوم زادته باددهای زنخه آکاس ا نا ای که قصد خونزو برگها به حشر انبوهی از مونچه

 .برندمی

 .دک  ن ز حمله می)نوعی انگل(  گیاها  دارزیو  پستاندارا  کوچکها حتی به این مونچه

شرات حمله ک  د )از جمله زنبونها( آو وقه شر نکته : اشر مونچه شانی زنخه ها به همه ح اف

 ک د.آکاس ا به مشکل برخونز می

ک  د می منتشر و تولید شیمیایی ترکیب نوعی دوند،می باز آکاس ا هایشل ه گامی که : یادآوری

 به هاآو حملة از مانع ←ها مونچه زازو اریفر با که )زنبونها این وی شی نا ندانند، حواستوو باده(

 .دوزمی افشاو شرز  زنبونهای

 

 :هزارپا و صدپا  _۶5۵
 مهر  و شرو  ب دپایاو هست د.از جمله جانوناو بی

 ( همان د حشرات زانای ت فس نایدیسی هست د.1

 ( زانای لوله شوانش، شرزش خوو باز و همول ف )فاقد دبکه مویرشی( هست د.2

 ک  د.های مالپ گی هست د که برای زفع موا زائد از آو استفاز  مین د حشرات زانای ساختان لوله( هما3

 ( زانای سر و زستگا  عصبی با تقس م ب دی مرکزی و مح طی و ایم ی غ راختصا ی هست د.0

 ( زانای لقاح زاخلی و توانایی تول د شامه و کراس  گ اون زن یاخته زای د  و ... هست د.5

 :ها یماه _۶5۵
a- ای )زهل ز و بطن(، هست د. زانای آبشش، شرزش خوو بسته و ساز ، قلب زو حفر  همگی 

b- هست د.  و لوله شواندی زانای آبشش همگی 

c- زانای اسکله استخوانی هست د.  اغلب( و و سفر  ماهی زانای اسکله غضروفی )کوسه ماهی بعضی 

d- نند. کماو آبششی زا جفت 4معمولأ های استخوانی ماهی 

e- بادد. تری میلب بویایی ماهی زن مقایسه با لب بویایی انساو نسبه به مغز بزنگ 

f- ( زانای لقاح خانجی هست د. و اسبم ماهی ها )به جز نوعی کوسه ماهیآو تربیش 

g- ک  د. از ماهی استخواهی اون  زفع می بعضیها آمون اک و از ماهی بسیاری 

 اس د، حلقه ندانند.  آمون اک و اون  برخلاف اونیم نکته:

h-  باد د. زان( میهای م کهای مکان کی )سلویزن کانای جانبی خوز زانای ش رند 

 زلف ن و وای جز پستانداناو بوز  و دش زانند.  تذکر:

i- زانند. زنونی اسکله هااز جمله ماهی زاناومهر  همه  

 له استخوانی هست دها زانای اسکها غضروف زانند ولی بس انی از آوهمه ماهی نکته :

j- و زستگا  عصبی مرکزی )مغز و نخاع( و مح طی هست د. غیراختصاصیو  اختصاصیها زانای هر زو نوع زفاع آو همه 

 

  : ستانیدوز _۶5۴
a)  باد د. میو لوله شواندی ای، لقاح خانجی و دش زانای شرزش خوو بسته، قلب سه حفر  همگیدوزیستا  بالغ 

 باد د. خوان میانای آبشش هست د و ش ا زوزیستاو نابالغ ز تذکر:

b)  شود.انجام می پوست طریق از شازی تبازلات ب شتر، باددها آمون اک میزان آوروژوی زفعی ن تماز 
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c) اسه زاناوت فس مهر  هایاندام زن ساختان ترینساز  زوزیستاو پوسه . 

d) ک دیم کمم پوستی ت فس کانایی افزایش هب زانز،یم نگه مرطوب نا زوزیستاو پوسه که لغزند  مخاطی مازۀ. 

e) اندام حرکتی زانند. چهارزوزیستاو  تربیش 

f) هاسه یوو و آب ذخ رۀ محل جانوناو این مثانۀ. اسه د رین آب ماه او مشابه زوزیستاو کل ۀ. 

g) هست د.و زستگا  عصبی مرکزی )مغز و نخاع( و مح طی  غیراختصاصیو  اختصاصیها زانای هر زو نوع زفاع آو همه 

 . دیشویم مثبه فشان پمپ کان و ساز نیا به ناندیم هادش به فشان با نا هوا «زازو قونت» ه  دب یحرکت با حلق، و زهاو یهاچه ماه کمم به قونباغهنکته : 

 .ک دیم آساو مح ط با نا شازها تبازی که زانز قران پوسه زیر زن وس عی و یک واخه مویرشی دبکۀ ها،قونباغه زننکته : 

 

 :خزندگان  _۶۰۶
a-  د. نزان بوز  و زفاع اختصا ی و غ راختصا ی زانمهر 

b-  نا زانند( ها این وی شیها نا ندانند فقط برخی مثل کروکوزیل)اما جدایی کامل بطنخوو بسته زانز. ای بوز  و شرزشحفر  چهارقلب آو 

c-  د.  بادمی یدشلوله شوانش و ت فس زانای 

d- بادد. ی محافظ میزانای پوسته . تخم آوهست دشذان و تخم زانای لقاح زاخلی 

e- .زانای ط اب عصبی پشتی و مغز و نخاع و زستگا  عصبی مرکزی و مح طی اسه 

f-  ها توانم دی بالایی زن بازجذب آب زانز.های آوترین دکل کل ه بوز  و کل هزانای پ چ د 

 :پرندگان  _۶۰۶
 دارا : ن مانند سایر مهرهدارا  اند بنابرایپرندگا  جز مهره

a.  ،)زانای اسکله زنونی استخوانی زستگا  عصبی مرکزی )مغز و نخاع(، زفاع اختصا ی )ایم ی هومونای و سلولی 

b. ی مویرشی کامل و ... هست د. شرزش خوو بسته، دبکه 

 خفاش جز پرندشاو ن سه. خفاش پستاندان بوز  و توانایی پرواز زانز.  تذکر:

c.  ی شوانش هست د. لولهپرندشاو زانای 

 : خوان پرند  زانهی شوانش مس ر عبون غذا زن لوله مثال:

 مخرج   نوز  س گداو  معد   زاو چ  ه مری  زهاو 

d. بادد. می هاو زانای جدایی کامل بطن ها مضاعفبطن( بوز  و شرزش خوو آو 2زهل ز و  2ای )حفر  0ها لب آوق 

e. بادد. ها اونیم اس د میی زفعی آواندام حرکتی بوز  و ماز  0ی پرندشاو زانای همه 

f. کی اسه. ی آهی زیازی زانز و زانای پوستهها اندوختهلقاح پرندشاو زاخلی بوز  و تخم آو 

g.  ک سه هوازان و یم عدز نای هست د. 9عدز دش،  2زانای 

h. زانز زیازی آب بازجذب توانم دی و اسه خزندشاو مشابه پرندشاو کل ه ساختان. 

 

 : پستانداران _۶۰۶
 ، پس :جانورا  مهره دار هستنداز پستاندارا  

a.  ی مویرشی کامل و ... هست د. شرزش خوو بسته، دبکهزاناو،سامانۀ شرزش خوو بسته تمام مهر همان د 

b. د بادمی هاو زانای جدایی کامل بطنبطن( بوز   2زهل ز و  2ای )حفر  0قلب ، هاآو زن شرزش مضاعف . 

c.  هاسه.ترین دکل کل ه نا زانند که مت اسب با واپایش تعازی اسمزی مایعاو بدو آوخزندشاو، پرندشاو پ چ د همان د 

d. بی مغز پستانداناو و پرندشاو )نسبه به وزو بدو( از بق ه ب شتر اسه. زن ب ن مهر  زاناو انداز  نس 

e. دوز.ها وانز میساز و کان فشان م فی زانند که زن آو، هوا به وس لۀ مکش حا ل از فشان م فی، به دش لوله شواندی و ت فس دشی با 

f.  ی )ایم ی هومونای و سلولی(، زانای اسکله زنونی استخوانی زستگا  عصبی مرکزی )مغز و نخاع(، زفاع اختصا 

g.  ها زانای جفه ب ن ج  ن و مازن هست د.بس انی از آو زاخلی بوز  و پستانداناولقاح 

h. اندام حرکتی هست د. 0لایه م   ، زیافراشم و زانای پرز  سه 
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